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Az Egan ügy.
A brassui szabventziú
i)ri*ásS7üle* A kepviselóL»* ülése.) 
Rútó* vezérkar a honvédségnél.
A tranazviili habom
Sorié poun.l A lovasitott vicsináli* )
A jasszok Rablóvilág a F eren ex váróiban ") 
Tárcsa A búr szabad»ághősok.

Belügyek.
(S:.) A képviselőház a belügyi költség­

vetést tárgyalja. És hosszú sorban egymás­
után kerülnek szőnyegre a nagy kérdések, 
mik a belügyi kormányzat hatáskörébe tar­
toznak. Az egész vonalon megoldatlan fel­
adatok állnak előttünk, mikor végig tekin­
tünk az államéletnek azon a széles meze­
jén. melyen a belügyi kormányzatnak kel­
lene munkálkodnia. Munkálkodik ugyan, de 
csak a régi ehablonok szerint, úgyszólván 
gepiesen. a nélkül, hogy mélyreható esz­
me’,. vegyülnének bele munkájába. A régi 
rossz utakon jár a belügyi kormányzat 
szekere. Nagyokat zökken a mély kátyúk­
ban. Rozoga szerkezete egyre romlik, ko­
pik. Se az utat nem javítják, se a szekeret 
nem újítják.

Hol. merre, miben nyilvánul az uj rend­
szer ujiíú, javító szelleme9 Hol, merre, 
miben érvényesülnek azok a büszke jel­
szavak. miket Széli Kálmán dagadó önér­
zettel hangoztatott és hangoztat egyfolytá­
ban még mindig uuos-unottig 7 Talán elég 
is volt már az ígérgetésből. Talán elég is 
volt már a programrnok kifejtéséből. Sze­
retnénk látni az Ígéretek beváltását, a pro­
gramotok gyakorlati megvalósítását. De nem 
látjuk sehol. A magyar közvéleménynek az 
j. nagy várakozása, mit a miniszterelnök 
körül lebzselő hizelkedök raja szertelen 
magasztalások és szolgaias tömjénezések 
mellett fülcsigáztak: immár kezd belefutni 
a keserű csalódásba.

íme. itt vannak a belügyi kormányzat 
1 ereiébe tartozó nagy kérdések. Csupa 
megoldatlan feladatok. Még kísérleteket se 
látunk, a mik egészséges, okos, riernzeties 
megoldásukra irányozódnának. Nemzetiségi 
kérdés, közigazgatási reform, szuczializmus, 
közegészségügy, tisztviselők helyzetének ja­
vítása, szegényügy rendezése, színészet 
ütye es a többi, és valamennyi ott keshed 
az elhagyottság állapotjában. Valamennyit 
körülveszik nemzeti vágyak, becsülete- lo­
gos óhajtások, mindenikkei összeforr az 
egységes magyar nemzeti állam kiépítésé­
nek. a magyar nemzeti erő fejlesztésének, 
a magyar nemzeti küz-zelíem megtiszlitá- 
-.ínak nagy föladata. Ugyan mit telt 
Széli Kálmán a végből, hogy ezek a nagy 
ügyek kiemeltessenek az eliiagyatoltságbúi,
8 reíormáltassanak az igazi magyar nemzeti 
politika szellemében 1

Itt van ezek közt a legjelentősebb kettő: 
H nemzetiségi kérdés meg a szoczializmus. 
Szél! Kálmánnak e két nagy kérdés dolgá­

ban úgyszólván politikája sincs. Mert mind 
az. a mit e két kérdésben tőle hallottunk, 
nem volt egyéb, mint a tényleges bajok 
elismerése és egy csomó frázis. A szoczia­
lizmus kérdése körül még mindig u leg­
naivabb hitben kavarog a miniszterelnök 
zavaros fölfogása. Egyetlen gondolattal 
sem ment előbbre, mint Perezel Dezső, a 
ki a szoczializmus egész ügyét letette 
Rudnay főkapitány kezébe, a ki azután 
bölcs előrelátással rábízta közegeire meg a 
tolonezkoesira.

A nemzetiségi kérdéssel még rosszabbul 
vagyunk. Mert a mellett, hogy Széli Kálmán 
mindez ideig egyebet sem teli, minthogy 
könnyelmű intézkedésekkel vérszemet adott, 
a nemzetiségi agitál ziónak : ép a nemzeti­
ségi politikában elfoglalt álláspontjával büsz­
kélkedik legjobban, és a szabadelvű párt 
iné'.: elkövette azt a nagy hibát, hogy ep a 
nemzetiségi kérdésben hangoztatott elvekért 
ünnepelte a vezért. Hiszen világos, hogy a 
nemzetiségi agitáczióra kedvezőbb dolog 
nem is képzelhető, mint az, ha a magyar 
állameszme ellenségei azt látják, hogy a 
vezető magyar politika szörnyű vakságában 
ép akkor ünnepli a kormányelnököt, mikor 
ennek intézkedései a magyar állam hatalmi 
erejének roppant csekélységéről tesznek 
tanúságot.

Ismételjük, hogy Széli Kálmánnak egy­
általán nines nemzetiségi politikája. Mert 
az még nem politika, hogy az egységes 
magyar nemzeti állam főiiséges ideálját 
emlegeti, s a törvényeknek a szigorú jog­
egyenlőség szellemében való alkalmazásáról 
szónokol. Ez csak üres beszéd. E mellett 
a beszéd mellett terjeszkednek, hódítanak 
a nemzetiségek és a magyar vezető politi­
kának még eszméi sincsenek arra, hogy e 
terjeszkedésnek és hódításnak útját állja, s 
a magyar faj erejének fejlesztése révén 
legalább ellensúlyozza a nemzetiségek rend­
szeres erőkifejtéséi. Csak hulljuk, hogy jó 
közigazgatás és okos nemzetgazdasági po­
litika szükséges. De hol van a jó közigaz­
gatás? Hol van az okos nemzetgazdasági 
politika !

Egységes magyar nemzeti állam kiépí­
tése 1 Fönséges gondolat 1 De ez magától 
nem valósulhat meg. E végből erősen és 
okosan munkálkodni kell. De hál képzel- 
hetö-e a magyar a Ham imponáló erejének 
hóditó hatalma, mikor egyrészről a ma­
gyarság gyöngül, szegényedik, az állam 
ereje pettyhüd, tekintélyének minden ténye­
zőjét letapossa az osztrák ; másfelől meg a 
nemzetiségek ereje fokozódik - törekvéseik 
mögött mindig olt érzik annak a hatalomnak 
eredményes támogatását, melyről a történet 
minden okulása azt bizonyítja, hogy mindig 
ellenünk és mindig mellettük van.

Mért nem jut eszébe Széli Kálmánnak 
az, hogy a szoczializmus kérdésiben olyan 
politikát csináljon, mely a nemzetiségi po­
litikával is összefüggne! Mért nem gondol 
ő arra, hogy nálunk a szoczializmus áram­
lata. melylvel elvégre i- államférfinak rá­

molni keli. magyar nemzeti irányt öltsön 
és ily formájában fegyverül legyen alkal­
mazható a nemzetiségi agiíáczióval szemben ?

De hiszen Széli Kálmán csak szónokol 
s gyönyörűséggel élvezi azt a tömjénezést, 
melylvel az önző érdekek különféle kotte- 
riái körülveszik. Annyira elfoglalja e gyö­
nyörnek élvezése, hogy az igazi államférfim 
cselekvés terére ra sem lép. Így azután 
marad minden a régiben, marad minden 
annak a rendszernek a szellemében, mely­
nek megtörésére vállalkozott s a melyet 
átkozva emleget minden hive.

Budapest, február 15.
A képrisrtö/ióz pénteken délelőtt 10 órakor 

ülést tart, a melynek napirendjén a belügyi tárcz.t 
tárgyalásának folytatása lesz. _\ vitát gróf lie- 
ii/iov?::!;)/ Sándor vezeti be, a kinek beszéde a 
mai illésről maradt holnapra. Kívüle még .Érré.«.-;// 
Béla jegyeztette lel magúi a javaslat ellen való 
!■ -lszólalit-ea. A javaslat mellett szólásra Fa??.e 
Tódor, 11i mer Gyula, liufjy Pál és Butxshj Ágost 
vannak leijegyezve.

.Is lit/tni-))'/)/ talán kelleténél is nagyobb 
hullámokat vet a sajtóban és általában a közvé­
leményben. Munkácson Lgm-. Kde miniszteri meg­
bízott beszédet tarlóit, előterjesztést tett vala­
mennyi minisztérium kiküldötte, a püspök, két 
főispán, tizenegy orsz. képviselő s bárom megve 
vezetőemberei elült. A ruthén-kérdésrúl kellett 
előterjesztést tennie. 0 ezt úgy oldotta meg, hogy 
alaposan leszidta valamennyi minisztériumot,hatósá­
got, a mely szerinte mind nemért a ruthén-kérdés- 
liez. Kzután kijelentette, hogy mo=t jón beszéde 
fi Ihiratalo? része és ebben igen részletes, éles 
antiszemita kirohanással lepte meg az. illusztris 
társaságot. A hatás a jelenvoltak előadása 
szerint kínos volt ; Ilire eljutott a fővárosba s 
tegnap szóba került a képviselüházban. Foglalko­
zik Kgan beszédével a sajtó is. Nekünk az. egész 
beszédre az a megjegyzésünk, hogy a beszéd tár­
gyilagos része, mely n í utóén ügyre vonatkozott, 
a gyűlés elé tartozott s a gyűlés azzal foglalko­
zott is. A miniszteri bizlos beszédének —- mint ő 
mondta — félhivatalos része, melyet a szó­
nok azzal kezdelt, hogy u nem filoszemita, 
el.su sorban Burányi miniszter elé tartozik. A 
miniszter megígérte, hogy megszerzi és meg­
vizsgálja az egész beszéd hiteles szövegét 
és "a szerint fog eljárni. Kgan Edét a kik ismerik, 
olyan embernek mondják, a ki helyt all a . a- 
vaérl, de meg különben is nagy gyülekezet elölt 
mondta, a mit mondóit. A miniszternek lesz kö­
telessége Kgan úrral érdeme szerint elbánni s ezt 
el is varjuk a minisztertől.

Így látjuk mi ezt az ügyet és szerettünk volna 
az egész dolognak nem adni nagyobb jelen­
tőséget.

De bizonyos oldaliul fújjak már erősen.
A kiejtett antiszemita szó elég volt arra, hogy 

a .Magyar Állam, Alkolmoni es Mugiiarorscog 
tübbé-kevésbbé leplezetlenül ujjongjanak h Kgan 
Edét megtegyék nagy, kiváló, jeles lérfiuv i. Nem 
azért, mert ért a ruthén kérdé-bez, hanem azért, 
mert nem filoszemita. A jeles trifuliumbaa termé­

szetesen a Bartha Miklós pennája vezet. Megvédi 
Kgan Kdét, azután hamarosan konstatálja, iiogy

nálunk a zsidó hit kiváltságot jelent nálunk min­
denki fél a zsidók érzékenységétől, stb., stb. Szóval, 
a hamu alatt volt parázs langra lobbant, hogy 
Egan ur antiszemita-riadójával belefojt. Nem fé­
lünk ugyan nagyobb tűzi veszedelemtől, de prm- 
cijiii* obsta . . . helyesnek találjuk már ma a 
radikális, szabadelvű magyarság figyelmét felhívni 
erre a jelenségre i=. Mert hasonló fajtájú jelensé­
gek mind sűrűbben mutatkoznak. (d.)

A brassói szubvenczió.
Hogy tízéit Kálmán a brassói szubvenczió ren­

dezésével csúfosan feláldozta a magyar érdekeket, 
azt a legjobban a románok örömujjongása mu­
tatja. Az olahok valósággal diadalon mámorban 
úsznak innen é# tul a Kárpátokon. Maga dr. Batin, 
a magyar állam integritásának kiengeszlelhctctlcn 
ellensége, a , l.n Jloumauie* czirnü bukaresti 
újságban lelke egész hevével ujjong és dicsőíti a 
romániai kormány határtalan bölcs, égét, mclylyrl 
a román nemzeti érdekek közvetlen szolgálatában 
oly ügyesen dűlőre vitte és megoldásra juttatta u 
brassói iskolák szubvencziós ügyet,

A románok mind örülnek a brassói kérdésnek 
ilyetén történt megoldásának s ezt teszi Buti“ i-, 
mert tudják mindannyian, hogy a magyar kor­
mány ebben a kérdésben teljes vereséget szenve­
dett. Take Jonescii, román pénzügyminisztert, a 
kamarából hazamenet, a román hölgyek virág­
csokrokkal leplek meg és lakában ezrekre menő 
táviratok üdvözölték a nagy nemzeti sikeréit. A 
román pénzügyminiszterhez deputáv lókat mene - 
tellek Románia egyes municzipiumaibú! .fis az 
o- -/kormány is különös elismerésben részesí­
tette öt.

Hogy a románok ünnepük pénzügyminiszterü­
ket a parlamentben tartott beszédeiért, az ben­
nünket egy cseppet sem érdekel. De igenis az 
nagyon is érdekel, bogv az egész erdélyi e< olali 
ívmáuxág gratulál Tah" Junexemial: a líra-sói kér­
dés megoldásához; ehhez van közünk. Ez a heves 
tüntetés legfényesebb bizonyítéka annak, hogy a 
ki a brassói kérdésben kötelességét teljesítette, az 
Románia voll. A szubvenczió ügyét a román ér­
dekek fényes diadalával rendezte.

Erre vall Bálái levele és Vajra bra-sói esperes 
hálálkodó kérvénye, melyet a: ,l;ori törvényszék­
hez benyújtott, hogy a brassói Szent .Miklós egy­
ház által a román állam ellen indított perben 
a további eljárási szüntesse be. Tojna esperes 
ugyanis szeinelye-en ad la be a kérvényt való­
ságos dicshimnuszokat engedezett a román kor­
mány bölcs rijárásáról. A román léiggellen . ij'.o 
egyértelműen konstatálja, hogy a magyar minisz­
terelnöknek a parlamentben tett nyilatkozatai 
nem egyeznek meg azzal, a mit Take Jonescu e 
e kérdésben a román kamarában mondott s 
ugyancsak egyértelműen konstatálja a román 
sajtó, hogy egyik vagy másik kormány valótlan­
ságot állított. Hogy melyik, erre nézve felvilágo­
sítást ad flatiu említett levelében tett kővetkező 
nyilatkozata:

,A román és magyar kormány között megálla­
pított apró részletek oly természetűek, hogy cso­
dálatba ejtenek ; a romániai kormány s különösen 
a kultusz- vs külügyminiszter tapintata és bőlcse- 

melylvel oly lénye, -ikert arathattak hazánk 
hatalmas sovinistikus aramintával v.embcn, ineiv

[azgaiá 
.tülvite!
'n7 a j
iijiliet i 

lseinknek nyom 
ek javítását elő

alól nem foltja magút cmanczipálni agy : 
se, bámulatra iaditanak. El tudora képzelni a ía- 
radságo.- munkát, melylvel e kérdési az r-
ban érdekeltek megelégedésére elintézték . . .*

Ks Így tovább bámul Ralin a romániai kor­
mány diadalán. Ks nálunk"' Itt me. '.x’l Kálmán 
diadalának örülnek azok. a kik a maya: 
érdekeivel nem törődnek.

ORSZÁGÚ Yf LÉS.
A képviselőház ülése iebr. 16-éxt.

I.

A képviselőim ma, miután még minder: i; ,.-u- 
szólás nélkül megszavazta a kh >b tár • . u-
túba tartózó horvát minisztérium ké.li -sei 
i-. megkezdte .i belügyi l.ircza .. .
tárgyalását. A vilát gró:' Torgúch 
kori kanczellár lia vezette be, tapin’,,: okos
beszéddel, melyben a i; 
nemzeti alapon való ke 
Llnizs.it, hangsúly ozv :i.

a : nemzeti alapokon 
a vármegy ei tiszt
zetére is r a fizetések javítását elodázlia 
tartja. Beszédének legérdekesebb re" mi 
mellett az volt. mikor Melczer Yilmo-iiak „• 
lelkesedéssel magyarázta i.iec, hogv 
hazában csak egy egységes nemzet .•••!.« 
magyar és csak egy poli’ika Ghet ••- v 
magyar nemzeti politika. V .irtai '.tó:
Íj' -zéuét általános rokonszenvvc halig uk

Komjáthy Béla tartalomban megkapó 
mékben gazdag beszéde kötötte le ezután 
fr veimét. Komjáthy ma i- a nemzeti v • 
foglalkozott, még pedig, mint előre ieie/t» 
teljes tárgyilagossággal, pusztán :• szar.;/ 
felsorolásából levont megdűnthetelien iga, • 
szorítkozva. És ha ez talán némileg 
is előadásának külső hatását, ann.ó joL 
győzte hallgatóit arról, hogy a mi' murin, 
legkomolyabb, de egybe a i-i-iszvr, •• : 
lóság vs az a kép, mCyuí !,-■ :aó.■. 
de inesteiileg festen meg , n mzo.i ... 
nyró.rul, a mily megdöbbentő, ép ..óv 
logikával mulatta ki. hogy a n e . , : 
nem csupán hebi.yi. hanem a n. uiuaiV. . 
ügyekkel D mélyen összefüggő kérd— 
vonatkozásban van a monarchia .... - k 
is, tehát vannak annak monarchiái vonat 
in Ia bajt úgy ..a kormányaink mar 
cíisii.eriék, de nem vol' bátorság!’.'; anna 
voMásához hozz., ngm.

Az igazsá- ellcualiliatatlan n ejé m i bimn 
be a/l a -okai tagadott tényt, húg;. . .
lista mozgalmakat leginkább a szoms 
gok fővárosaiból szítják, a mit anno: könny 
tehetnek, mert a r.ii diplomácziai kp- 
nem tönidik a magyar nemzed érd „ ke 
természetesen nem adhat kellő lelvia 
iránt, hogy a magyar kormány miként s 
hatna nlit u a magyar nemrntr.’ annyira 
lessé válható nemz« '. '• ■'■- >k< . Ke \f.
megvilágositotta az! hév; mii; e:t 
ereje ven a imr . -ü • :. ed-. m-golJása-. 
a római katholikus és u görög-keleti 
v.illáéi propagandának i.. IV

A búr azabadsághösök.

A." angolok a czivilizáczió a szabadság jel­
szava alatt indították meg háborújukat a burok 
eilen Ez azonban merő ámítás volt, mert az 
egye- ember a búr uralom alatt ép oly - :abad 
ura volt magának, a minő ura angol uralom 
alatt. Az egyetlen különbség csakis abban van, 
hogy az angol gyarmatokon az idősen könnyeb­
ben szerzi meg a polgárjogot, mint a két búr 
köztársaságban. És ennek h megvan a jogosult­
sága. Már 1 Só7-ben, mikor Johannesburg varos még 
Csak tizenkét eve állt tömi, a lakosainak száma 
Mázkétezer lélek volt, ebből ötvenegyezer volt a 
teher és pedig huszonkétezer európai bevándor­
olt es huszonkilenczezer búr. Transzvul tehat 

i.tiii volna többé ur a saját országában, ha min­
őén megszorítás nélkül polgárjogot adna azoknak 
a bevándorlóit európai kalandoroknak, a kik 
csak azért mentek Transzválba, hogy ott kincse­
ket szerezzenek.

A bar szereti a hazáját s mikor végig zúgott 
a/, o. -gon a hurezbu hívó szó, minden fegyver- 
loghatu iérii ló és üO év között, sietett megv. - 
deal hazájának hatarait. A búr mindig kész arra, 
L- hadba kei! m.allania s csak megnyergeli a In- 

leakasztja a szegről a fegyverei, búcsút vesz 
fe'erégv'ól s gyermekeiül s megy a kerület köz­
pont,, áoa, hol a sereget szervezik. Mintán minden 
I,urnák van fegyvere : igy állandóan gyakorolja 
magat a '.zéizásban é a lövésben, a kormánynak 

.urol kell gondoskodnia, hogy a tüzérséget 
és a műszaki csapatokat kiképezze. Erejük, mint 
a mostani háború is megmutatta, a védekezésben 
van. A búr Kitűnő lövő s ebben van minden 
c.önye a.: angolok tülöü. Sem kardja, sem bajo- 
netteje nine- -; így nem engedheti magához közel 
az ehenseget s ha a puskájával nem tarthatja 
magától távol, akkor ióra pattan, hátra vonul és 
néhány ezer lepe.-.sel hátrább kezdi meg ismét 
.Zéiba venni az {ellenséget.

-■v mióta a háború kitört, sok mindenről Írtak 
mar az újságok, s az olvasó körülbelül már 
Usztáoan iehet azzal a néppel, mely annyi vérébe 
kerül az angoloknak. De egyetlen sor sem jelent 
még meg a búr asszonyokról, a kikre pedig ep 
ziert mert minden munkára képes férfi most ta­
va. van hazulról, nagyobb feladatok hárulnak, 
ffiiat az euiopai nőkre háború esetén. A búr 
* iszony is ugyanabból a tabui van faragva, mint 
á >«fje; 0 is a farmon nőtt föl s olyan támasza 
» férjének a gazdaságban, a kire mindig bizton

számíthat. Hajdanában a nők is részt vettek a 
háborúkban. De meg ma i . mikor "/. már nem 
töltenie meg, =ok férfias bátorság van bennük. X 
torjuk tavollétében ók gazdálkodnak a farmon, s 
a földek most sem maradnak parlagon, ha min­
den férfi eltávozott i-. A kaffer munkások elült 
egyik-má.-ik asszonynak még nagyobb a tekin­
télye. mint a főijének. A búr asszonyok maguk 
keveset dolgoznak c-ak feliig veinek a szolgákra 
és munkásokra. Az egyedüli munka a mit szíve­
sen elvégez, a varrá/, s úgy magának, mint fér­
jének és gyermekeinek ő maga varija meg a ru­
háját/

Ma a búr nép i- szapora, de számukat még 
inkább növelik azok a bevándorlók, a ki!; liele- 
házasodnak valamelyik búr családba. Egészen 
konzervatív nép, s még a nyelvük D a XVI. 
századbeli holland nyelv, néhány idegen szóval 
keverve.

A búroknak fű keresetforrásuk a fuvarozás. V 
tengerpartról vagy a vasúti állomásokról szekere­
ken .-/állítják az arukat a vidéki varosokba. Egy- 
egy ilyen szekér elé 16—áO ókör van fogva. 
Minden ökörnek meg van a neve < ezt az állat 
megérti.

A földjeit a búr amerikai és angol vasekékkel 
műveli, s a tóid jó vagy kevésbbé jó volta sze­
rint íj—11 ökröt fog be, melyeknek hajtását kof­
ferekre bízza. Lovakat úgyszólván nem haszna! 
szántásra, mert a búr lovak sokkal tüzesebbek s 
sokkal kevésbbé munkabírók, liogysern őket erre 
a munkára használni lehessen.

Általában nem olyan egészséges nép a búr, 
mint az ember gondolná. Ámbár nagyon sokat 
gondolnak úgy a maguk, mint a családjuk egész­
ségére, mégis gyakran csak olyankor hívják mar 
az orvost, mikor ez a betegen többé nem segil- 
het. Meglehet, süt valószínűleg az az oka ennek, 
mert az orvosok borzasztó arakat követeinek s 
egy mértföldnyi utóit 15—18 forintot .számítanak 
föl. Az is igaz, hogy épen ezek miatt a magas 
honoráriumok miatt van Transzválbau tekintélyük 
az orvosoknak s tekintélyük rovására tennék, ha 
leszállítanak az igényeiket s a búr nép elveszítené 
a hozza való bizalmat, azt mondván, hogy ez az 
orvos maga sem sokra becsüli a tudományát. Az 
orvosi honoluriumot a búr ritkán fizeti készpénz­
ben, hanem legtöbbször állatokban.

A búrok lutheránus vallásunk, jámborok, s 
cselekedeteiket mindig az evangéliummal igyekez­
nek igazolni. Isién kiválasztott népének tartják 
magukat. Mikor a Fokfuldrűl északra vándoroltak,

s egy folyókoz érlek, mely nem keletre, nem 
nvugolra, hanem északra folyik, azt i,illek, hogv 
az Uten a Nílushoz vezette okot .. a Limpono 
lolvauinak ezt a mellékfolyóját ma i- Xilu-n.ik 
hívjak. Annyira vallásosak voltak, hogv meg a 
nyolezvanas évek végén is tilos volt Pretóriábao 
elhagyni vasárnap és ünnepnapon a hazak >t inas 
czélból, minthogy orvoshoz vagy a templomba 
menjenek. Nagyon természetesen ilyen rendsza­
bályokat Ini/ amos ideig nem lelu-t tenturlani. A 
búr, a ki me.-sze lakik a varostól, minden vallá­
sossága mellett i-. épen a nagy távolság miatt, 
ritkán jár templomba. Csakis minden harmadik 
hónapban, a mikor áldozás van, ifi kocsira s 
megy be a varosba, hogy a templomot megláto­
gassa. Ekkor aztán a varosok unnvira lelve van­
nak idegenekkel, hogy mozogni sem lehel tólük, 
s kocsijaik minden ntezat e- minden teret »i- 
allanak.

A bevándorolt idegenek a búrokat egészen ki­
forgattak eredeti jellemükből. Miután kévés kivé­
tellel csuk szerencsevadászok telepedtek le od.l 
Európából, a kik első sorban raj at hasznukat 
nézték, a bilir eltanulta lökik ezt u sajátságot s 
ma mar nem lehet az ember eleg óvatos, bogy a 
burok meg ne csaljak, vagy lie ne csapjak.

Miután pedig a betelepült idegenek legnagyobb 
részi angolok voltak, maguk az angolok fejlesz­
tették ki a búrokban azt a ravaszságul, a mely 
mo.rt oly végzetessé vált Angliára nézve. Tíz éve 
készült Transzvál a háborúra s tiz eve tudja 
Anglia, hogy ez a háború elkerülhetetlen. Es 
mégis meglepte a világul, hogy a búr parasztnép 
olyan légy verőkkel ló az angolokra, mely jobb az 
angolokénál / hogy a búr agyuk messzebb visz­
nek mint az angolok. Mikor tavaly augusztusban 
mar egészen a küszöbön volt a háború, a pretoriai 
angol kuuzui azt mondta Krügernek, hogy mu­
tassa meg neki az arzenálokat. Krüger ezt szíve­
sen megtette s néhány nagy raktárba vezette az 
angol konzult, melyekben ezerszámra voltak fel­
halmozva a rozsdás puskák s az elöltöltő agyuk. 
Szánó mosolyával jelentette Londonba az an­
gol diplomata, hogy néhány lyditgránat vé- 
gigsőpri Trauszvált s hogy (húszezer an­
gol katona ellentállás nélkül szabhatja meg 
Pretoriát. Ma már százötvenezer angol katona van 
lenn, s még sem tud semmire sem menni, s 
huszonegy vereséget szenvedett az angol hadsereg, 
míg a búr egyetlen egyet sem. A napokban jelent 
meg a fokváros! hivatalos lapban az elfogott 
búroknak névsora, s ebből kitűnik, hogy az an­

gol«.k az egész háború alatt nem fogtuk el 1 ch­
ic-: /.uznyoirvvaii huniul, inig a l'rolóriában leni 
angol foglyok - ároa meghaladja a :; yezret. 
Mikor október v égén nyilván i.~-,i . a jutott a?, a 
levél, melyet Jouhvrt tábornok irt /v > uróp i 
barátjának, melyben azt a lendületit . 1 tét fe­
jt. i ki, hogy a búrok győzelmesen vívjak ncg 

■ zt a háborúi, mindenki mosolygott, - azt Litte, 
hogy .lautiert megörült. Hihetetlennek, elképzelhetet­
lennek tartotta az angol vereséget a világ, s csak 
most tudja, hogy Krüger csak az angol konzulnak 
mutatta a régi, rozsdás fegyvereket, de az uj.fi:, 
a juk, azok fiiokban .százezerszámi i voltak fi - 
halmozva a határszéleken: csak az angol konzul­
nak mulatta a régi elöltöltő ágyukat, de a gyors­
tüzelőket, melyek nyoliz kilométer távolságról 
pusztítjuk az. angol csapatokat, titokban tartotta. 
Annyira cl voltak a burok készülve a habomra, 
hogy tavaly mar óriási kaszárnyákat építettek 
Pretoriában a leendő angol foglyok elhelyezésére, 
nagy élelmi raktárakat, hogy a kiéhezleté-t -Ikc- 
rűijiik, nagy tólténygyarakat. hogy itanumez- 
milliónyi tölténykészlelük elégtelen ne levy. a.

Egy nép. mely ilyen okosan védi a hazáját, 
mely ennyit tanult a szabadságbarezok szomorú 
történetéből, az megérdemli diadalai, s az. egész 
világ nevetett Chamberlainen, a ki egy Lettel ez­
előtt azt mondta az angol parlamentben, bog; az 
angolok a czivilizácziól mentek terjeszteni Trans. - 
vádba és Óra ni eb a.

fog/ , én szunfúni kát, operákat in 
„mik ,1/ o_ uj gut lógj:! 
dia--. ■/ ! I ndolKtl ■: e. re. "1 fii y 
juk a h iii/j délibábot, i:c 
Mily éi'-t v ar reánk • Nem 1 -z u 
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— Alom-e ez ? — szólt Morone, és sóvár
szemmel futotta át a végrendeletet. — Alom-e 
ez? — ismétlő majdnem elhalj hangon.

Teresa karjaiba veté magút és pár pillanatig 
mindketten könyeztek.

Torelli némán és szomorúan állott olt, a kan­
dallóhoz támaszkodva.

—- Nos hat, mi az, barátom ? — szólt Teresa. 
— Ón, ki oly víg i olt mindig, miért nem ürül 
most velünk ? Nem épen úgy öné is az örökség, 
mint a miénk ? Semmi sem változott meg közöt­
tünk, csak a szegénység.

— Vége a leczkeadá=uak, a sok zavarnak ' — 
kiáltott tel elragadtatással Morone. — Miénk az 
egész világ, mi vagyunk a világ urai'! Te festeni

: A" ivarról zaj tt; ; . ims
I rátok és i'-merósük jőt lek szerencse kiv árni Mo- 
1 ronenak, meri a liir, molyt a hiriapok ...
] egész váro.-t befutotta.

Egy adott jelre megnyílt a kapu. & nagv zene- 
] kar volt látható • trombiták, kiarineltrk. dobok, 
! re/tányérok, na' • doh. L/ must afi.zaíos zene 
j támadt.
i Nemsokára igen kicsiny volt a íisz;- /ü'.nís az 

udvar és a tömeg befurakodott a házba. K lebet 
képzelni, vagy tán nem is leitet, azt .; sok úieiesl, 
üdv üzletel, kéz.-zoritust.

Teresa pár üveg bort bocsátott az ellenség 
rendelkezésére. Morone égés,: csoport havától hí­
vott rneg lakomára, és mialatt Teresa ők-fi oe- 
s/.; duci tartotta, o a legjobb vendéglőshöz -leíifi:. 
hogy nagyszerű ebédet rendeljen. Vadsfútek, halak- 
külióldi Jiufok. s-.mmt sem volt elütiv .trágu .... 
fölöslege-,.

Olyan lakomát csapott, mely iis/.iesstgtre v.fi 
volna egy herczegtmk vagy egy bankárnak

A lakomát vígan foeya-' tol! fi. el. \ p.;fi ?ci. 
élvJgygyal ettek és bőségeset, i zogattak < ... 
kősói: egészségére.

Éjiéi üde, miután elegendő üvege! kuiritettek, 
eloszlott a társaság.

Alig lépték a! a jó barátok a Giovanni küszö­
bét, alig találták magokat a csöndes utczáo, 
melyen csoportokra oszoltak, megkezdték u nc- 
szélgelést, melynek tárgya természeiestn a nap 
eseménye volt.

— \ annak emberek, kiknek határozóitau sze­
rencséjük van — szólt egy vén zene egy he- 
gedü-tanitó, ki húsz év óta adott lec/.ké;,/:
Ezek a Moronék mindig jók volta:; hozzánk - 
kitűnő pajtások ? én. részemről, na-". -
dek, hogy ilyen szerencse érte oké!, fiú :"••! nem 
foghatom, hogy akkora vagyon imért fi..' \ y-a 
kezekre ? Mert, ugyan mondjatok, ki é? mi ez a 
Morone liozzánk képest ?

I . I

, I
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zott a nemzetközi sajtóban minduntalan fel­
bukkanó, ellenünk intézett durva és otromba 
támadásokkal s azzal a ténynyel, hogy a romá­
nok nagy összegeket fizetnek egyes franczia vagy 
német tudósoknak csak azért, hogy azok a ma­
gyar gyűlöletet hazájukban szóval és tollal szít­
sák. Ecsetelte a románok föderalisztikus törekvé­
seit s azt a vakmerő és szemérmetlen kívánságu­
kat, hogy mint szabad nemzet óhajtanak csak 
velünk barátságban élni és nem mint e haza 
polgárai. Mind e bajok orvoslására csak kétféle 
szert ismer: a félelmet és a szeretetet. Hogy 
miként óhajtja e két orvosszert használni, azt 
igen praktikusan és helyesen, igazi államférfim­
hoz méltón fejti ki. A költségvetést nem fo­
gadja el.

Komjáthy nagy gonddal, tárgyának teljes szere­
tőiével és ismeretével felépített hatalmas beszéde 
mély benyomást tett az egész házra, s mikor be­
végezte, párthívei lelkesen megéljenezték és siettek 
hozzá gratulálni, még az ellentáborból is többen, 
a kik nem zárkózhattak ei a hazafias érzelmek és 
a nemzete sorsáért aggódó nemes lélek e ritka 
szép megnyilatkozásának behatása elől.

Rövid, de velős beszédet mondott Latinovics 
Pál. Erélyesen sürgette a közigazgatási tisztvise­
lők fizetésjavitását, a szegény ügy és a közegész­
ségügy rendezését, s végül a vidéki színészet 
ügyének helyes megoldására vonatkozólag adta 
elő igen megszívlelni való, praktikus nézeteit. A 
gyakorlati életből merített magvas fejtegetései ál­
talános tetszésben részesültek, és mikor befejezte 
felszólalását, pártfelei hosszantartó helyesléssel 
honorálták.

Holló Lajos, Parghj Sándor és Vád er Rezső 
szóltak még a költségvetéshez, a kik mindannyian 
a közigazgatási tisztviselők fizetésjavitását hang­
súlyozták. Turyly ezen kívül, mint a közigazgatás 
államosításának és mint Ezell Kálmánnak rendít­
hetetlen hívét mutatta be magát.

lí.
Elnök : Peresei Dezső.
Jegyzők: Perczel Béni, Molnár Antal, Major 

Ferencz.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök bemutatja Arad város feliratút a közegészség- 

ügy álíamositása iránt. Továbbá Ugocsa vármegye és 
Baja város feliratait a biztositó intézeteknek a tűzoltói 
kiadásokhoz való hozzájáruiása tárgyában.

Következik a napirend : az u cs. és apostoli kir. fel­
cég személye körüli minisztérium költségvetésének loly- 
tatólagos tárgyalása.

A ház a még hátralevő tételeket minden hozzászólás 
nélkül megszavazta, úgy szintén a horvát-szlavon-dalmát 
minisztérium költségvetését is, a mivel a kisebb tárczák 
költségvetésének tárgyalása he lévén fejezve, a ház áttért 
a belügyi tározóra.

t.'iróf Forgách Antal : A közigazgatással kapcsolatos 
kérdéseket első rangú fontossággal bíróknak tartja. A 
fejlődés súlypontját az államigazgatásban keresi, s azt 
u belügy gondos és egészséges ellátásában talalja, úgy 
szintén a legalkalmasabb eszközt *es módot arra, muiy 
mellett a nemzeti érzések ápolhatok, a nemzet önérzete 
és bátorsága arra a fokra fejleszthető, melyen a nem/'ti 
erő elementárisán megnyilatkozik, ha arra szükség van. 
A jó es helyes közigazgatás nem a hatalom eszköze, 
hanem eszköze a szabadságnak és egyedüli iskolája és 
nevelőintézete a nagy férfiaknak. Közéletünknek kima­
gasló alakjai a múltban ebben forgolódva, működve 
nőttek nagygyá.

Üdvözli a kormánynak azt a tevékenységét, mely a 
közigazgatás javítására, sőt ujja szervezésére irányul, 
jobb fizetést sürget a vármegyei tisztviselőknek, mert 
a közszolgálatnak a legmos'ohább gyermekei épen ők. 
Kengeteg sokat követelnek tőlük, és pedig nem « ak a 
hivatalos kötelékben, hanem a közéletben és társadalmi 
életben is mindezért alig adnak valamit, azonban kan­
nak gáncsot és támadásokat, és gyakran an a ebrulnek, 
hogy megfelelő szolgálati pragmatika 1;. myábau a 
fegyelmi törvénybe botlanak.

(Lömmel látja, hogy a reform munkája megindult. 
Miniszteri biztosok járjak be a megyéket és revideáljak a 
közigazgatás közegeinek munkáját. Szamos visszás eljá­
rás van. a melyet egyszerűsíteni kellene még a nagy 
reform előtt.

Egyetért gróf Tisza Istvánnal abban, hogy a formális- 
nmet és a túltengő bürokratizmust ostorozza. Az a szél­
iem, mely az irodákba fészkelte be magát, a közigazga­
tásnak valóságos kerekkötője.

A jó közigazgatas csak úgy lehet egészséges, ha az 
nemzeti alapokon épül fel és nemzeti alakkal bir. Csak

a nemzeti alapon szervezett közigazgatás képes arra, 
hogy a nemzeti akarat minden ponton érvényesüljön, 
csak ilyen közigazgatás mellett válik lehetővé az. hogy 
a nemzetiségek kulturális és anyagi fejlődése a törvény, 
a jog keretében megmaradjon. Melzer Vilmossal szem­
ben hangsúlyozza, hogy a magyar törvényhozás termé­
ben, az ország színe előtt nem ismer mást, csakis egy 
egységes magyar államot és magyar nemzetet, s ehhez 
számítja nemcsak a négy folyam partjai mentén élő 
összes polgárait e honnak, — lianr-m Brassót és Nagy­
szebeni is. A nemzeti egység nem ismer semmiféle 
fajok szerinti osztályozást, mert a szent korona uralma 
alatt csupán egy nemzet él, s ez a magyar nemzet. De 
az a nemzeti egység nem ismer külön szász politikát 
sem. A szászoknak lehet ugyan politikájuk, de szusz 
politika nincs, mert ebben a hazában csupán egy poli­
tika van és lehet és ez a magyar nemzeti politika. A 
költségvetést elfogadja.

Komjáthy Béla: Mindenekelőtt megjegyzi, hogy a 
nemzetiségi kérdést oly nagy horderejű kérdésnek tartja, 
a melyet mindig napirenden kell tartani, mindaddig, 
mig a magyar nemzet érdekében helyesen és tökéletesen 
megoldva nem lesz.

Századokon keresztül a nemzeti kérdést ebben az 
országban könnyelműen kezelték, annyira könnyelműen, 
hogy például ma már a románság összes intézményeivel 
egy oly egész elzárt külön testületet képez, melyre a 
magyar államnak hatalma alig-alig van. Ezen az utón 
nekünk tovább haladnunk nem szabad. Minden ma­
gyarnak kutatni kel) a módokat, az eszközöket feliül tini, 
a melyekkel ezen nagy bajokon segíteni képesek va­
gyunk. És aki nem igyekszik ezen nagy baj orvoslására 
törekedni, az ennek a nemzetnek a megsemmisítései 
mozdítja elő. Viszont az, a ki e térén megtalálja a szük­
séges eszközöket, azokat alkalmazni képes és sikert 
mutat fel, az egy második honalkotásnak a müvét végzi.

Századok mulasztását kell nekünk helyrepótolni és 
nincsen kérdés, a melyben előbbrelátóbban és óvatosab­
ban kellene eljárni, mint épen ebben a kérdésben, sőt 
sokkal könnyebb ezen a téren a kritika terére lépni, 
mint az alkotás terére, sokkal könnyebb a bajt látni, 
mint annak orvosszeret megtalálni.

A miniszterelnök minapi beszédében egy oly nyilat­
kozatot tett, a mely mindnyájunkban a reménynek 
bizonyos fokát keltheti fel arra nézve, hogy ez az 
ország falun egyszer a múlttal szakit és öntudatos, 
czéltudatos politikát akar követni o téren. A miniszter- 
elnök azt mondta, hegy a czúlban egyek vagyunk, de 
mikor a czél azonosságát a kormány elismeri, talán 
mégis jogosult a remény, hogy belátja eddigi eljárásá­
nak helytelen voltat és azon kitűzött és elismert nemes, 
igaz hazafias czél érdekében meg fogja kísérteni más 
módon a cselekvést. íla a mai helyzet méltatása terén 
felmerült kontroverziaket vesszük, azokban a czélt egynek 
tartjuk, akkor a nemzet, a fajszer viel kohójában ezen kuntro- 
verziaknak a helyes cselekvés elemeivé kell atváltozniok. 
Megjegyi, hogy a miniszterelnök az ö minapi beszedet 
félreértette, mert beszédjenek egész tenorjából azt lehe­
tett következtetni, mintha szólóról azt tételezné lel, hogy 
ezen nagy kérdés megoldásánál egyedül és kizárólag az 
erőszakos eljáiást óhajtaná igénybe venni. Szóló rögtön 
ezen álláspont ellen leiszólalt, de most részletesen el 
akarja mondani azon nézeteket, melyek neki a nemzeti­
ségi politika térén irányadók. Neki is az a hite és meg­
győződése, hogy nemcsak a hatalmi szempontok az 
irányadók ilyen kérdés megoldásánál, hanem a politikai 
előrelátás szempontjából finomabb természetű ténye­
zőkkel és eszközökkel is lehet ezen kérdést kezelni.

Először is legyünk tisztában azzal, hegy a nemzeti­
ségi kérdés ndképen tagialóaik. A nemzetiségi kérdési 
egyszerűen beiügynek tekinteni nem leitet, az egyúttal 
a küllőiddel, a küiügyekktl összefüggő kérdés is, de 
vonatkozásban van a monarchia másik a dumával, lehűl 
vannak monarchiái vonatkozásai is. idegen ajkú honfi­
társaink értelmi osztályában bizonyos történelmi ténye­
zők, légiók ép az ausztriai viszony« k loiytaii, bizonyos 
asptrácziók nyeltek tért. M.tguk ezen a?p:rácziuk ellen­
tétben vuur.uk azokkal a nr-mz-ti, állami tör/kv.-s.rkkel, 
a melyeket kell, hogy e hazabun mindenki magáénak 
tartson. De mert nemcsak önmagában all ez a kérdés 
idebenn, hanem a küllőidről jövő belolyasok is hatottak 
ezen kérdés kiszélesítésére vs meguagyobbitására, ezek 
az aspiracziók bizonyos irredentista, allamellenes czélokat 
tűztek ki maguknak, a melyek ellen ideggé erősen nem 
küzdeni, édt:.- hazánk elleni bűn.

Ezt a bajt a mi kormányaink eddig mindig felismer­
tek, de talán épen amaz oknál fogva, mert annak 
Ausztriával való összeköttetése bizonyos viszonya miatt 
kényes kérdésnek tartott..k e suba sem akadt í-üdi| 
kormány, a mely égé .z határozottan ennek a kér­
désnek velejére hatolt voma, a mely igyekezett volna 
a leiismert bajt az ország érdi kében kellőleg orvosolni. 
(Lgy van ! Lgy van ! a szélső baloldalon.) De ebben 
a kérdésben a törvényhozás sem teljesítette soha köle- 
1 ességét.

Első sorban a román nemzetiségi dolgokról akarja el- 
mondani véleményét. Ennek a román nemzetiségi moz­
galomnak fű forrása Bukarestben van és ezek az aspi- 
rácziók, ezek a nemzetiségi törekvések, a melyeknek az 
itt lakó románok hangot adnak, veszedelmessé leginkább 
akkor válunk, na rzeket a to. ,-kvv.'Cúot Buknicstbid 
izgatjuk és szítják. Nem keli-c filial nekünk Heinum; 
mindent, a mi Bukarestben történik, nemcsak a nyiit 
színen, hanem a színfalak mögött is ? Mert ha mi nem 
tudjuk azt, hogy az ottani irányzatnak milyen titjc,

akarata és ezélzata van, akkor mindig megmaradunk
a régi helyzetben és csak bevégzett tényekkel fogunk 
szembenállani. • ...

Bukarestben ugyan van nekünk diplomáciai képvi­
seletünk, de ezek a régi hagyományos osztrák szellem­
ben nevelt diplomaták, a kik lehetnek tapintatos udva- 
ronezok, de a magyar nemzeti érdekek iránt egyáltalán 
érzékkel nem viseltetnek; nincs érzékük ama nagy 
kérdés iránt, a mely pedig a mi létkérdésünket ké­
pezi. A magyar román viszonyokat azok nem ismerik 
és ha ők hivatásuknak megfeleiőieg erre nézve bizonyos 
ismeretet akarnak elsajátítani, az az ismeret csak azon 
a téren mozog, a mely az általunk dédelgetett üssz- 
monarchia érdekeivel összefügg.

Ezektől a diplomatáktól azt követelni, hogy a magyár 
kormányt kellően informálják, nem lehet. Ha igaz az a 
tétel, hogy ezen itteni román irredenta-mozgalom leg­
inkább Bukarestből nyeri életerejét; ha tudjuk azt, 
hogy az ott történtekkel ezek összefüggésben állanak : 
akkor első kötelessége minden magyar kormánynak, le­
hetőleg akként intézkedni, hogy az ott történtekről ideje­
korán eleve értesítve legyen. Ezen óriási védelmi harcz 
elé ne menjünk egykedvűen, mert ebben a nemzetnek 
jövőjéről, egész exisztencziájáról van szó és e terén 
semmi költséget, semmi fáradságot kímélni nem lehet. 
De meg is van rá jogunk az 1867: XII törvényezikk 
8. §-a értelmében, mely szerint minden külügyi vonat­
kozásban, mely bennünket speczialiter érdekei, nekünk 
meg van a külképviseleti jogunk. De a magyar kormány 
nem rendelkezik egyetlen egy olyan közeggel sem, a 
mely ez életbevágó ügyben neki a kellő iníormácziót, a 
kellő időben megszerezheti. Mi csak arra szorítkozunk, 
hogy bevégzett tényekkel a törvény korlátúi között 
igyekszünk az orvosszert megtalálni. De ezzel ezt az 
országot meg nem mentjük. De ott van a szláv mozgal­
mak története is. Annak is forrása van ; ott van Bcl- 
gradban, ott van Czetíinjében, de elnyúlnak szálai 
Moszkváig, Szent-Péti’rvárig. £ tekintetben dipioraácziai 
téren megint ott vagyunk, mini a román kérdésben. De 
egyben van könnyebb feladatunk e téren, abban, hogy 
a szláv mozgalmak már a közös minisztériumokat is 
jobban érdeklik, mert itt ők már érzik, tudják a moz­
galom bomlasztó hutását a monarchia másik államára.

Ha tehát iil is hasonlóig költséget nem kiméivé a 
magyar állam berendezné magát akként, iicgy ezen 
a téren és ezen helyeken mindent tudjon, hogy mi 
történik és ha a miniszterelnök ez irányban a kül­
ügyminiszterhez fordulna, oz bizonyára készseggel sietne 
a magyar érdekek megvédésére. Nemcsak a román cs 
szláv mozgalmak fokus-üban r-jlik a baj, hanem 
bizonyos szempontból, még vallási tekintetben i=. Itt 
két nemzetközi és egyetemes jelentőségű vallási propa­
ganda van. az egyik kalhoiikus, a másik görög-keleti 
orthodox. (Lgy vau! Lgy van! a szélső baloldalon.) 
Mind a két vallási propagandának óriási beleszólása es 
óriási nagy hordereje van nemzetiségi kérdéseink meg­
oldására nézve. A római propagandának egy nagy álma 
van, a melyet meg akart valósítani, az, hogy a Balkán 
népeket visszatérítse a római katriolikus hitre. Minthogy 
pedig a balkán népeknek a nemzetisége és orthodox 
vallas évszázadokon keresztül egymást védő és takaró 
fogalmak voltak, ez előmozdítja természetesen, hogy 
azokat a nemzetiségi törekvéseket ép oly igyekezettel 
előmozdítani törekszik, természetesen a saját czélja 
érdekében, mert nekik meg kell azokat győzni, a kiknek 
nemzeti uspiráczióik vannak, hogy ezen átváltozás eseté­
ben nem vihetnek attól, hogy áldozatul fognak esni 
tálán nemzeti törekvéseik. Ha nem igy volna, miképpen 
tudnék megmagyarázni Strossmayer összes működését ? 
Az orthodox egyház is nagy figyelemmel kíséri a mi 
nemzetiségi bajainkat, ismerteti azokat a különféle 
módokai. a melyekkel az orosz orthodoxok már régibb 
idő óta igyekeznek fentartani az összeköttetést a mi 
nemzetiségeinkkel. Majd így folytatja :

Tudja-e a minisz! relr.ök azt, hogy Magyarországon 
az össze.-! szláv nveivü görög szerurtasu egyházak mily 
mi--és és szertartás könyvül használnak ? Mind Moszkvá­
ban vagy Kievben van nyomtatva. Es tudja-e. hogy 
ezek a mise és szériartáskönyvek, a melyek előírják a 
fejedelemért való imádkozást, nem a magyar királyról, 
hanem az orosz czárról szólnak ?

Gyarkovica György: Nem igaz! Én csak jobban 
tudom !

Komjáthy Béla: Ezt állilom tű cz.ifolju meg a 
miniszterelnök ur, ha utána fog nézni. Felhívom fa a 
figyelmet.

Széli Kálmán : Misós könyvben van ?
Komjáthy Béla: És szertartaskünyvben! De nagy 

szerepet játszik a nemzetiségi kérdésben — a nemzet­
kiűzi sajtó is. A ki figyelemmel kíséri a . nemzetközi 
sajtót, átlátja, hogy valóságos aknamunka folyik elle­
nünk. Vajion az a sajtóiroda, mely a miniszterelnök 
rendelkezésére áll, elég erös-e arra, hogy ezen nemzet­
közi irodalomban megjelent támadásokkal szemben a 
magyar állam védelmét teljesítse V

Széli Kálmán miniszterelnök : Nincs elég pénz !
Komjáthy Béla: Erre pénznek kell lenni És ha 

mi sokszor nem is ilyen nagy horderejű kérdésekben 
milliókat vagyunk képesek áldozatul hozni, ebben 
kérdésben nem szabad füsvényeskedni. mert ma-holnap 
ott leszünk, hogy Európaszcrte a magyar nemzetet 
úgy fogjuk felfogni, ni ni a ki a nemzetiségeket el­
nyomja. Szükségünk van arra, hogy ezen nemzetközi 
sajtót ellensúlyozni képesek legyünk.

Nemcsak abban áll a dolog, hogy a nemzetközi sajtó­
ban milyen megtámadásoknak vagyunk kitéve, de 
nincsen a külföldnek egyetlen tudományos összejövetele, 
a melyekben ezek a nemzetiségi törekvések hangot ne 
nyernének. Németországnak több egyetemén történeti 
és ethnographiai előadások tartatnak magyarellenes
szempontból. _

Kossuth Ferencz: Olaszországban cs Franczia*
országban is! ...

Komjáthy Béla: Es ezeket az előadásokat az ille­
tékes román állam anyagilag is segélyezi. Azok ;i kis 
nemzetek, a kik most akarják állami életüket biztosítani, 
nao-y anyagi áldozatokkal mennek erre a térré, hogy 
törekvéseiket előmozdítsák. Előadja, hogy úgy Német- 
mint Francziaországban a román kormány nagy össze­
geket fizet egyes tudósoknak azért, hogy magyarellenes 
röpiratokkal és felolvasásokkal csorbítsák a magyar 
állam tekintélyét és tegyék gyűlöletessé a magyar nevet. 
Ezen kiviil Olaszország több főiskoláján és Belgiumban 
is hasonló irányban tartatnak előadások; azok mind 
anyagilag is dotáltatnak. Prágában a cseh-tót Kultur- 
e»ylctnek nem annyira tudományos, mint politikai 
törekvései is vannak. Nincs a külföldön oly tudományos 
kongresszus, a hol a magyarok elleni törekvések Hangot 
ne nyernének; s ha nincs ott véletlen egy magyar 
ember, a ki azokat ellensúlyozza, a kormány bizony
nem teszi. . ........, .

De a nemzetiségi kérdés nemcsak az egesz kú.tűiddel, 
hanem a mi specziális külföldünkkel, Ausztriával is 
összeköttetésben van. I860 deczemberében az erdélyi 
románok 2000 aláírással ellátott kérvényt adtuk he az 
osztrák császárhoz, melyben azt mondják, hogy: «A 
román nemzetnek nincs bizalma a jelenleg Magyar- 
országon uralkodó politikai és nemzeti felfogások iránt, 

románok örök időre Erdélyben cs az osztrák monar 
chiában akarnak maradni, de semmi szin alatt sem 
akarnak magyarok lenni.>

A románok, mint politikai programmjukban kijelentik, 
a létező közjogi alapot el nem ismerik. Uk nem akarjak 
a personal uniót, nem akarják a lüggetlen magyar 
államot, hanem az autonóm Erdélyben az osztrák 
monarchiában akarnak maradni. Minthogy pedig iiy 
zárt nemzetiségi területen, az autonóm Erdélyben akar­
nak maradni, ebből az következik, hogy cllentctuen 
állanak a dualizmussal, ellentétben állanak az önálló 
Magyarország iránt való törekvéssel, ók oda törekszenek, 
és ez a fusuiy, hogy az egesz birodalomban löd iv.- 
tikws alapon, a nemzetiségek etnikai egysegének érvé­
nyesülése mellett oldassák meg a nemzet, Ági kérdés. 
Ezért tartjuk fenn a Lnjtbán túli föderalisztikus elemek­
kel és azok vezéreivel az «összeköttetést. \ alabányszor a 
föderalizmus erősebb tért hódit Ausztriában, a nemzeti­
ségi mozgalmak ebben a házban mindig intenzivebbek 
lettek. (Igaz ! Egy van! a szélső baloldalon.; Ha netn 
is tudják étimaikat megvalósítani, uJf' mindaz, a mi ott 
történik, ökot a reményijén, a kitartásban vsak erősíti, 
(igaz! L’gv van ! a szélső baloldalon) Ezeket a kérdé­
seket stilisztikai gyakorlatokkal, szép szavakkal meg­
oldani nem lehet : ezekben a kérdésekben akarni keli, 
(Igaz ! Lgy van ! a szélső baloldalon.) ezekben a kér 
désekben az erőt meg k«'!l szerezni, sőt kötelessége a 
mindenkori magyar kormánynak íelvdagositani egyrészt 
az osztrák császárt, de másreszt a magyar királyt is, 
hogy az ő korona iának jö’ ój A veszélyezteli ez a turek- 
v, felvilágosítani kiVönö-'-n a magyar királyt, hogyha 
századokon keresztül ezentúl i~ biztosítani akarja dinasz­
tiájának hatalmát, h-nyét «■-• du /o.-vget, erre az egységes 
magyar nemzetre támaszkodjék, mert ez magoltalmazza 
a trónt, de iia föderalisztikus almok iiien talajra talál 
Bak, megdől ez. a nemzet és az u hatalma. (L :y van! 
a szélső baloldalon.)

A miniszterelnök urnák czélja — mint programing than 
is kifejezte — az egységes magyar nemzeti állam ki­
építésé. De a módokat, a m> ivekkel ezen törekvést meg- 
való.-Uam igyek-zik. még t..Ifiig elhallgatta es nem 
jelölte meg azokat a finomabb e-zközüket, a melyeket 
igénybe kell venni, hogy r-z ne csak frázis maradjon, 
hanem meg is valósuljon.

Azt mondja a miniszterelnök ur, hogy minden esetre 
nem erőszakkal, hanem a törvény, jog és igazság fegy­
verével es a kormányzatnak vonzó erejével. Ugyanezeket 
az eszméket pengették a 48-iki államférfiak, sőt intéz­
kedéseikben is igyekeztek mindezeket megvalósítani. De 
erre a román«.k u^y 1848 ban, mmt iS67-hen azzal 
fejeltek : Szövetséget e- barát: /got csak akkor kötünk 
magyarokkal, ha elis-i ; k a mi nemzeti jogainkat, na 
mint szabad nemz ! szabad nemzettel szövetkezhetünk 
közös védelemre. Nohát, lehet liberális, lehet becsület' 
ember, lehet lelkében nemes és I nküit gondolkozz 
az, k. minden egy-s embernek szabadsagát, jólétid 
elő ukarj’a mozdítani, de a ki ezen tcrület-n ii)u~ emb« 
üsmer, mint magyart, az nem lehet bfiMÜetes magyar 
ember. (Igaz! Lgy vau! a szélső baloldalon.)

A mig az oláh népet a vezetők terrorizmusa a’ól fel 
nem szabadítjuk, addig a helyzet mindig a mostani lesz. 
De ezt :i leiszabaditast neru i.di« l ékes szavakkal elérni, 
hanem ide akarat, vezérlő gondolat keli. A ló törekvés­
nek igenis annak kell lenni, hogy ezen vezetők terro­
rizmusa alól ezen népet, a mely nép iránt szóló biza­
lommal is .szeretettel viseltetik, kivegyük. Tessek csak 
azoknak minden akcziój.u előrelátással meghiusitan 
összeköttetéseit a külfölddel kikutatni, azoknak utjai 
állani, az összeköttetést lehetetlenné tenni, tessék 
pénzforrásokra világosságot vetni, azoknak a forrását 
bc-dugni. Egy uliaudu, egy öiködést követelő felügyelet

kkor, a mi- 
kíséri őket 

nem tehetnek 
magyar állam nem tud és 

helytelen törekvéssel szemben ott

, hazában mindig, hogy azok mit tesznek, hova 
gravitáinak és mit akarnak. Tessék a sajtót tlgye.emme. 
kisérni és minden egyes látszólagos vonatkozással szem- 
ben azonnal védelmi" álláspontot elfoglalni és ekkor 
egészen meg fog változni a helyzet. Mert a 
dőn ezek látni fogjak, hogy egy erős szem 
minden utjokban, a mikor Utjak, nogy 
egy lépést sem, a melyet 
ha minden egyes helvtf 
találják a magyar állam akaratai «/rejrt, 
nak a működése nagyon meg tesz bénítva. Tessék oda 
menni, le kelléket álcázni; egyikről lie kell bizonyít 
azt a visszaélési, a mi nagyon sok van kimé-letlechl
kell azokkal, a kik a nemzet ellenségei, elbánni, e, ha 
e kötelességet híven teljesitik azon közegek, a kik ezzel 
meg vannak bízva, a prófétai mez azokról le fog h ..- 
lani, közönséges emberekké lesznek és kepesok iesrimí 
azt a népet ezen terrorizmus alól kivonni.

Kijelenti ezután, hogy polikájanak kel buzisa van. Az 
egyik a timor, a másik az ámor.

A félelmet nem akarja az erőszakoskodásban^ nyilvá­
nítani, nem akarja, hogy törvény ellen itt tegyünk, va­
lakinek jogait csorbítsuk, valakinek megélhetése ut| . a 
akadályokat gördítsünk, kivéve akkor, a midőn va: ;r.i 
ennek a nemzetnek a léte eilen emel fegyvert, mert ült 
kíméletet ismerni nem szabad.

(j itten még tovább megy, mint a miniszterelnök. A 
miniszterelnök azt mondta múltkori bcsx- dében, hojy j 
megengedi azt is, hogy nyelvüket, kuhurajusat müvei- 
hessék (Helyeslé-!.), gazdasági érdekeiket ápolhas ->k. 
(Helyeslés.) Szóló tovább megy s azt mondja, hogy a 
magyar kormány keresse fel azt a nemz .őségét, oecsak 
megengedje, hanem előmozdítsa kultúrájukat, gazdn- ._ í 
törekvéseiket. S válasszuk el azokat a vezetőket, a 
a magyar állam ellenségei, attól a néptől, mely ju. Az 
a nép szereti ezt a földút, ezt a hazat ha ezen ve-
zetőket lehetetlenekké tesszük ezen áldatlan munka kö­
zepette, ha elvesszük tőlük az eszközöket, hogy i:.? 
mutathassanak rá a nép nyomorára, mint amv.r 

Etika következmény re; ha oüuáílunk az o ju. . t 
előmozdítva és rámutatunk, hogy ennek a mag. r 
államnak a szive ériük is dobog: akkor abban a :. i- 
zetiségben levő nagy erőt ennek a ncmzeiri-'L a j,i\ .ra, 
előmozdítására tudjuk fióhasznámi ez az h-f/ a N_.. .- 
gyobb államférfiu Magyarországnak, ki azt i czélt ;,y 
módon elérni képes. X mi csak félelmet h II gerv.s. .

annak is kézben kell lennie — de akkor, a :uk. u 
lehetetlenné Ettük, hogy ellenünk törjenek, szer..tett 5 

keő karolni a nép t.
Széli Kalman miniszterein ük : F:t mondom én i : 
Komjáthy Bála : De cstná hatunk rni ak. rm.it, a 

szeretetnek b .rnc iy nemével állhatunk is elő, nnnduő - 
t a népét azok terrorizmusa aló!, kik ma

voIha népnek kizsákm 
nem szabiufiijuk, össze? törekxrsün 
sikert elérni nem icuct. (Helyesles ; 

Bíráljuk n- “g es» sz őszinteséggel,

repet visznek, 
rm-ddő lesz. a-J : 
szélső Luiuid-iic. .) 
hogy ezek a r. • .

zetiségcri miből ismerik, és nnb ii látják u magyar j ! • 
mot. Ismerik a íinancziaból, zsaluimból és a vegreha : >. 
hol. Lrküli.'.i v. anyagi téren soha a kormány s-.r .1

Széli Kálmán miniszterelnök : Hát a ruthének ? 
Komjáthy Béla : Arról ne beszeljünk 1 
íázyszer mar ezen változtatni kell. s .peri a rrÜL. 

IcreínCk kö=se a nevéhez ezen 11; rendez-r inangit.-«. 
=:.t, hogy egyszer már a magyar nép és a neaizeii-i . 
is a küzigazgatasban nem csak parancsoiójat, ioan i 
- gitójét, gvamotitójat ia^^ak. (H -iy- -ies u sze.su n.i 
niiiiion.) kis higyje ei a miniszt-reinük, hogyha • .t k - 

; >kzí, ha ezl mr-g tnuja aU. tűi, akkut a ne mi - 
tiséiretben t> vu erőt, meiy inu-t a. a,.am ellen érvény- 
süt. az aliam érdekében karoiiiatja fel.

Megein!. krzik ezután a roman pénzintézut-kröl. I a 
pénzintézetek nemoak po! Okai, d- közgazda« igi p 
kát 15 folytainak a magyar nemzeti aliam ellen, i Úgy 
van ' a szélső baloldalon.j Ezen bankoknak a fela t a 
több rendoeli: Hör.ír F-rdélyben a s ...zepuirtu 
sok d»p «=-/-dácziója. És mar nemcsak Lrdelyli-o v rí­
nak, tianem mar benn vannak bibarhan, egesz Szó­
nokig eljöttek mar. (Úgy vau ! Úgy van ! a szélső bal- 
oldalon.j Másodszor anyagi esztözüket nyújtanak a 
vagvoDÍak'.n reman értelmiségnek atár birlokszerzéssel, 
akar mobil tőkével, akár hivatallal, es a harmadik fel- 
adata az üzleti nyereségeken rowan inteiiigenuziát c, • 
veim abban a feltevésben, hogy azua a tuizok tábor.1 
szaporítsák. Ue ha csuk arcot volna -ó, ,iozy egye. 
birtok egyik birtokosnak a kezéből a másikéba menj- i 
at. akkor ebben nem volna veszély. 1>. tudjuk, ? ■,
minden egyes lépéssel, melyet e téren tesznek, kivesz k 
a vezc’v-st utón magyar elem ke., női, niely okét szel ­
lettel vezeti-. Ma mar olyan intcingeaezia veszi át 
vezetést, melynek titkos lórekvese n-tuzHi ivtun 
megfojtani, lebetetienné '.enni. Ezeket a törekvései - 
ellensúlyozni keli.

isii ben alakult az <AIbma>, tehát nem is regen . s 
azóta már 70-en leiül van a pénzintézetei; szama, 
pénzintézetek alaptőkéje 4,liS.2bl forint, tartii kiuke.e 
Í.ICO.OUU lorint, a betétek összege 11,375.V/O font.', 
jelzafogkölcsönökben van 9.478.0tX> forint. Az ossz, - 
pénzforgalom évenkiut Ilid millió forinton leiiií vs. 
Hasonlók p jelentékeny a tót intézeteknél, a Tat- . 
banán u a forgalom. A miniszterelnök iiiudkori beszcu - 
ben azt mondotta, hogy nincs'm hatalmában, hogy ez. a 
pénzintézetek működése és iranya elien a törvény k 
tatai közt eljárjon. Szóló a miniszterelnök felfogását c u

— Egv tehetség nélküli ember — válaszolt Mo- 
rone egyik barátja, kinek ö nem egyszer nyitotta 
meg erszényét. — Különben -— elég jó fitt — 
folytatá — de szerencséje, hogy ilyen sorsra ju­
tott, mert bizony mondom, tehetsége által sohasem 
gazdagodott volna meg.

— Láttátok-e — szólt egy asszony, ki már nem 
volt fiatal többé, s ki soha nem volt szép, lálta- 
íúk-e, hogy adta Teresa az urat ? Reggel gazda­
godnak meg és már este előkelősködnek ! Ez bi­
zony nem szép dolog!

— Mekkora esztelen prédaság! Mekkora pa­
zarlás! — szólt egyik pajtás, ki, közben legyen 
mondva, óriási étvugygyal és szomjjal bírt. — 
Legfinomabb ételek, legdrágább borok. IVanczia 
e; spanvol borok! Azt mondhatná az ember, 
hogy hí akarják pólolni. a mit éheztek és 
egész, életükre jól akarnak lakni drága éte­
lekkel.

— Nemsokára bizonyára kocsiban fognak járni, 
s csak amúgy félvállról fognak reánk nézni — 
szóit egy másik jó barát.

—- Hja! Az úgy sz.okolt lenni — válaszolt a 
vén zenész. — A bolond kocsin jár, az okos 
gyalog.

lgy beszélgetve értek szállásaikhoz ezek a jó, 
gyöngéd barátok.

Számtalan rosszat beszéltek Moroneról, és alig 
tudtak belenyugodni abba, hogy őt ily szeren­
cse érte.

Egyedül maradva Torellivel, Morone és Teresa, 
mert épen nem vollak álmosak, örömmel be­
szélgettek, a nélkül, hogy az idő előhaiadoltsu- 
gára gondollak volna. Minden tervükbe beleavat­
ták Torellit. Semmi sem szülemlett meg lelkűkben, 
mit ű nem tudott volna.

Torelli hagyta őket beszélni, és csendesen 
hallgatott.

Megemlékeztek Ettore gróf látogatásának leg­
kisebb, legjelentéktelenebb mozzanatairól, mert 
most már nem kétkedhettek azon, hogy ama ti­
tokteljes látogató nem volt más, mint a ki Mo- 
ronet örökösévé telte.

— Kinek jutott volna eszébe valaha — szólt 
Teresa — hogy az a toscanai dal, melyet he­
gyeink közt tanultam, ama egyszerű, kedves dal, 
melyet csak azért énekeltem, hogy téged szó­
rakoztassalak, nekünk egy nap gazdagságot fog 
hozni ?

— Ki hitte volna — szólt Morone, mintegy 
magához beszélve — hogy egy szonáta, melyet 
tanítványaim számára Írtam, és a melyet, úgy

tetszett nekem, nagy szórakozottsággal hallgatott, 
nekünk oly gazdagságot fog hozni ? Es én még 
tudatlansággal vádoltam ! Azzal gyanúsítottam, 
hogy semmit sem ért a művészethez! Olyan 
ember volt, a kinek Ízlése volt és értett a ze­
néhez.

— üc barátom — felelt Teresa — midón be­
lépeti, nem 1c játszotlad szonátádat, liánéin én 
énekeltem a toscanai dalt.

— Egy kastélyt, egy uradalmat egy toscanai 
dalért! y — válaszolt Morone. — A dal termé­
szetesen maga csak felét gyakorolta a hatásnak, 
a többit a te hangod teile mc-g. De ne felejtsd 
el, hogy Ettore gróf végrendelete nekem ad iga­
zat. Hogy nekem szabad időt adjon, hogy alkal­
mat nyújtson arra, hogy teljes szabadságban mű­
vészetemnek szenteljem életemet, ezért hagyta 
ream vagyonúi.

— Elfelejted azt, hogy meghagyja neked világo­
san, hogy sírjára azt a dalt véscsd, melyet akkor 
énekeltem, midőn köztünk volt.

— Csak nem hiszed, hogy egy toscanai dal elég 
indok lett volna arra, hogy Ettore dt Soppra- 
monte gróf mind n vagyonát reánk hagyja ? — 
válaszolt hevesen Morone.

— És miért ne hinném P — szólt Teresa. — 
Nem volt-e megindulva s egész kűnyekig meg­
hatva, a mig énekeltem ?

— De jusson eszedbe magaviseleté, mialatt a 
zongoránál ültem. Hallgatott, mert szüksége volt 
arra, hogy magát összeszedje, hallgatott, de ezalatt 
bámult. Most emlékezem nemes arczanak kileje- 
zésére : csodálkozott és méltatlankodóit ntagaban, 
hogy egy ilyen darab szerzője arra van utalva, 
hogy leczkeadással tengesse éleiét.

— Kétségkívül, de midőn elment, azon toscanai 
dalnak inasuiatat kérte, melyet daloltam.

Torelli, ki tanúja volt e kis házi perpatvarnak, 
mosolyogva hallgatta őket.

— Gyermekek — szólt hoz.z.ájok — eddig mi 
sem zavarta meg házassagtok nyugalmat és bol­
dogságát. A gazdagság küllötte löl bennetek az. 
egyenetlenkedést és irigységet, mert jól vigyázza­
tok, par pillanat óla egyenetlenség és irigység la­
koznak kikeltekben. Őrült vagy, barátom ? Hátha 
a Teresa éneke Ettore gróful csakugyan lelke 
mélyéig meghatotta és valami kedves emleket éb­
resztett tol benne? És ön, Teresa, miért akaija 
erőnek erejével azt állítani, hogy az a szonáta, 
melyben mi annyit gyönyörködtünk, öt nem ha­
totta meg? Ön az egyik tényezője bizonyára a 
gróf megindultságának, tehát egyik tényezője a ju­

talomnak, s mely annyival kedvesebb, mert min- 
denik tartozik a másiknak azon gazdagságért, 
melyet az ég küldött.

E szavakra Teresa Giovanni nyakába borult.
— Toreilinuk igaza van — szólt — a te szo­

nátád gazdagított meg minké'.
— Netn — valaszoll Morone, nejéi szivéhez 

szorítva. Nem! A le hangod, a te kedves han­
god. melylyel azt a dalt énekelted: az. hozia rank 
e szerencsét, Teresam.

- A toscanai dal ... az ön hangja ... a 
te szonátád! — szólt Torelli nevetve. - lligyjé- 
tek meg — folytatá komolyan — hogy becsületes 
és munkás életeteknek képe. gyermekeitek ked­
vessége, nyájas mulatságotok, örömeitek látása is 
befolyással vollak vendégetek nagtlelküségére.

— No hát -- szólt Moron Toreliihez — ki- 
engeszlelődtél-e a koborlu utas iránti ellenszen­
veiddel P Beismered-e, hogy aggodalmaid alapta­
lanok voltak, s hogy nem volt igazad ?

— Egyszerre igazam is volt, nem is — felelt 
szomorúan Torelli. — Nem volt igazam, mert 
Eltore gróf megérdemelte, hogy a legdrágább 
érzelmekkel viseltessenek iránta ; igazam volt 
kedves Giovanni, kedves Teresa, mert vál­
nunk kell.

— Válni? Miért?! — kiáltották egyszerre, bá­
mulva Teresa és Morone.

— Nem jön velünk? — szólt reszkető hangon 
a fiatal nő.

— Mit akar ez jelenteni ? — kérdé felindulva 
Morone.

— Hallgassatok ream barátim — szólt Torelli 
hozzájok. — Jól ismerem magamat. Én boldogan 
éltem veletek, mig nem voltatok gazdagok. Jól 
tudjatok, hogy szeretlek benneteket, tiogy szenve­
délyesen és mélyen szeretlek. Giovanni, neked 
testvéred vagyok, Teresa, ön nővérem. Gyerme­
keitek az én örömöm tárgyai is. Egyedül voltam, 
és ti csaladot alapítottatok nekem. Szeretlek tite­
ket, senkit mást nem szeretek, csak titeket, és 
még sem foglak követni.

(Folytatása következik.)

n A h-hihai tea. A náiunk elfogyasztott tea 
tudvalevőleg legnagyobbrészt Khinából származik, 
még pedig kétféle utón jut hozzánk: vagy tenge­
ren, angol kereskedők utján, vagy Szibérián ke­
resztül, szárazföldi utón Oroszországba s onnan 
hozzánk. Ez utóbbi az úgynevezett kar-iván-tea.

A tea-termelés a kiiinai nép egyik fu jövedelmi 
forrása. Mint általában minden Khinában, ez is 
nagyon cl van aprózva. Apró darab földeken, 
egy-egv család külun-külön dolgozik, a szó szoros 
értelmében véres verejtéket hullatva, hogy csekély 
földecskéjéből élete szűk •égletcit megszerezze. A 
termelők azután eladják a tea-leveleket a keres­
kedőknek, a kik nagy tömegekben szállítják a mar 
mvgszaritott teat a kikötőkbe, a iiol már varnak 
rajuk az európai c/.egek megbízottai. Ezek az. 
úgynevezett Tea Tasters (tea-kóstolók), a kik 
megállapítják a portéka értékét és megveszik a 
khinai kereskedőtől.

Az aratást a termelő maga végzi, azután napon 
megszarilja a leveleket és apró gyapotzsákokba 
kötözi Így szállítja sokszor Igen nagy távolsá­
gokra. a kereskedőhöz, a ki isméi tovább szállítja.

Az úgynevezett zöld-teának zöldes színe mes­
terségesen van előállítva. Gipszszel kevert berlini­
kék festékkel feslik meg akitor, a mikor utoljára 
kitűzik — a theal tudniillik mielőtt forgalomba 
jön, több Ízben leforrázzák — s aztán jót össze­
keverik, hogy a festőanyag egyenletesen járja át 
a leveleket mind. Azt mondjak, hogy a ttieaban, 
a mikor eladásra kerül, körülbelül egy fél suly- 
százalék a festőanyag.

Ezt a zöld theát azonban nem mindenki sze­
reti s újabb időben kezd is kimenni a divatból. 
Angolorszagban, a hol azelőtt nagyon kedvelték, 
alig fogyasztják már s csak Amerika tartotta meg 
régi előszeretetét iránta.

De nemcsak ilyen levelekben van forgalomban 
a tea. Tégla- vagy tablácska-alakba sajtolt és 
por-tea is használatos. A tégla-alakú teát is a tea 
porából készítik, különösen a hangkowi orosz 
gyárakban. A tea-port zsákokba téve gőzben 
tartják s azután gépekkel tégla-nlaku faformákba 
szorítják. Az igy kapott téglüvskákat aztán fehér 
papirha göngyölik. Az. ilyen tea jóval gyöngébb a 
leveles teánál — ennek körülbelül egy hatodrésze 

s mivel olcsóbban is szállítható, az ara jelen­
tékenyen alacsonyabb. tiO—75 kilós bambusz- 
zsákokban szoktak szállítani. Főkép a közép­
ázsiai népek isszák. Sajátságos, hogy egyes mon­
gol törzsek csereeszköznek, valóságos pénznek 
használják az ilyen tea-léglácskukat.

Ettől meg szokták különböztetni a táblákba 
formált teát, a mely csak a legfinomabb teafajták 
porából készül. Ezt csakis Oroszországba szállítják, 
a hol főkép a szegényebb néposztalyok élvezik.

A nálunk is használatos fekete teából 1,300.000 
darab hatvan kilós csomagot visznek ki Khinából

évenkint. A zöld-tea kivitele 200.000 csomagra, 
a tea-poré 7t.'Ud csomagra cs a tegia-aiukba saj­
tul! teáé 3UU.ÜU0 csomagra rúg.

Kingkiang és Hangkow khinai városok, a Nagv- 
Folvam (Jang-cze) pártján a teakereskedés lu- 
liclvci. Ide gyülekeznek nyaranként a tea-ügynu- 
köl; s válogatják össze a nagy angol és orosz 
teakereskedök számára a szállítmányokat. Ilyen­
kor rendkívül élénk, lázas étet uralkodik e ! : 
városban s óriási számban csüdülnek benn... 
össze a thea-termelű khinaink.

Május, janii: :, július hónapokban havonkint li 
tizenkét nagy gőzhajó viszi a teat Európába, 
Londonba és Odesszába. A Bangkokból elsőül 
távozó hajók körött nagy versengés fejlődik, mert 
az. első Ins« teának különös értéke van a te..- 
kedvclők elölt.

Az Európáin kivitt tea különben Kluna term 
lésének csak csekély része. .-V legnagyobb re,.t 
— és a legjavát is — maguk a khinaiak fo­
gyasztják el.

Fi Földalatti va fiat hálózat Ntacyorkbau 
London és Budapest után a roppant területen 
íekvö Newyork varosa i= behozza a közúti sze­
mélyforgalom lebonyolítására a földalatti vasúti 
rendszert. Erről ma mar úgy beszélnek a netv- 
yorkiak, mintha mar meg volna. Tény az. bog. 
az. építkezés elhatározása s az erre szükséges pén : 
felvétele szokatlan gyorsasággal s úgy intézteié t 
el, hogy a közvéleménynek úgyszólván nem is 
nyiit alkalma megbeszélés tárgyává tenni a min­
denesetre Newyork varosa történetében korszak­
alkotó tervezetet. A január 4-én tartott váró i 
tanácsgyülés elő Me. Donald vállalkozó beadóit 
egy ajánlatot, mely szerint u millió dollárért 
az ajánlathoz csatolt, tervezet szerint kiépíti a 
Newyork városi földalatti vasúthálózatot. A ta­
nácsot megiepte az ajánlat s megragadtatva az 
eszme nagyszerűségétől, meg annak gyakorlati 
hasznosságától is, elfogadásra ajánlotta azt a 
január 21-én tartott közgyűlésnek. Itt az. eszme 
szintén lelkes pártolásra lalalt s a szerződet 
megköttetett a vállalkozóval, olyan óriási összeg 
erejéig (35 millió dollárig), minőt talán egyet­
len szerződés sem foglal magában. Ha mar ez 
a körülmény nagy figyelmet és érdeklődért 
kellett a különben is kiváncsi newyorki nép köt - 
ben, még nagyobb az érdeklődés az építési tei v 
részletei iránt. Az alagutak kosszá 20 és fél mid, 
a föld alatt lerakandó sínek hossza 4G mid, a
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osztja. Azonban, a mikor kétkedését kifejezi, hogy állana 
az a thez.is, a melyet a minisz.terelnök felállított, abban 
rx-nne van annak a tudása, hogy a törvény korlátái 
közt igenis minden lehetőt meg leltet és meg kell tenni. 
Ha pedig társadalmi utón akarja a miniszterelnök . . .

Síül Kálmán miniszterelnök : Gazdasági téren I
Komjáthy Béla: Ott is. társadalmi és gazdasági 

téten, az ellen kifogást egyáltalában tenni ' nem lehet. 
£aek a bankok nemcsak azért veszélyesek, mert a kö­
zép és kis magvar birtokos osztály helyett oláh intelli- 
gencziát állitana'k fel, de minden ilyen román intelligens 
Vagyonnak megszerzése 50—60 oláh család pusztulását 
vonja maga után. Ks ennek mi az értelme? törekvésük 
először elhitetni a néppel azt, hogy azért mentek tönkre, 
mert a magyar állam atyai gondoskodása rájuk uern 
terjed ki és egyúttal proletárokká lévén, vezetésük még 
könnyebb lesz' és az általuk tönkretett népet igyekeznek 
s magyar állam ellen hangolni. (Úgy van ! ügy van! 
a szélső baloldalon..!

Magyarországon a földbirtok nagy tümdgben idegen 
kézre megy at. A külföldi birtokosok a gazdaságokban 
idegeneket alkalmaznak, ezek idegen elemeket hoznak 
C» és azok mindenkor agresszívek. Különös és nagy ez 
a jelenség az északnyugati határon. Hogy micsoda veszély 
ei. attól most beszélni nem akar, csak felhívja a kor­
mán? ügyeimet, mindig eszébe jusson, hogy élet-halál 
íiarezoí iolylalunk : ne kímélje költségét, hanem igye­
kezzék címez utjai állani és legyen arról meggyőződve, 
fogy a mely perrzben anyagi eszközökre van szüksége, 
az a part, a melyhez szóló tartozik, ilyen czél érdeke­
ien. félretéve mindent, ürömmel Ing "neki segédkezet 
nyújtani. (Úgy van: Úgy van: a szélső baloldalon.) De 
j mikor latjuk, hogy minden téren : Erdélyben és az 
Erczhegységben egyaránt, a bányászati munkák idegen 
emberek kezebe mennek ál. a kiket idegen szellem, 
iranczia és más törekvések vezérelnek, a mikkel a ma­
gyar társadalmat törekvéseikben, előrehaladásaiban meg­
akadályozzák : midőn látjuk, hocy az ottani bányászoktól 
a munkát elvevén, azokat proletárokká teszik : midón 
látjuk, hogy ezen nemzet ellen minden részben és min­
den nyomon egy nagy törekvés van, a mely bennünket 
a meghalás felé- visz akkor szeretne oly ékesen szülő 
lenni, hogy lelrázza az egész országot, felrázzon minden 
éren szivet, hogy jöjjön segélyére a nemzetnek, hogy 
miután már ezer évig itt éltünk, egy ily kérdés miatt 
tyaian el ne pusztuljunk.

Tud például tűt vidéken gyárost, a kinek egész csa­
ladja a páusziávisztikus törekvések élén áll, éj ugyan- 
-Loak a vállalatnak - egy bőrgyár — egyik megren­
delője maga a honvédelmi miniszter. A lapokban jelent 
meg. s czalőlatát mai napig, bar kereste, nem találta 
meg sehol. Már pedig egy öntudatos vezérlő gondolat 
-.tál vezetett Lormánytúl teljesen elhibázott dolog és 
6ua ilyen emberek anyagi boidoguiiiatiic-át elősegiteni.
É L az általuk képviselt anyagi erőt e nemzet megri 
tusára lord,tjak. (Úgy van! Úgy vau! a szélső 
oldalon.)

A kivándorlás is óriási hátrányos reánk nézve nem­
zet. ’égi szempontból.

Busáth Ferencz: A bevándorlás! (Úgy van! Úgy 
vau ! hallejül. Mozgás. Halljuk! Halljuk !>

Komjáthy Béla : Az Erdélyből kivándoroltak elvesz­
nek az országra nézve . a felvidéki kivándoroltak pedig 
visszakerülnek, hogy odakünn a p inszlávok által meg­
erősödve. a nemzet ellen fegyvert kovácsolhassanak. Nem 
mondja, hogy sporadh-ze egyik-másik cselre vonatkozólag 
nem intézkedett a miniszterelnök, de fel akarja hívni 
mindazokra az esetekre a ügyeimét; itt Öntudatos, erős 
politika kel!: itt reggeliül estig azon keil gondolkozni, 
ZLcit ci a nemzet léte vagy nem létének kérdése. Xe 
kíméljen tehát fáradságot és költséget, mert nemcsak 
spufadicze kell az aiiainnak erejét éreztetni azokkal, a 
Zik velünk szemben ailanak, de öntudatosan és preventív 
intézkedésekké! lehetetlenné kell tennie, hogy támadjak 
- nemzetet, a mely pedig liberális volt velük szemben, 
mert úgy Lant velük, mint saját véreivel.

—zúiót az erő-'zak politikája ebben a dologban nem 
vezeti : de nem csinál belőle titkot, hogy — politikám 
tetfe." k»tt-jc arczulala van és védelmi résziben nem 
-cyan mosolygós, mint a miniszterelnök múltkori be­
rede volt. mert isméi i a támadó félnek természetét; 

-ónak viszonyait és nagyon jói tudja, hogy azokkal 
szemben . =»k erével lehet az államnak diadalát kivívni, 
tizekkel az emberekkel Bhilippinél akar találkozni, avval 
i néppel pedig, a mely azt hiszi, hogy szereli a hazát 
es a melyben aok jó - nemes von.s van, segítők g, 
támogatölag akar bánn : hóna alá akar nyúlni, hogy 
megtanullak i fésülni, szeretni ezt az államot és ezt a 
nemzetet, mely saját szabadsága mellett ma-ok sz-ibad- 
eágát is igyekszik előmozdítani.

Helyes nemzetiségi politikát csinálni nehéz dolog, de 
uu már tanultunk egyet és ez a tií-iki politika volt, 
mikor a nemzeti, égi törvényt megalkottuk, mikor az 
iíulai es az cgyhá i autonómiát szükségtelenül akkep 

fejlesztettük ki. hogy azok az áliumellenes türekvé-ek- 
nek talajává és lokusaiv. változtak. .Mondjuk ki egész 
nyíltan es határozottan, hogy ezzel a törekvéssel és 
ezzel az élj,írással, a mely eddig volt, szakítani kell, 
más irányba kell tereim a cselekvés!. Az lesz .Magyar- 
ország legnagyobb államtérü l, az fogja a legnagyobb 
szolgalatot tenzu a hazának, a ki e hagyományokkal 
izakitva. a t mondja, hogy ennek az államnak lenni

grou-
bal-

kell, de egyúttal ennek az államnak magyarnak kell 
lenni. Nem fogadja el a költségvetést. (Elénk helyelés 
é» tetszés a szélső baloldalon. A szónokot számosán 
üdvözlik.)

Elnök : Az ülést öt. perezre felfüggeszti.

(Szünet után.)
Latlnovlci Pál: Az egyik legelső és legfontosabb 

kérdés, mely megoldásra vár, közigazgatási tisztviselőink 
fizetésének és helyzetének javítása. (Igaz 1 Úgy van !) 
Ha összehasonlítjuk közigazgatási tisztviselőink sanyarú 
sorsát és fizetését amaz óriási munkalialrnazzal, a 
melyet évről-évre mindig nagyobb mértékben tesznek 
vállaikra: akkor arra az eredményre jutunk, hogy köz- 
igazgatási tisztviselőink helyzeten javilani kell és köz­
igazgatási tisztviselőink fizetésének felemelése oly kérdés, 
melyet már nem lehet elodázni. (Helyeslés.) Mert ez 
a fizeiés meghalni sok, megélni kevés. (Úgy van !) Ha 
a lizetésjavitást nem engedné meg pénzügyi helyzntüuk, 
legalább hozzuk be az ötödéves pótlékokat, mint a 
tanároknál, mert abban a visszás helyzetben vagyunk, 
hogy főszolgabíró vagy árvaszéki ülnök fizetése egy 
marad, akár huszonöt, akár pedig öt évig szolgál 
egy és ugyanabban az állásban. Igazán jó közigazgatási 
admiuisztrácziót csak úgy lehet képzelni, ha a tisztvise­
lőknek nem kell anyagi gondokkal küzdeni.

Nem kevésbbé fontos és égető reformra szoruló ügy 
a szegényügy is. A legszebb emberbarát! és keresztényi 
elv, melyet minden vallásfelekezet oszt és követ, mely 
meglehetős mostoha elbánásban részesül legtöbb tör­
vényhatóságban sőt még az állam részéről is. Szegény­
ház alig van egy-kettö az országban, melyek pedig 
létesítettek, azok nem úgy gondoskodnak a szegények­
ről, mint a hogy azoknak ez feladatuk volna. Pedig e 
kérdést egy kis jóakarattal és áldozatkészséggel rendezni 
lehetne.

A mi a közegészségügyet illeti, a fővárosban ezen a 
téren szép lialadas észlelhető, valamint a vidék eaves 
nagyobb varosaiban is ; azonban a mi a községi köz­
egészség ügyet illeti, itt nagyon sok a tennivaló. (Halljuk ! 
Halljuk '.) Községi orvosi kamuk ma is oly fizetésben 
részesül, mint hajdan a borbélyokból lelt sebészek, 
-larvanykurhazaink a vidéken nagyon kévés szambán 
vannak ; gyermekkúfliázaiukbau pedig óriási a hiány, 
miért is ezeknek, de különösen a gyermekkórhazuk fel­
állítását melegen ajánlja a miniszter figyelmébe, i He­
lyeslés.)

Reformra szorul egy másik fonlos ügy is és ez a 
szinügy. (Hulljuk: Halljuk:) A magyar nemzeti színház 
magas művészeti nivün all, valamint az operahaz is. 
De a mi a vidéki színészetet illeti, nagyon sok a tenni­
való. A vidéki színművészet nívója általában nagyon 
gyenge lábon áll, mert a vidéki jobb művészi erüket 
a lovárosban rohamosan szaporodó színházak mind 
magukhoz ragadjak. Szükségesnek tartaná, hogy ha a 
vetek egyes nagyobb varosaiban szinitanodát létesítené­
nek, valamint azt is, hogy a vidéki -zmigazgatókuak es 
színészeknek segélyezésérejszant iló.UUU koruna állami 
szubvenció legalább dUU.OUO koronára egészittessék ki, 
mert az a 36 000 korona rendkívül kevés. Akkor azok 
a színigazgatók, a kik ezen szubvencióban részesülnek, 
a kormány aital kinevezett szinészeti felügyelők halas- 
köie alá helyeztetnének, a luk nem engednek meg, 
hogy lioloiiféle Ízléstelen, erkölcstelen, orfeumokba való 
darabok altul rontassrk a vidéki közönség miiizlcse. 
(Igazi Lgy van!)

I ovubba szükségesnek tartaná, hogy az egyes nem­
zetiségi varosokban a vidék legkitűnőbb ../.intársulatai 
működjenek tekintélyes állami szubveucziú mellett, «le 
azoknak kütelesst-gévé tétessék, hogy ezen városokban 
hazafias irányú, a magyar nemzet dicső történelméből 
vett darabokat vegyenek fel műsoraikba, mert ezek igen 
nagy nemzeti missziót teljesítenek. (Igaz! Úgy vau!i 

A csendőrség a közbiztonság helyreállítása körül nagy 
érdemeket szerzett; azonban itt is sziiks. gesuek tartana 
a csendőrség létszamának felemelését. Elismeréssel szól 
a budapesti államrendőrség működéséről, de szükséges­
nek tartaná a titkos rendőrség létszámának felemelését. 
Azonkívül szükségesnek tartana a varmegyékben a 
községi rendőrség behozatalát iA költségvetést elfo­
gadja. (Helyeslé-, a jobboldalon.)

Holló Lajos Zzajnalkozik azon, bogy a mii uhu­
déul.: L.vanl. a küzigazgut.. tisztviselők fizet-Venek 
emelése, nem teljesült, ellenben a mit senki y MMge. 
tett. a katonatisztek fizetésének Hitelese, az t. ijesüll. 
Minden reform kényszerhelyzetből folyik. Részletesen 
beszél ezután a közigazgatás reformjáról és küiunu síi a 
községek szamara sürget oly hatósági szervezetit, mely 
védelem legyen az önkény. Liloszlogatas eilen -j 
bástya ja legyen az allamcszmének is. Ha azonban jó 
közigazgatást akarunk brer-ib-ni, nem szabad tul menni 
azon a haláron, melynél az ailamosiUis kezdődik. Műt, 
ha az államosítással kezdik, a lüggellenségi pártot ismét 
szemben fogjak falaim. Azért nem all az államosítás 
alapjára a lüggellenségi pult, mert az. abszolút végre­
hajtó hatalom nem az ország érdeke. Meg lehet javí­
tani a küzigazgatast az. államosítás nélkül is.

Purgly Nándor :;A kormány a küzigazgut., rende­
zési-vei biztosítsa a hatalmas magyar államot. Elismeri, 
hogy ez. a föladat nehéz. Eddig csak parczialis mt-.-zk- ■ 
desek történtek s leginkább adatgyűjtésre szorítkoztak. I 
Kellő elméleti es szakképzett emberek hiányában ez a 
szervezet nem működhetik, iis az 1- , : a következne uy , j

hogy a közigazgatás reformjához fűzött remények el­
oszolnak. Első sorban tehát a gyakorlati közigazgatási 
vizsgák kötelezővé tételét hangsúlyozza. De ez még nem 
elég, gyakorlati képzettségre is szükség van. Épen ezért 
az alispán referenséül csak olyanok lehetnének kinevez­
hető!:, a kik a községi ügyek vezetésében is jártasak. 
Ha komolyan gondolunk a reformra, szükségesnek tartja 
egy közigazgatási tanfolyam felállítását, a hol a tiszt­
viselők kiképzést nyernének. Hangsúlyozza a tisztviselők 
lizetésjavitását is. Végül kijelenti, hogy az államosítás 
hive és mivel tudja, hogy a miniszterelnök is az álla­
mosítás hive, megszavazza a költségvetést.

Páder Rezső: A közigazgatás államosítása előtt 
sokkal szükségesebbnek tartja a tiszta választást s a 
választási törvény revízióját. A községenkint való szava- 
vast ok vetetlenül be kell hozni, ha tiszta választást aka­
runk. Akkor elesnék a fuvardíj is. A kúriai bíráskodás­
ról szóló törvény azouban nemcsak fuvardíjról szól, hanem 
a választók ellátásáról is, a mi még tágabb kaput nyit 
a visszaéléseknek. Ezt is szabályozni kellene. Ki tudja 
megmondani, mi a vendéglátás határa? Hogyan fog 
kiigazodni a kúria abban, ml az etetés-itatás és mi a 
választók megengedett ellátása? Sürgeti végül a szegény- 
ügy és a kóbor czigányok ügyének rendezését.

• írót Benyovszky Sándor: Minthogy hosszasabban 
óhajt felszólalni, kéri, hogy beszédét holnap ad­
hassa elő.

A ház a kérelmet teljesiti.
Elnök : Az illést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 4ü perczkor.

Nyilatkozat. A következő sorok közlésére kéret­
tünk fei:

A Magyar JVemzet napilap e hó lű-én kelt 45-ik 
számában személyemre vonatkozólag az állittatik, hogy 
Szeli Kálmán, mini azt erein öle tegnapi beszédem 
azon részére, melyben az.t állítottam, hogy báró 
Ránffy Dezső volt miniszterelnök akkor, a midőn én az 
Ibis i'i-jki honvédek segélyezési tételét a miniszterelnöki 
küitsegvetcslK-n négyszázezer forintról ötszázezer forintra 
akartam a képviselőháziján felemeltetni, magéihoz kére­
tett, s felkért, hogy a tétel feljebb emelésétől álljak cl, 
<tnert azt a király nem- engedi>, azt válaszolta 
volna, hogy «előttem oly nyilatkozat nem. történ- 
heteit ».* Ezen állit.isál a nevezett njs.íg az ujjúból szopta, 
mert a gyorsírói naplóból ezt egyáltaljáhan kiolvasni 
nem lehet. Meg vagyok győződve, hogy a miniszterelnök 
ur állításomat kétségbe nem vonta, de kéíségbevonta 
azt, hogy a király a tétel feljebbemeh-sét ellenezte 
volna. Magam részéről kijelentem, hogy állításaimnak 
ura szoktam lenni : czáfolja meg báró BántVy Dezső, ha 
lelkiismereíe megengedi.

Kelt Budapesten, 1900. évi február 16-án.
Lakatos Miklós,

nr-7. képv'-e|ő

Az osztrák békéltető értekezlet által a cseh­
országi tarlomáoygyülési választási reform tárgyalására 
kiküldött albizottság ma délelőtt tartott ülésén több 
elvi, kérdés tekintetében megegyezés Jött létre, 
igy a falusi községek közvetlen választása és egy 
uj válaszlóosztály létesité.-e iránt, mely utóbbi lehető* 
fi . a reicJisralhi választási rend intézkedéseinek meg- 
felelőleg alakiltatoék. A tartomány-gyűlési választások 
szempontjából három választói kúriát alakítanának ; az 
egyikben a nagybirtokosság képviselői volnának, a má­
sodikban a cseh választókerületek képviselői é> a har­
madikban a német választókerületek képviselői. Kívána­
tosnak jelentették ki, hogy a választókuriákbun az 
agrár, kereskedelmi cs ipari érdekek egyaránt igazságo­
san legyenek képviselve. Német részről azt indítványoz­
tak, hogy a - sell és német választókerületek két kúriája 
vető-joggal bírjon a tartománygvülésnek bizonyos hatá­
rozataival szemben. Erre a konzervatív nagybirtokosság 
é: a i-reh u-'-p képviselői kijelentették, hogy az clien 
nincs elvi kifogásuk, de végleges hozzájárulásukat függővé 
teszik attól, hogy az értekezlet ele terjesztett összes ker- 
désekhen megegyezés jün-c létre, és hogy ily kúriák 
alakit:! a csak az egész. bé-Lemii zárköve lehet. Ezután a 
német nép képviselői is kijelentették, hogy rájuk nézve 
is elválaszthatatlan Junktim, all fenn az. értekez- 
lft összes tárgyai közt es különösen abban az irányban, 
hogy a választási rend reformja csak a vé-tukuriák be­
hozatalával egyidejűleg jöhet létre. Minthogy ezzel az 
albizottság tárgyalásainak anyaga kimerittelett, dr. 
Eppingert megbízták az értekezlet plénuma ele terjesz­
tendő jelentés szerkesztésével, mire az ti its lé-et ért.

tűid felettieké 11 mid. A város külső rt-szé-n u. i. 
földszinten Int a pályatest. A vasúinak í:t állo­
mása lesz. Négy sínpár van tervezve, kettő gyors, 
kettő helyt vonatok szamára. A gyors vonaton lő 
perez a:at! lehet majd eljutni Xewyorknak legé- 
iiaküi# pontjától ie a legdélibbig. Ä munka nagy­
ságáról jogaimat alkothatunk magunknak, ha meg­
gondoljuk, hogy 80 millió kuhlab földet é-s szik­
lát kell az építés folyamán eltakarítani. 10.000 
munkáskéz tog alkalmazást kapni az óriás vál­
lalatnál. Jellemző, hogy ügynökök már magyar 
nyelvit röpiratokat is nyomattak, hogy ösztönöz­
zek a munkásokat a kivándorlásra, pedig a szer­
ződés eieve kizárja mas, mint amerikai polgárok 
alkalmazása!. Érdekes az L-, hogy az egész mun­
kát éjjel fogják végezni (3 évig) s így tehát a köz­
lekedést s forgalmat legkevésbbé sem fogják aka­
dályozni.

a

ÍZ Muftitok. Egy magyar utazóim, Mocsár)" 
Beiáné írja ,India és Ceylon* czimü müvében a 
kővetkezőket: „Érdekes volt az. ut Agrától Luek- 
nowig. Az idő szép napos, az ültetéseket óriási 
ú'- fák szegélyezik: alatlok borjú nagyságú álla­
tukká!. Közelebb érve hozzájuk, láttam, hogy azok 
nagy majmok, melyek két lábra állva, nem is 
ijedtek meg nagyon vonatunktól. De nagyobb 
lesze mégis a iákra kapaszkodott cs a gályák 
recsegése közt ide-oda ugrállak. Sok kart tesznek 
őR az ültetvényekben, de a nép azért nem bántja 
őket, mert szentnek tartja. De ha aztán olyan 
szomszéd lalnba vagy kertbe rundulnak, melynek 
lar.oi más vallásnak, akkor irgalom nélkül lelövik 

a ,n‘ miatt aztán sok gyűlölködés van. 
Agrában piaczra bemennek a majmok, a gyü- 
mo.csámsok közé ülnek s lábaikkal mutogatják, 
íio$) rr.ehik g)?úrnőiéiből szeretnének s az árusok 
adnak nekik. Különösen egy pirzi kis majom 
nagyon kedves volt, akár egy gyereket, úgy te­
kintették. Ezeket, ha magam nem láttam volna, 
Lem hinném el. A majmok oly bátrak és oly 
ot.boíiiasak voitak a városok közölt, mint bár­
mely háziállat nálunk a megszokott udvarban.*

*

fi Hordozható iskolák. St-Louisban az 
eizakaznerikai Egyesült-államokban a tanuló hiú­

iig szellemi táplálékát a közel jövőben hordoz­
ható iskolákban kapja. A hordozható iskolák 
rvBdszerét legelőször Mihvaukeeben próbáltak ki, 
hvi kitünően bevált. Most Solaan ’uperintendeo.; 
'3t Wdtsban is javaslatba hozta a vándor!) i.ko- 

r- egy épiíwoesteit bíztuk meg azzal, hugi

ezt az indítványt Mihvaukeeben tanulmányozza. 
Az építőmester kedvező jelentést tett, mire meg­
bíztak, hogy milwaukeei mintára négy hordozható 
isKolát építsen A hordozható iskolák olvanok 
ie-znek, hogy a reudes iskolaépületek követelmé­
nyeinek mindenben teljesen megfeleljenek. A tan­
termek olyanok lesznek, mint a rendes iskolákban 
és mindegyikben ö.'i tanuló foglalhat helyet. A 
tantermeket felülről világítják és megfelelő nagy 
kályhákkal fűtik. A tetőt kivéve, mely fémből ké­
szül, az egész házat lábul ópitik. A hordozható 
iskolaházak építésére az adott okot,hogy St-Louisban, 
a hol a lakosság a legutóbbi években rendkívül 
fölszaporodott, lehetetlenné vált, hogy az iskolás- 
gyermekek az áltáluk lakott kerületekben oktatást 
nyerjenek. Akárhány esetben aruraktarakat kellett 
iskolákká átalakítani, de ezek a helyiségek sötétek 
voltak cs az iskolásgyermekek didereglek bennük, 
és mind égetőbbé vált annak u szükségé, hogy 
t.j iskolákat építsenek. A hordozható i-koiaháza- 
kat negyvennyolc? óra alatt fel lehet rakni és 
három mértföldnyire, a legközelebbi városba szál­
lítva, használatra készen felállítani. Minden hor­
dozható iskolaház negyvennyolez összerakható 
darabból all. Nagyon tarlósak, s ioelónyük az 
olcsóság. Mind a négy hordozható iskola együtt­
véve 6000 forintba kerül; ezeknél olcsóbb iskolá­
kat még sohasem építettek.

ÍZ Az özvegy khiiuii vsúsziimé. klímában 
néhány nap elútt Kvang-Szü fiatal császár le- 
mondolt a trónról és kinevezett utódjául egy 
kilenez éves gyermeket. Nemsokára jött a Hír, 
hogy a lemondott császár öngyilkos lett vagy 
meggyilkoltak. Ezt a trónváltozást is, ha csak­
ugyan megtörtént — inert azóta ellenkező hírek 
is érkeztek — Czu-Hszi, az előbbi császár özve­
gye rendezte, a vérengző, kegyetlen asszony. Most 
újra o uralkodik a kilenez éves gyermek mellett. 
A mint a császárt lemondásra kényszeritette s 
maga került a hatalom élére, a boszu volt leg­
első gondolata. Alig hajnalodon, megbízta embe­
reit, hogy csalják el valamikép a palotába a volt 
császár öt bizalmas emberéi, megannyi előkelő 
államférfiul. Négyük bele is ment a kelepczébe. 
Gyanútlanul nyitottak a palota udvarára, a hol 
készen várták mar őket. Egyszerűen leszedték 
ókét a lábukról s néhány pillanat múlva fejetlen, 
csonka törzsek hevertek a főidőn. Az ötödik 
gyanút fogott s nem engedelmeskedett a hivő 
7/.viiuk. Miitől u. uteri reggelre hírét ve! te atgt haladja 
MJisuna' ' angvi hajóra szökött, a mely •*

Hongkongba. Innen Japánba ment, onnan pedig az 
Egyesült-Államokba vitorlázott. Az özvegy ezú- 
szarné nem ismeri az irgalmat; a bocsánat, a 
nagylelkűség nevetséges fogalom az ő szemében 

gyengeségnek tartja a szánalmat. A négy em­
ber halálával nem érte he. Egy csomó eunuchot, 
a kik hű szolgái voltak a császárnak, szeme hit- 
túra nyakaztatott le a palota kertjében. A pekingi 
rendőrség sorra járta a házakat s a kire az a 
gyanú esett, hogy hive a császárnak, mind össze- 
logdosta és börtönbe zárta. A derék Tanceto, 
I loupe kormányzójának fia, halálos betegen vívó­
dott ágyában: kivonsz.olták belőle s börtönbe 
vittek, Jangjujt, a khinai akadémia levéltárnokát 
ágyában lepték meg ; főizavarták aknából, úgy 
szállították el. Szamos iőmcltóságát az országnak 
az. utezán rohanták meg, vagy az ülésen, az 
államtanácsban kötözték meg es vetették ezután 
fogságra. Hogy a szegény foglyokra minő sors 
vár, arra nézve nincsen kétség. Ha az özvegy 
császárnétól meg nem szabadítja valami az orszá­
got, a sok ártatlan ember borzasztó kínzások 
után egytől egyig el fog vérzeni.

*

íí Amerika és a pogány népei; térítése. 
Külsőleg hatalmas, belsőleg tartalmilag érdekes 
munka az., mely u napokban került ki az észak­
amerikai államok egyesült protestánsainak köz­
ponti nyomdájából (Chikágóbói, 72 több prot. 
felekezetnek a mull éven folytatott térítési mun­
kálatairól számol he a részleteiben nagyon gon­
dosan összeállítóit munka, Megtudjuk ebből, hogy 
Amerika protestáns népei az. elmiilt év folyamán 
4 millió 710 ezer dollárt főrdiloltak pogányok 
térítéseire. A legnagyobb összeget Ázsiában hasz­
náltuk fel, 2 és fél millió dollárt. Közel 30.000 uj 
lelket nyertek meg a kereszlenység eszméinek. 
Legtöbbet áldoztak e ezéira a presbyteriánusok, 
methodisták s reformátusok, kik immár önálló 
egyetemekkel, s pap- és tanítóképző-intézetekkel 
bírnak szerte a pogány területeken. A löhatóság 
3478 amerikai, s 184 idegen származású misszio­
náriust tart alkalmazásban, kik között 27 nő is 
van. Vasárnapi iskolába 4600 gyermek jár. lien- 
szülöttek több mint lél millió dollárt adakoztak 
egyes missziói államások fenntartásúra s templo­
mok építésére. Érdekes, hogy a misszióhatóság tervbe 
vette egy magyar prot. misszionárius alkalmazá­
sét Ausztráliában is, hol állítólag nagyszámú ma­
gyarok élnek szőlőműveléssel foglalkozva.

Közös vezérkar a honvédségnél.
Az M-mee- Verordnungsblatt s a Honvédség Ren­

deleti Közlönye ma közli a legfelsőbb jóváhagyas­
sa! ellátott szabályzatot, mely a közös hadseregre, 
valamint a m. kir. honvédségre és az osztrák 
Landwehv-re kiterjedő egységes vezérkart szervez.

Midőn ezelőtt két hónappal az E—s először 
Iliit adott erről a „katonai reform“-ról, az méltán 
találkozott csodálkozással, süt kétkedéssel. Egy 
közös vezérkar annyire ellenkezik a m. kir. hon­
védség alkotmányjogi helyzetével és politikai hi­
vatásával, s olyan ujabb akadályt vet annak 
önálló katonai kifejlesztése elé, hogy a vállalkozás 
egy ilyen terv keresztül vitelére szinte hihetetlen 
vakmerőségnek látszott. S íme mégis megtörtént. 
Mától fogva közös vezérkarunk van, s holnap, 
holnapután már látni is fogjuk az uj forma­
ruhákat, melyeket a szabályzat ,u honvédségnél 
szolgálati alkalmazásban lévő* vezérkari tisztek 
sz.ámára előír,

A Und. Tud., mely a szabályzat ismertetését 
közli, ahhoz, hosszú magyarázatot fűz, s abban azt 
próbálja bizonyítani, hogy a „reform* a honvédség 
katonai fejlesztésére s a vezérkari minősítéssel biró 
honvédtisztek szolgálati viszonyaira nézve micsoda 
elönynyökkel fog járni. Lesz még alkalmunk az 
egész szabályzással nem csupán közjogi és poli­
tikai, hanem tisztán katonai szempontból is fog­
lalkozni, s ezúttal beérjük két megjegyzéssel.

Maga a Búd. Tud. kénytelen beismerni azt, 
hogy a szabályzat szerint a vezérkari szolgálat 
annyira egységesen szerveztelik, hogy a vezérkari 
tisztek, tekintet nélkül arra, vájjon a közös had­
seregnél, a honvédségnél, vagy a Lantiwelirnél 
vannak-e szolgálati alkalmazásban, egy konkre- 
luális státust képeznek. No hál az lalán csaknem 
szorul magyarázatra, hogy ez egy ujabb ék, bele­
ütközve a m. kir. honvédség közjogi integritásába. 
Az egy konkretuális státusból önként következik 
továbbá, hogy a kinevezés, a szolgálati alkalma­
zás és az előléptetés a közös hadügyminiszter 
hatáskörébe tartozik. Ex ellenkezik a honvédségi 
törvénynyel, mely a honvédséget magyar állami 
intézménynek alkotta meg, s ellenkezik az. 1867. 
XII. t.-czikkcl, mely kizárja a közös miniszterük 
illetékességét minden oly ügyben, melyet ez a tör­
vény kifejezetten nem jelent ki közös ügvivk. 
Alterálja ezenfelül a honvédelmi miniszter é- a 
honvéd-főparancsnok jog- és hatásköréi, melybe 
a honvédliszli kinevezések és szolgalati alkalma­
zások teiöii intézkedés törvény szerint tartozik.

Egy másik dologról pedig hallgat a Bad. Tud., 
a mely pedig még az egyenruha kérdésévé! is 
oly bőven foglalkozik. J.elcscik-r rajon a noiived- 
ségnél való szolgálati alkalmazásra kivezényelt re- 
cérkari tisztek a honvéd-esküt * Mert ez is igen 
fontos dolog s a ni. kir. honvédségnél tiszti szol­
galatot csak az teljesíthet, a ki ezt az esküt le­
teszi.

Egyébként — mini mondottuk -- lesz még al­
kalmunk ezzel a kérdéssel foglalkozni, s egyelőre 
változtatás nélkül közreadjuk a következő félhiva­
talos kommünikét:

A «Budapest: Tudósító* értesülése szerint vezérkar 
mj«szervezésére vonatkozó szervi i.atározmányok a na­
pokban megnyerték a legfelsőbb szentesítést és ugv c 
batározványok, Valamint ezzel kapcsolatban a vezérkari 
szolgálatnak a ni. kir. honvédségnél való ellátásáról és 
az öltözeti és felszerelési .szabályzatoknak megfelelő 
módosításáról szóló batározványok már megjelentek a 
közös hadsereg, illetőleg a m, kir. honvédség rendeleti 
közlönyében.

E reform különösen a m. kir. honvédség szempontjá­
ból jelentős vívmánynál tekinthető és teljes megnyug­
vással fogadható. Tény az, hogy a m. kir. honvédségben 
nagy a hiány a vezérkari szolgálatra képesített tisztek­
ben : nem kevesebb, mint negyven ily hely eddig nem 
volt betöltve és az. eddig vezérkari minősítéssel isrü 
lisztek oly annyira tul voltak terhelve, hogy nem volt 
fizikai idejük arra, hogy magukat elméletileg tovaiib 
képezhessek : a csekély létszám mellett csak ritkán volt 
alkalmuk a gyakorlati szolgálatra áttérni, úgy, hogy e 
kedvezőtlen lélszámviszonyok mellett lehetetlen volt az 
ily lisztekből háború esetén szükséges tartalékra szert 
tenm. Általában a vezérkari uiinősitéasel Liró iionvcd- 
tisztek, daczára annak, hogy előképzettségük és képesí­
tésük teljesen megfelel » közös hadseregbeli vezérkari 
tisztekének, ezeknél hátrányosabb helyzetben voltak es 
pedig a kedvezőtlen li-tszámviszonyuk miatt, de azért is, 
mert a megfelelő sokoldalú kiképzés megszerzésére 
szükséges alkalom hiánya miatt valósággal zsák-utezába 
szorultak a mennyiben belőlük vezérkari tiszt sohasem 
lehetett.

A czél tehát mindenekelőtt az volt, hogy gyorsabb 
tempóban láttassék cl a honvédség a vezurkun minősí­
tessél biró tiszteknek megfelelő szamával, mint a 
mennyire ez eddig lehetséges volt. E végből az uj szervi 
liatározmányok értelmében a jövőben mindenekelőtt 
évenkint az. eddigi nyolez helyett tíz. honvédtiszt a hadi 
skolába vczvuyeltetik, hogy ott e minősítést megszerez­
hessék. További következménye e reformnak az, hogy a 
vezérkari minősítéssel biró honvédszázadosok számára a 
vezérkarban divó őrnagyi vizsga rendszeresíthető, a 
melynek eddig el kellett esnie, mert különben az ezen 
csoportbeli tisztek létszámának elégtelensége még inkább 
érezhetővé vall volna.

Magáiul értetődik, hogy e batározványok üdvös kö­
vetkezményei nem érvényesüllek volna mindjárt é-s a 
vezérkari minősítéssel biró imnvédtisztck túlterhelése, a 
mely ma annyi panaszra ad okot, csak évek múltán 
szűnhetnék meg, ha nem történt volna megfelelő gon­
doskodás az átmeneti időről is. Ez a gondoskodás abban 
áll, hogy az első szükség esetére, addig, a inig a hoo- 
védtisztekből kikerülő vezérkari tisztek hiánya érezhető, a 
vezérkarnak egyes tisztjeit szolgálattételre a ma­
gyar királyi honvédséghez vezénylik, illetőleg ren­
delkezésre bocsátják. Es ill mindjárt meg kell jegyeznünk, 
hogy nem merülhet fel az az aggodalom, mintha ezzel 
idegen elem utaltatnék a m. kir. honvédség körébe. Elvileg 
ugyanis a m. kir. honvédséghez szolgálattételre csakis 
olyan vezérkari tisztek oszthatók be, a kik nemcsak 
magyar állampolgárok, hanem a kik a magyar (illető­
leg, a mennyiben a zágrábi VII. honvédterületről van 
sző, a horvát) nyelvet szóval és Írásban teljesen bírják, 
a kiknek száma azonban, sajnos, nem jelentékeny. Ezen 
az utón egészséges, mert eongeniaiis elem kerül a m. 
kir. honvédség vérkeringésébe, a mi fokozottabb mérték­
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ben képesíti ez intézményt arra, hogy feladatának egy­
előre békében, de majdan háború esetében is — meg­
felelhessen. Ez csak úgy válik lehetővé, hogy ezután az 
egész vezérkar - a mint azt az összes véderőnek, moz­
gósítás esetén való egyöntetű vezetését sza-in eiűtt tartva, 
másképen elképzelni sem tehet — egységes a,apón 
nyugszik, hogy lehat a jövőben nem lesz külön iionvéd- 
vezérkari minősültségü és külön közös kaUs. regbe.: 
vezérkari liszt, hanem, csak egy vezérkari testület- 
lesz épen agg, a mint kezdettől fogra a közös 
hadseregben és a honvédségnél szolgáló tábor­
nokoknak csak egy kmkretu alstatuea v: f. még 
pedig köztudomás szerint a nélkül. Lory :-n körül­
mény következtében a magy. kir. honvédség spezzifikus 
magyar jellege a 32 év Matt csak i legcsekélyebb mér­
tékben is szenvedett volna.

A m. kir. honvédségnél jövőre alkalm-zandó V'-Z' rkarJ 
tisztek kiképzésénél az eljárás abban :iii. . hadi­
iskolát végzett azon honvédtisztek, a ki«, a vezérkar, 
szolgálatra alkalmasak, előbb egy évig a, közös Had­
seregben szolgádnak, még peü,;/ vjiameu Magyar 
ország területén levő liadtestparaursiioksag vezérkari 
osztályában. Ez év leteltével ezen tisztek valan; "> 
védparancsuoksághoz vagy hatósághoz nyzrn.k -.tárt 
(mint beosztott vezérkari liszij,.., ma d j"—g
évi, a hadiukoia . ivéazesétői s, arui'.aii: j . v • '„sztár, 
uhui honvéd.azázadosoiikn soron tivüí „ 
teljes évre mint századpavanesr.okok , • „• col­
hoz. mennek, mi mellett azonban sző .... ... ói!
ezen houvédtiszteknek az, hogy kce.'iniiMn te *
léts/.ámviszonyok a honvédségnél azt „• r
a közös hadseregnél tel iesiUiec - u i-.ni na.t szol­
gálatot. Ez a rendelkezés nemcsak maguknak i honvéd- 
tiszteknek érdeki it szolgaija, a mennye u ' dd, - •
Lan csak a legritkább esetben viilsk c c . . *
vezényelhetni, hanem egyúttal ezen i -mii .. ,
kilép.:- snéí követelt ej „rác y 
éli mnek a hadseregben kendő -ró hilé-á- -■ ...... ;
I- ' ah :i h-gHi'-l.-gebben li-.ivözó.i: t-i. Az - ; 1:
fért évi I iapa'i.szolgaiatuk v-d eztévri . ...ly,.
századosuk i vezérkarba - "datiiú i.z . 
j.okéul elvileg a honvéd.--gnel . d ■: '•-,-r.s.
hogy i; z a honvédekből kikerült : 1 . u.
gyobb státushoz tartozván, jöv<>. uindazokii 
Iveknek részesei teliéinek, a melyek eddig c-s-: . -
hadsereg vezérkari tisztjeinek nyíltak n.-g. a ■ -
tehetségekre c minősítés dereset iileíoi. r t... :v»i y 
vonzerőt fog gyakorolni, másfelől így a hóm .......
mén?» is m-a-nyei; a vizcrl.ai, ,zolp.o . a,ka 
azokat az erüket, a melyeknek e.i-i ; .
hálioru esetén bizony bakot üt ......... d z
volna. Az a kürülmt-uy tovább i, i ■ _-v 
kari u. zl-:k lt-tszániviszoiiyui a i on'.- - ; - . . :
neln-uan Ledvczőiitn:L eiiut - . 
tenni a vezérkari es a - sapat.-.z-dd ' í,rroy-i,- 
sziiks :-s élénk hüic-ön:c;t s'. ^ m . u .
ved ■ d.pal'.’L itl!-:líeL.hd.u:s -d-t'.-kv' „■
fogja.

E hctők-gos agg <]yoki.". való te , nr-.il»!, a 
Séges alapon álló) vezérkar 
kérdési- is oly megoldást nyert, a mc.v t«k,i.
tcth-.ii aikalma.- arra. hogy hözmcgnyugv 
m. kir. liouvé-lüegn-li szuígalati alkalmaz.ísiian ,
vezérkarhoz <Dc0„ziu(t» -u„.-,/U ruvgtartiak
egyenrnhajál a szolgálati övvel úgy............... -. , .....
rédségnél a vezérkari minösüilségu torz-- ■ ■ \-.szl -
részére eddig is elő voll ,rv.i. Ezz-.. : . ..uu. u u.aJ-v:,; 
kir. honvédségnél szolgalat! «okaim.,/, i , . :
kan századosok t's törzstisztek, aka- a .d. - : ■ : 
ak.ir a közös hadsex-vi d kel ül!--k : . , r r: >d-. ,i
szuigálali öve! Viselik mindannyian a m. vr. :.?cv. 
si-g közjogi lüivn-ailásác.ik m>-i' 
szerint marvar vez. rLari t. y-: ;.-.-rnck.
azonban másrészt, különös: n a mi a u;. lj szint 
illeti, a vezérkar részére megáiinpitol! egyenruhánál, 
jeli mzó _sa: ils.igáivá! is t.ir, úgy, i • r: i .|,.,u forgó 
tisztek szolgálati együvétartozandosága külsőleg is vil 
gosui kifejezésre jut.

A midón megemlítjük meg, hogy a re. k : oavéü- 
ségnél szolgálati alkalmazásban i-.v-i, edu bioszioíl vs 
bcsoiu/.ott ússz s vezeriar: IiSzi-k is minden v- 
zásban, tehát szolgalatban, bLCsiilc-ltigyj .durd-úLsti • 
büntetujosü.i-- .. a m. kir. jionvé-Jsé.- kdu . :.irto; 
ttak teljesen mcgtelelvleg a m. kir. í:üu-. d. .u . 
gaió tábornokok t- kiuteteben kezdettől m, . ; ; mi;.: . 
szabályoknak : ezu; b-gjcilemzöbb von .- uiiao is?"értet­
tük reformod a un !? minden i-kint- then (un. j;.- és 
örvend.-" vívmánynak t-'-kintendő s a rndv útját g i 
egyen-s lm a közös hadsereg és ;. honvédség, Lölöni-sa n 
pedig - kél. sereg szellemi c.itijc ama köb-svunatasani ... 
a mely a honvédségből kikerülő v-z -rkari , szi.-l:. . 
nézve csak ti vereséget J iont, mert az ... : ,, rtszérf; 
szelik «dúlt rctorru a magyar honvcdti.-zkkn.a 
az utat kifelé cs fölfelé, mig m. kir. lionv-s 
magába az urszau csak azon fiainak »L-". . -;v.t: -
belépést, a kik a magyar, liletófig a !• rv t 
nyelvet teljesen iiirjalt és a kü: i!yké.-ii<-i: a horvr 
intézményre ncz.ve csak a szellemi -ró gynra o ' i-.il 
Icnllielik.

Természetesen gondoskodva van arról is, :..... • , ,
kir. linnvvdcimi miniszter, a kinek kezd.-im n>-> - .s 
javaslatara lép elclbf az egész return«, jövőre is rirto • 
totla magának a m. kir. honvédség i..u-.- . : • a
patainál cs intézeteiuci »-rzvodú vezcikcr. s rí
gyakorlandó azt a befolyást, a u.'dy ' :
gyár parlament iránt tartozó i-.-l-.ös:■ : r-a
koroil és. hogy a ni. kir. bonvédse.: • 
ingercncziajáu az eulilett ujjászerve " i v.L.u
csorbát sem ejtett-’.

Végül a lojalitás külelességüntké tes-.l. b. ev a-on a 
napon, a melyen a vezérkarra vonótkozó uj szervi ha- 
tározvanyok c-letbe lépnek, elismeréssel emiékczruD-., - í«ij 
Beck báró táborszernagyról, a ki eiozekcnysézévr a 
honvéd körökben mar reg megoldási a varo e kérdés 
szabályozásit « legkészségesebben mozdította rio

A transzválí háború.
Eltekintve altul a hívtől, hogy Buücr futva tr.e- 

nekül az üldöző búrok elől. semmi érdeke - hiv 
sem érkezett a keleti hareztúrröl s az c-gésr ér­
deklődés most a nyugoti hareztém konezentráió- 
dik, a hol Roberts megkezdte az előnyomulást 
Kimberley felszabadítására s az Uranjeba való 
betörésre 35—40 ezer emberrel, tehát akkora 
haderővel, a mekkora eddig még nem volt Déi- 
Afrikában soha konczentrálva. Londonból ma azt 
jelentik, hogy a dönió ütközet talán mar meg is 
kezdődött, s nagy reménységgel néznek ennek 
kimenetele elé. Annyi kétségtelen, hogy a burok 
is húszezer embert gyűjtöttek össze Crcrv.e tábor­
nok alatt Roberts ellen s nem lehetetlen, hogy
az iges: háborúnak sorsa most fog eiTfofoi.
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Ma különben kővetkező távira1 aink érkeztek:
London, febr. 15.

Roberts lord főparancsnok jelenti a Riet folyó 
mellől 13-ihi kelettel: Hannay alezredes e hónap 
11-én egy dandár lovasitott gyalogsággal Oranje- 
Rivertől Rannah felé menet csetepatéba kevere­
dett egy kis búr csapattal, a mely megszállott 
egy dombot, a mely a jobbszárnyot fenyegette. 
Hannay dandárénak egy részével fültartóztatta az 
ellenséget, mialatt föoszlopával Riet-Riverig nyo­
mult előre. Az előnyomulás czélját szerencsésen 
elérte. Az angolok vesztesége négy halott és hu­
szonkét sebesült volt. Tizenhárom ember eltűnt.
E hónap 12-én sil:crii!t e<jy lovas hadosztálynak 
French tábornok vezetése alatt Bekilsdriftnél ki- 
tröszcdiolnia az átkelést a Riet folyón, a melynek 
keleti partján most a G. és 7. hadosztály áll. Az 
angolok közül egy tiszt és két katona elesett, egy 
katona pedig megsebesült.

Mai kelettel pedig Roberts a következőket je­
lenti : French tábornok tegnap Klippdirftnél kierő­
szakolta az átkelést a Modder folyón, megszállta 
a folyó északi partján levő dombokat s három 
ellenséges tábort vett be mindenféle készletekkel 
együtt. Ugyanakkor az angol csapatok két más 
pontot is elfoglaltak s két húr tábort kerítettek ha­
talmukba.. French tábornok kevés ellentállásra ta­
lált. Az angolok vesztesége jelentéktelen. A ti. 
hadosztály, a mely Watterwald-driítnél, a Riet 
folyó északi partján áll, előrenyomult a búrok 
támogatására. A 7. hadosztály még itt áll s ma 
délután indui el. Négy tiszt és 53 katona nap- 
szwast kapott.

A Dekilsdrift, a melyen Roberts csapatainak egy 
része a Rieten átment, húsz mértfüldnyire dél­
keletre van attól a ponttól, a hol a Ried a Mod- 
derbe szakad, a Klipdrift pedig talán azon az 
utón van, a mely Jakobsdalból Boeshofba visz.
A kalonai szákkritikusok megegyeznek abban, hogy 
az angolok e két pont megszállásával elvágták a 
Maggerfontein és Kimberley meVett levő búr csapa­
toknak Bloewfonteinnal való összeköttetésit. Általá­
nosan azt hiszik, hogy Roberts ezzel rá fogja kény- 
setriteni Cronjet, hogy hadállásából kilépjen s döntő 
csatára vállalkozzék.

Az immár százhuszonhét nap óta tartó háború 
második fázisának szerencsés megkezdése valósá­
gos örömmámort keltett. Valamennyi katonai 
szakkritikus szerencsét kívánt Robertsnek és 
Frenchnek fényes stratégiai sikeréhez, de egy­
előre csak sovány hivatalos táviratokra és meg­
bízható térképek hiányában inkább csak kornbi- 
nácziókra vannak utalva. A Morning Post szerint 
Roberts összesen 4S.000 emberrel rendelkezik: 
ebből 20.000 már a Ried-folyó északi partján van 
más 20.000 ember most készül a folyón átmenni 
a többi SOOO ember Moddcrrivcrnél van. A mi c 
megszállott pontokat illeti, azt Írja a Times, hogy 
Randen, a hol Hanney ezredes vasárnap a Rieden 
átment, az a hely, a hová Babington ezredes 
néhány héttel ezelőtt egy kémszemle alkalmát ai 
előrenyomult.

Egyelőre nem is fognak semmi megbízhatót sem 
tudni Londonban, mert Roberts tábornagy megpa­
rancsolta a katonai czenzoroknak, hogy a legköze­
lebbi napokban a hadműveletekre vonatkozó összes 
táviratokat tartsák vissza, amíg ó maga végleges 
■jelentést nem fog tenni a Modderriveméi végbevitt 
hadműveletről.

London, február 15.
Baller tábornok jelenti Chieveleyből 13-iki ke­

lettel : Frankfield mellett összeütköztek az előőr­
sük. A Firth Royal dragonyosoknak egy százada 
egy búr csapatra bukkant. A búrok előbb érték 
el a hegy hátát s kevesen lövöldöztek az ango­
lokra, a kik kedvezőtlen területre kerültek s azért 
visszavonultak. A mikor az angolok segítséget 
sap iák, a búrok visszavonultak. Egy tiszt és őt 
katona megsebesült. Egy hadnagy és hat katona 
togságba került.

Dundonald lord hétszáz lovassal, egy üte 
tüzérséggel és egy zászlóalj gyalogsággal földerítő 
szolgálatot végzett. A mikor Bundonaid föladatá­
nak végeztével visszavonult, a búrok heves puska- 
tüzzel támadtak rájuk. Hat katona könnyen meg­
sebesült. A búrok vesztesége két ember.

London, február 15.
Westminsterben tegnap délután gyűlés volt, a 

melyen körülbelül háromszáz ember veit részt, 
köztük az alsóháznak tiz tagja is. A gyűlés több 
latározati javaslatot fogadott el, a melyek a há- 
oornt elítélik, a Jamcson-féle betörésre vonatkozó 
itkos levelezés közrebocsátását követelik s alá­
írások gyűjtését mondják ki olyan adandó szerve­
zetnek a létesítésére, a mely ilyen irányú politikai 

mozgalmat indítson.
London, február 15.

A rensburgi parancsnokié tábornok azt jelenti, 
hogy e hónap 12-én a búrok hevesen megtámad­
ták. Egy hadnagy elesett. A többi veszteségről 
majd később ád hirt.

London, febr. 15.
A Re uter-ügynökségnek jelentik Eeirából 5-ik 

kelettel: Lourenco-Marquezban tagadják, hogy a 
portugál tüzérség vonult ki, hogy megakadályozza 
a bároknak semleges területen való átvonulását. 
Mindazonáltal ebben a kerületben csakugyan meg­
szegték a semlegességet. Innen csapatok indultak 
el. Az összes vasúti hidakat erős portugál csapatok 

őrzik.
London, február 15.

Roberts tábornok Kelly-Ker.ny tábornok had­
osztályán kívül a fokgyarmatba betört búr csapa­
tokkal szemben állott összes angol csapatokat is 
magához rendelte. Most angol katonai körök ada­
tai szerint mintegy 50.000 ember felett rendelkezik. 
Roberts előnyomulása minden látszat szerint a 
legutolsó kísérlet Kimberley felszabadítására, a hol 
most a nyomor a legirtózatosabb fokra hágott. A 
kimberleyi parancsnok legutolsó jelentése, mely 
egy magas fokvárosi hivatalnok indiskrécziója 
folytán lett ismeretes, borzasztóan hangzik. Azt 

' mondja, hogy a város legfeljebb még két hétig 
tarthatja magát, mert a csapatokat a disen-

theria és a láz annyira elgyengítette, hogy 
még ha felmenti is őket Roberts a búr ostrom 
alól, többé már nem lesznek harczképesek. A 
halálozás a legijesztőbb fokot érte el. A legborzasz­
tóbb az, hogy a legutolsó halálozásokat ehtifusz 
okozta. Az emberek éhen halnak. Nincs sem tej, 
sem főzelék, sem kenyér, sem hús. Ismeretes, 
hogy a lakosság sokáig lóhussal táplálkozott. A 
legutóbbi időben a napi adagot ’/, fontra redu­
kálták. A legutóbbi napokban azonban tudomásra 
hozták, hogy ezen korlátolt quantum rendes kiszol­
gáltatására se lehet többé számítani.

Brüsszel, február 15.
Az Oranje-határ mellett lévő búr hadsereget az 

utóbbi napokban jelentékenyen szaporították és most 
20.000 emberből áll. A fővezérlet Cronje tábor­
nok kezében van. De hir szerint Joubert már el­
hagyta Katáit, hogy a Modder-folyóhoz menjen és 
maga vegye át a hadmiveletek vezérletét. Azt 
hiszik, hogy a döntő csata a Modder-folyónál már 
megkezdődött.

EGYHÁZ.
Az erdélyi püspöki éviin. Az ev. ref. egy­

házkerület! igazgatótanács ma délután báró Pánfjy 
Dezső elnöklete alatt Kolozsvárott tartott ülésen 
elfogadta a Pakoly tanár által szövegezőit memo­
randumot, melyet az erdélyi püspöki czim hasz­
nálata ellen a kormányhoz, esetleg a képviselő- 
házhoz intéz.

A kathcltkua autonómiai 27-es bizottság ma
délután 7,4 órakor ülést tartott gróf Szapáry Gyula 
elnöklete alatt a főrendiház tanácskozási termében.

Elnök megnyitván az ülést, kijelenti, bogy a 
Horáoszky-féle határozati javaslat elfogadása által nincs elte­
metve az autonómia ügye, hanem így lesz lehetővé annak 
a megvalósítása s erre kéri a 27 es bizottság támogatá­
sát. Bemutatja a zágrábi érseknek a Muraköz képvisel 
tetősére vonaikozö előterjesztését és a gyulafehérvári és 
fogarasi érsek előterjesztései a gyulafehérvári és fogarasi 
érseki tartománynak az autonómiai szervezetből leendő 
kihagyása iránt. Mindkettő kiadatik az előadónak, ho; 
a legközelebbi ülésen ezekről előterjesztést tegyen. Az 
elnök közli a kongresszusnak következő határozatát:

«Mielőtt azooban a kongresszus a részletek meg­
állapítására vonatkozó további tanácskozásait foly­
tatná, a javaslatot (a 27-es bizottság javaslata) azon 
felhívással adja ki a 27-es bizottságnak, hogy az ab­
ban lerakott több elvekre, nevezetesen a katholikus 
alapok és alapítványok kezelését és ellenőrzését érintő 
kérdésekre, továbbá az oktatás- és nevelésügyre, végül 
a javadalmak betöltésére vonatkozó önkormányzati 
hatáskörnek sikeres mcgállapilhatása tekintetéből az 
illetékes tényezőkkel érintkezésbe lépjen és úgy az 
ezekre vonatkozó tárgyalások eredményeit, valamint 
az ezekből folyólag netalán felmerülendő és szükséges­
nek mutatkozó módosításokat tanácskozás alá vevén, 
ebbeli javaslatait és jelentését a szervező gyűlés­
nek mielőbb mutassa be. Mely határozati javaslat 
megtolhatott Ságiig Gyula azon indítványával, hogy 
ezen tárgyalásnál a 27-es bizottság vegye figyelembe 
a kisebbségi javaslatnak a Horánszky javaslatában 
említett barom főelvre vonatkozó véleményét, valamint 
a k-sebbségnek a közvetlen választásra és az egyház­
megyei gyűlés létesítésére vonatkozó javaslatát és 
legyen figyelemmel azon kijelentésekre is, melyek az 
általános vitában elhangzottak.»
A 27-es bizottság beható vita után, melyben resztvet­

tek báró Hornig Károly, gróf Apponyi Albert, gróf 
Zichy Nándor, Ugrott. Gábor, dr. Sághy Gyű 
dr. Timon Ákos, dr. Pásztély Jenő, dr. Bortovanyi 
József és dr. Bita Dezső, a modus proccdendire nézve 
a következő határozatot hozta :

«Addig is, míg az autonómia kérdése azon stá­
diumba jut, melyben indokoltnak mutatkozik ő felső 
géhez az apostoli királyhoz, a legfőbb kegyurlioz való 
hódolatteljes előterjesztés intézése, a 27-es bizottság 
kongresszustól nyert felhatalmazás alapján megbízza 
elnökét és előadóját, hogy átiratban forduljon az or­
szág herczegprimásához és a vallás- és közokta­
tásügyi m. kir, miniszterhez, hogy a 27-es bizottsái 
munkálata alapján szíveskedjenek ezen bizottsái 
érintkezésbe lépni, méltóztassanak ezen tárgyalás al 
halmával a kongresszusnak ez évi február 10-iki ülé­
sén hozott határozatát figyelembe venni, továbbá a 
tárgyalás idejét és az érintkezés módját meghatározni. 
Az átirathoz mellékelendő lesz a 27-es bizottságnak és 
a kisebbségnek javaslata és a kongresszus erre vonat­
kozó határozatának másolata.»

előtt ebben az ügyben határozna, jelentéstételre hívja 
föl Zádor Jánost, a város derék polgármesterét. Az ügy­
ben az alispán — remélhetőleg — még ebben a hó­
napban meghozza a határozatot.

Selzneczbánya törvény hatósági bizottsága e
hó 13 án tartotta rendes közgyűlését Horvath Béla 
főispán elnöklete mellett. E közgyűlésen adta át a fő­
ispán szép beszéd kíséretében dr. Schwartz Ottó akadé­
miai igazgatónak a vaskorona rendjelet. A kitüntetett 
meghatoltan köszönte meg úgy a tőispán, mint Vürus 
Ferenc?, tb. főjegyzőnek a város közönsége nevében 
hozzá intézett szavait. — Marschalkó Gyula indítványára 
küldöttség fogja vinni azon feliratot, melyet a város a 
kormányhoz intéz, hogy az italmérési jog megadóztatá­
sánál a város a második osztályból a harmadik osz­
tályba soroztassék. — Az akadémiának műegyetemmé 
leendő fejlesztésére a város közönsége a maga részéről 
is minden lehetőt el fog követni. — A junius 30-diki 
akadémiapalotai felavatás és a julius 1-én és 2-án az 
országos nányászati és kohászati és erdészeti egyesület 
kongresszusi ünnepélyekhez a kiküldött végrehajtó és 
rendező bizottság eddigi elűintézkcdéseit a közgyűlés 
jóváhagyólag tudomásul vette. — Szomorú benyomást 
tett a közgyűlési tagokra Hidvégby Árpád bélabtinyai 
plébános kijelentése, hogy Béhbányának orvosa sincsen 
és a betegek kellő orvosi segélyben ott nem részesül­
hetnek. A közgyűlés elhatározta, hogy a szegényeket a 
selmcczi hatósági orvosok ingyen fognak tartozni gyógy­
kezelni és a fuvart ily esetekben Bélabányára a város 
ingyen adja. — A rendőrkapitány! hivatal, mint köz­
egészségügyi hatóság is intézkedett, hogy a betegedések 
esetei telefon utján azonnal tudtára adassanak a bélabányai 
rendőrbiztos által, hogy ezután orvosi segélyről ily 
esetben gyorsan gondoskodhasson. Bélabánya, az egy­
kor virágzó, most nagyon elhanyagolt állapotban sin- 
lődó bányaváros, Selmeczbányatól, testvérvárosától, 
egy órányira fekszik és mig Selmeczen öt orvos, 
a közel StcfTolión, Szélaknán és Hodrusbanyán egv-egy 
orvos működik, addig Belabányán egy sincs. A szegény 
bélabányaiak panasza tehát teljesen indokolt és egy 
orvosi állásnak ottani szervezése égető szükség.

* A megyei fizetések egységesítése. Qyőrmegye 
tisztikara Beniczky Lajos pestmegyei alispánt kérte 
fel annak a mozgalomnak a vezetésére, a mdv azt 
czélozza. hogy a megyei alkalmazottak fizetése egysége­
sen rendeztcssék. Pestmegye alispánja — a mint értesü 
lünk — legközelebb szüáebb körű értekezletet hiv össze, 
a melyben az ügyet előkészítik, úgy, hogy aztán az 
összehívandó nagygyűlés elé- határozott tervezetlel lép­
hessenek. A pestmegyei alispán eddigelé is csak azért 
nem indította meg a nagyobbszabásu akcziót. mert erre 
a politikai viszonyok miatt nem latta az időt elérke­
zettnek.

* Panasz a lajosmizsel jegyző ellen. Lajosmizse 
községnek egy ötventagu küldöttsége tisztelgett ma 
Szeli Kálmán belügyminiszternél, hogy Székely Lajos 
lajosmizsei jegyző visszaélései ellen most mar másodszor 
emeljen panaszt. Székelyt azzal vádolja a polgárság 
hogy egymaga több törvénytelenséget és hatalmi túlka­
pást gyakorolt a nép fölött, mint legutóbb egész Szatmár 
és Hont vármegye minden felfüggesztett jegyzője egvüt 
lesen. A küldöttség azután Vészi József orsz. képvise­
lőnél is tisztelgett. A küldöttség vezetője Weisz Izor, 
szónoka gelsei Biró Zoltán szerkesztő volt.

_ Stefánia özvegy trönörököné betegsege.
Stefánia özvegy trónörökösné, a ki influenzában meg­
betegedett, még mindig fekszik, Állapota azonban foly­
tonosan javul és remélhető, bogy a főberczegasszony 
néhány nap múlva teljesen fölépül. Az özvegy trónörö­
kösné a jövő hónap elején tudvalevőleg hosszabb útra 
indul, az utazás programmját azonban még nem hatá­
rozták meg.

Ünnepély Selmeczbányán. Selmrczhányan jú­
nius 30-án avatják fel nagy ünnepségek között az uj 
bányász-akadémiai épületet. A fölavatási ünnepséggé, 
kapcsolatban julius 1 én és 2-án az országos bányászati 
és kohászati, valamint az erdészeti egyesületek kon­
gresszust tartanak. Az ünnepélyek 120 tagú előkészítő 
bizottsága Szitnyay József polgármester és Sztancsay 
Miklós főjegyző vezetése alatt naeyban folytatja az 
előkészületeket. A meghívókat már szetküldték. A részt 
venni szándékozókat felhívja a bizottság, hogy május 
15-éig jelentkezzenek, hogy az elszállásolásról ideje 
korán intézkedhessenek.

— A szerb udvar Belgrádiján. Sándor szerb 
király kíséretével és a kormány tagjaival visszatért Nis- 
bűl másfél havi ott tartózkodás után -Eelgrádba. Milán 

marad egy rövid időre. Megérkezett 
osztrák és magyar követ

ÚJDONSÁGOK.
— febr. 15.

t. előfizetőinket, 
hogy azt 

Lap
lejárt,

— Márczius tizenötödike. Az egyetemi ifjúság az 
idén rendkívüli fénynyel fogja megünnepelni márczius 
15-ikét, a szabadsajté kivívásának évfordulóját. Az ün­
nepségek igen nagyszabásúak lesznek. A varosháza 
disztPi mében délelőtt tartandó ünnepi diszülés után 

Petőfi emléktáblát, a mely a muzeum föl- 
honnan Petőfi

elszavalta a
bornál lesz az ünnepség. _ , , , „

magát a fővárosi polgárság ün-

kfildöttsége a

VIDÉK.
* Jíúkospalofa te! cl:upehutácziója. Viharos 

közgyűlése volt Rákospalota képviselőtestületének. 
Alig engedték szóhoz jutni Medveczky György tü- 
jegyzot, Vcszelovszky Béla jegyzőt és Tóth István 
bírót, a kiket azzal vádolnak, hogy a képviselő­
testület tudtán és beleegyezésén kívül fényes 
nyereség reményében teiekspekuláczió folytán 
mintegy négyszázezer forint adósságba verték a 
községet. Egy részvénytársaság ugyanis, a mely­
nek élén gróf Crnuv Chanel Endre áll. négyszáz­
ezer forintért földet vásárolt Rákospalota község 
tői egy telep létesítésére. A részvénytársaság kö­
telezte magat, hogy a vételárat három éven belül 
kifizeti s ötvenezer forintot adott előlegül. A 
létesítendő Széchenyi telep jövendőjét arra alapí­
tottak a részvényesek, hogy három éven belül 
kiépül odáig a villamos vasút. A terv azon­
ban sok akadályba ütközött, és Így- gróf 
Crony Chanel a tárgyalások folyamán kikötötte, 
hogy a vételtől a részvénytársaság három éven 
belül bármikor visszaléphet, de az adott kaueziót 
ez esetben elveszíti. Most, hogy nem igen volt 
remény a villamos kiépítésére, a társaság vissza 
is lépett a vételtől. Ez magaban nem volna nagy. 
baj. Hanem baj az, hogy az elöljáróság az el­
adott föld értékéig különböző czélokra pénzeket 
vett lel kölcsönbe, s a pénzeket fel is használta, 
s most ez adósságok törlesztésére, illetőleg fize­
tésére nincs pénzük. Többen azt állítják, hogy a 
szerződés ez utolsó pontját nem olvasták fel a 
közgyűlésen, hanem utólag szúrták be, és ezért 
olyan elkeseredett a hangulat az elöljáróság ellen. 
A képviselőtestület elhatározta, hogy a két jegyző 
s a bíró ellen fegyelmi eljárás megindítását kéri, 
s küldöttséget küld az ügy ismertetése czéljából a 
belügyminiszterhez s a főispánhoz. A küldöttség 
vezetőjévé a kerület képviselőjét, dr. Woifntr 
Tivadart kérték fel.

* Vácziak vlszálykodáia. Említettük, hogy Vácz 
város legutóbbi közgyűlésén heves összeszólalkozása volt 
dr. Freysinger Lajos mc-gyebizottsúgi tagnak dr. Zádor 
János polgármesterrel, a felől, hogy vájjon a zsidó hit­
községnek azt a kérvényét, hogy a város engedje el az 
ezer koronára rugó kövező-járulékot, rögtön targyalják-e, 
vn»v elhalasszák a legközelebbi közgyűlésre. A köz­
gyűlés Gajáry Géza indítványát fogadta el, a ki 
az elhalasztás mellett volt s Így is mondta ki 
a polgármester a határozatot és a közgyűlést be­
zárta ° Freysinger Lajos heves beszédben köve­
telte hogy a hitközség kérelmét azonnal utasítsák 
el X polgármester nagyon helyesen kijelentette, hogy a 
közgyűlést már bezárta és elhagyta az elnöki ezeket. 
Erre Freysinger tiltakozott a szólásszabadság ilyetén meg­
sértése ellen s kijelentette, hogy az alispánnál keres 
elégtételt. Ez meg is történt s az alispánhoz mar be­
érkezett az idevonatkozó panasz. Az alispán most,

— Tisztelettel felkérjük azokat a 
a kiknél: előfizetése február 15-én 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre . ...... 40 k. — f.
Negyedévre . ......10. — »
Egy hóra.........................................3 „ GO ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,JHrut- 
ftorrfon‘-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes /iron: 
egész évre S koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hirelc. A király és Ferenci 
Ferdinand trónörökös tegnapelőtt meglátogattak 
Maria Jozefa főherczegnűt, Ottó föherczeg nejét. 
— Báró fíánffy Dezső föudvarmester Kolozsvárra 
érkezett, hogy az erdélyi református egyházkerület 
igazgalótanacsa ülésén elnököljön. — Báró Beck 
táborszernagy vezérkari főnők neje súlyos betegen 
fekszik bécsi palotájában. A báróné két hét előtt 
influenzában megbetegedett, a melyhez most tüdő- 
gyuladás járult. Állapota válságos. A király na­
ponta kétszer kérdezősködik hogyléte felöl.

_ A király Itthon. A király, mint mar közöltük,
holnap érkezik fővárosunkba kíséretével hosszabb tar­
tózkodásra. A király ezúttal nem a nyugati, hanem a 
keleti pályaudvaron érkezik meg, tekintettel arra, hogy 
a pozsonyi alagút még most sincsen egészen kijavítva. 
Ma ment fül a királyi palotához az első őrség, a mely­
nek legényei a C. gyalogezredből kerültek ki. Becsből 
táviratozzak, hogy a király ma este fél 9 órakor az 
osztrák-magyar államvasut egy külön vonatával elhagyta 
Bécset és három heti tartózkodásra Budapestre utazott. 
Kíséretében vannak a két hadsegéd, három szárnysegéd 
egy ordonnáneztiszt és báró Nagy udvari titkár.

- Az Egun-ügy most közbeszéd tárgya a 
politikai körökben és a társaságokban. Egy reg­
geli lap ma azt újságolta, [hogy a földművelésügyi 
miniszter már határozott és I'.gan Edét büntetés­
ből a mezőhegyes! uradalomba helyezte át. Ezt a 
hírt a félhivatalos Magyar Nemzet megczafolja és 
kijelenti, hogy a miniszternek még fizikai ideje 
sem lehetett, hogy az úgygyel érdemileg fog­
lalkozzék.

Mint a hasonló alkalmakkor rendszerivt történni 
szokott, a klerikális sajtó máris megkezdi mun­
káját és valótlan hírekkel iparkodik hangulatot 
teremteni. Így az Alkotmány ma azt Írja Barta 
Ödön orsz. képviselőről, hogy „Beregben erősen 
tanácskozik az. odavaló rabbinusokkal, hogyan le­
hetne a földmivelésügyi miniszter ruthén akezió- 
ját szelídíteni.“ Eltekintve attól, hogy Beregben 
egyáltalán nincsen rabbinus, Barta Ödönnek semmi 
oka sincsen a miniszter akcziójának szeliditésére 
gondolni. Hisz ép ő volt az, a ki legelőször 
mutatott rá a ruthén (helyesebben a Kárpátok 
álján lakó löldrnivesnép) bajainak orvoslási 
módjára és Egan Ede még nem is gon­
dolt a ruthénekre, a mikor ö már memo­
randumot terjesztett a kormány elé a ruthének 
segítsége érdekében. Az ilyen felekezeti izü támadá­
soknak tehat ebben a dologban igazán semmi 
értelme sincsen.

Különben már az egyetemi ifjúság is hallatja 
szavat. Ma délután többen gyűlést tartottak egy 
vívóteremben és itt Brázovay Kálmán joghallgató 
indítványára táviratot küldtek Egannak, a kővet­
kezőkép üdvözölvén őt:

«Az egyetemi ifjúság tekintélyes része, mely méltó­
ságod üdvözlésére mai napon összegyűlt, lelkesedéssel 
és szeretettel üdvözli méltóságodat ama bátor fellé­
pésért, melylyel fajunk védelmére kelt, a betolakodó 
idegen elemekkel szemben. Bármely támadással szem­
ben megnyugtatásul szolgálhat méltóságodnak a 
tudat, lioey az igazság és a meghamisitatlan magyar 
közvélemény méltóságod mellett van. Isten segítse 
nemes törekvéseiben».
— Haldokló pártvezér. Berlinből táviratozzék, hogy 

Lieber állapóta változó. A beteg ellenálló képessége 
rendkívül nagy, de azért a betegség folyton előrehalad.

király még ott marad egy 
Eelgrádba báró Beydler osztrák és magyar 
is, átadván a szerb királynak megbízó-levelét.

— A trónörökös jubileuma. Márczius 3-án 
lesz tiz éve, hogy .a király Ferenez Ferdinand 
trónörököst a 19. számú gyalogezred tulajdont) 
=ává nevezte ki. Az ezred nagy ünnepségek kö­
zött készül megülni az évfordulót.

— Eugénia ouászárné betegsége. Eugéniai, a 
francziák voit császárnéja, Parisban súlyos betegen 
fekszik. Az ex császárné a Cap-Martinra szándékozott 
utazni, azonban néhány nappal tervezett elutazása előtt 
annyira meghütötte magát, hogy influenzát kapott, : 
melyhez reumatikus láz járult. A «Hotel Continental» 
ban, a hol a császárné fekszik, egymást érik az érdek­
lődők látogatásai. Eugénia császárné olyan gyenge volt, 
hogy orvosai az életét félteti,éle. Most azonban álla­
pota ismét javulófélben van annyira, hogy ismét szó 
van utazásáról. A császárné két hónapot szándékozik 
délvidéken tölteni.

— Az idei sorozás. Az idei sorozás a jövő hónap­
ban kezdődik a fővárosban. A katonai ügyosztály figyel 
mezteli azokat az 1877., 1S78\ vagy 1879 iü évben 
született haoküteleseket, a kik mint csaladfentartók, pap 
jelöltek vagy tanítók fölmentésre tartanak igényt, hogy 
reklamáló kérvényüket február htí végéig adják be az 
illetékes hatóságukhoz.

— A perzsa sah Európában. Mazatter-Eddin 
perzsa sah — mint megírtuk — a nyár elején hosszabb 
európai útra indul. Pétervárról most azt jelentik, hogy 
II. Miklós orosz czár ebből az alkalomból meghívta a 
perzsa uralkodót Petervárra, és felajánlotta neki, hogy a 
téli palotában szálljon meg. A perzsa sah tehát először 
Pétervárra utazik s azután Párisba, Londonba, Berlinbe 
és Bécsbe is ellátogat.

— Üldözött lengyel újságíró. Posenból táviraloz- 
zák, hogy az Osztrowsban megjelenő Gazeta Ostrowska 
czimü lap szerkesztőjét, Leitgerber Vitoldot, hazaárulás 
vádja miatt elfogták és a poseni törvényszéki börtönbe 
szállították.

— Egyiptomba utazó főherczegek. Ottó főuer- 
czeg — mint megírtuk — e hónap végével Egyiptomba 
utazik. Becsből most táviratozzak, hogy e hó -0 in 
Ferenez Ferdinand trónörökös második ücscse, Fér- 
dinán Károly föherczeg, a bécsi vadászezred paranrs- 
noka Triesztbe utazik, a honnan 21-én a Élűméből oda 
érkező fivérével, Ottó íuherczeggel Egyiptomba utazik. 
Az utazás négy hétre van tervezve és a legszigorúbb 
inkognitóban történik.

— A reslczal munkások sztrájkja. Tegnap az a 
hir került a lapokba, hogy a resiczai munkások sztrájkja 
megszűnt. Ez nem felel meg a valóságnak. Csupán a 
hidmunkások egy kis része állt tegnap munkába, mig a 
gépgyárakban dolgozó több, mint 000 munkás, ma is 
sztrájkol. Sztrájkolnak továbbá .a hengermunkások, a 
kovácsmühelyek munkásai, továbbá az összes vasmun­
kások is valamennyien. A munkásokat nagyon elkese­
rítette, hogy az igazgatóság a sztrájk megszűnéséről 
adott hirt a lapokban. A munkások szerint az igazgató­
ságnak ezzel az volt a czélja, hogy a külföldi munká­
sok nagyobb segélyeiket beszüntessék. A sztrájkoló mun­
kások azonban mar értesítették a külföldi munkásszer­
vezeteket a hir valótlanságáról és a napokban hir sze­
rint már nagyobb segélyt is fognak kapni több helyről. 
A kereskedelemügyi miniszterhez ma hivatalos értesítés 
jött, a mely szintén arról ad hirt, bogy a sztrájk nem 
szűnt meg.

— Vihar mindenfelé. Két nap óta rendkívüli szél­
vihar dühöng a fuvarosban. Az utóbbi napok esőzéseit 
egyszerre hatalmas orkán követte. A szél széjjel verte a 
felhőket és átvette az uralkodást. De nemcsak nálunk, 
hanem csaknem ecész Európában nagy szélviharok 
pusztítanak. — Sopronból jelentik, hogy az utóbbi na­
pok esőzései következtében a Répcze kiáradt. Nagy- és 
Kis-Kerezde községek viz alá kerültek. A kár igen nagy.
— Párisban az éjjel iszonyú vihar dühöngött, a mely 
nagy zavarokat okozott. Svájczczal, Ausztria-Magyar- 
országgal, Angliával, Olaszországgal, Spanyolországgal, 
Portugáliával, továbbá STassburggal, Frankfurttal és 
107 franczia távirólnvatallal megszakadt a táviró össze­
köttetés. — Angliának minden részében is erős hó­
vihar dühöngött. Sok helyen az utak járhatatlanok. Az 
Északi-tenger keleti partvidékén nagy kárt okozott a 
vihar. Több hajú hajótörést szenvedett. — Palermó- 
ban tegnap este óta olyan vihar dühöng, hogy egy ház 
is bedőlt. Nyolcz ember a romok alá került. Egyikük 
súlyosan megsebesült, a többi meghalt.

— Drága élet. New-Yorkban rendkívül érdeklődnek 
Marlborough herczeg nejének egészsége iránt. A her- 
czeg ugyanis Dél-Afrikába ment, hogy a búrok ellen 
harczoljon, felesége pedig, a ki a hires amerikai l~an- 
deröiZfc-családból származik, otthagyta Angliát és 
Rómába költözködött, a hol az egész telet tölteni fogja. 
A herczegnőt szintén nem kerülte el a Rómában dü­
höngő influenza és meglehetős súlyosan megbetegedett. 
Mikor ezt New-Yorkban megtudták, az egyik ottani biz­
tosítótársaság, a melynél a herczegnő horribilis összegre 
van biztosítva, táviratilag Rómába rendelt egy jeles 
párisi orvost, hogy állandóan a herezegné mellett legyen 
és naponkint kétszer tegyen jelentést New-Yorkba a 
beteg állapotáról. Azonkívül a Neiv-York Herald is 
külön tudósítót küldött Rómába, a ki állandóan értesí­
tette lapját a herczegné betegségéről. A herczegné beteg­
sége azonban nem humánus szempontból érdekelte a 
vankeekat, hanem azért, mert a herczegné esetleges 
halála alaposan megcsappantotta volna a biztosítótársaság 
osztalékát.

— Sarah Bernhardt beteg. A nagy franczia tra- 
gika, Sarah Bernhardt — mint Parisból jelentik — 
tegnap este, Hamlet előadásán hirtelen rosszul lett. 
Az előadást félbe kellett szakítani s a közönségnek a 
jegy árát visszaszolgáltatták. Sarah pedig azonnal kocsiba 
ült s orvosa kíséretében haza hajtatott. Ejfél felé kissé 
jobban lelt s az orvos reméli, hogy pár nap múlva 
teljesen meggyógyul

leleplezik a
járóján azt a helyet fogja megjelölni

Talpra magyar»-!. Délután a Petőfi szó 
Az ifjúság ezenkívül küldött-

ségileg képviselteti 
népéin is.
- A bécsi magyar egyesület 

trónörökösnél. Ferenez Ferdinand trónörökös teg­
nap tartott általános kihallgatása alkalmával a védnök­
ségé alatt álló magyar egyesület elnökségét is fogadta 
és nagy megelégedéssel vette tudomásul azt a jelentést 
hoey védnöksége, alatt az egyesület törzsvagyona l-.OOO 
forintra, tehát az alapösszeg háromszorosára szaporodott 
fel. Kifejtette azt az óhaját is, hogy a szegény hon i- 
társak segélyezése érdekében a Béesben élő magyarok 
egyasült erővel működjenek.

_ A bányászok sztrájkja. Az osztrák bányászok 
sztrájkja változatlanul tart. Ma több h-lyen, Így 
Tschauschban, Brüxben és Uberleutensdorjban 
a sztrájkoló munkások gyűléseket akartak tartani, a 
hatóságok azonban nem engedték meg. A rendet nem 
zavarták meg.

— Zárdába menekült zsidóleácy. Krakóból táv- 
iratozzák, hogy a felicziáni zárda főnöknője az ottani 
lapokban nyilatkozatot tett közzé, melyben kijelenti, 
hogy nem foglalkozik prozeliták szervezésével és hogy 
Araién kisasszony büntetés elől való félelméből szökött 
meg a szülői házból ismeretlen helyre. E nyilatkozat 
nem talál hitelre.

— A kataiinfalvat zendülés epilógusa. Katalin- 
falva, iorontálmegyei községben — mint megírtuk — a 
minap a lakosság föllázadt a pénzügyőrök ellen és 
agyon akarta verni eket. A pénzügyőrök ugyanis meg 
akarták akadályozni a dohánycsempészést és törvény- 
szabta házkutatást rendeztek a dohány beszállítása után.
A házkutatást a lakosság meg akarta akadályozni és 
fegyveresen ellenállt a pénzügyőröknek, a kik csak a 
táviratilag kért erősítés ut-tn tudták a lázadókat lefegy- 
verezni és szétszórni. A zendülés miatt most a központi 
dohányjövedéki igazgatóság megvonta Katalinfalvától a 
doh dny termelési engedélyt, a mi érzékeny, de 
megérdemlett büntetése a zendülőknek.

— A lez Heinze ellen. A berlini sajtóegyesület el­
határozta, hogy a lex Heinzéban megnyilatkozó iro­
dalmi és művészeti felfogás ellen tiltakozni fog és egy­
úttal felháborodásának ad kifejezést azért, mert Sudtr- 
mannt egy birodalmi képviselő bepiszkolta.

— Elhamvadt gyártelep. Kassán tegnap este nagy 
tűzvész pusztított, a melynek a város egyik legnagyobb 
gyártelepe esett martalékul. A tűz Eider rlozsíás és 
fia ezég székgyárában tört ki. A veszedelem a nagy 
gyártelep udvariin emelkedő egyemeletes szárító épület­
ben keletkezett. A lángok oly gyorsan harapództak 
tovább, hogy csakhamar az ugész épület lángokban 
állott. A tűzoltóság minden erejűből dolgozott a tűz 
elfojtásán, fáradozásukat azonban n»m koronázta siker.
A gyártelep legnagyobb r»jsze elhamvadt, r.gt'sz éjjel 
égtek az, épületek es a hatalmas lángok bevilágítottak 
az egész környéket. A tűzoltók é? ^ katonák egyesült 
erőfeszitett munkájának csak hajnalban sikerült a lán­
gokat teljesen elfojtani. A kár körülbelül százhúsz 
ezer koronára mg.

— Kézvédő a bi\r lövészeknek. Érdekes m°gr°n 
delés érkezett Brüsszelből a temesvári nemezgyarho?.. 
Dr. Leyds transzváli ügyvivő küldte a modelest. A 
búrok ugyanis a puskatüzeléssel okozzák a legtöbb kárt 
az angoloknak. A puska csőve azonban hamar atmeleg- 
szik, sőt a 8— 10-ik lövés után olyan forró, hogy nem 
lehet kézben tartani. Ezért a katon.ik nomezlapot, kéz 
védőt, használnak, a mely rossz hővezető és igy a tüze« 
puskacső nem égeti össze a lövész kezét. Százezer darab 
ilyen kézvédőt rendelt a transzváli ügyvivő a temesvári 
nemezgyárnál, a melynek az egész rendelést húsz nap 
alatt kell szállítani.

— Rablónak vélt rendőrkapitány. Palicson tegnap
este különös kalandja volt Bende Imre szegedi rendőr 
kapitánynak. A rendőrkapitány valami bűnügyben a 
Szabadka határában levő tanyákon nyomozott s éjjeli 
szállásra egyik rokonához tért be Palicsra. Tíz óra este 
volt már az. idő, a mikor a víg társaságnak elfogyott a 
szivarja. Átmentek tehát a villa szomszédságúban levő 
Krausz Hf-rmann-féle üzletbe, a melynek ajtajai azon­
ban már zárva találták. Dörömbölni kezdtek s hangosan 
szivart kértek. Odabenn pedig az üzlettulajdonos egy 
budapesti vendégével beszélgetett, kinél több ezer íonmnyi 
pénz volt. Ezek a szokatlan zajra megrémültek és azt 
hitték, hogy rablók törlek az üzletbe. A házigazda fel 
riasztotta álmából kocsisát, a ki vasviliát fogott, kirohant 
és a társaságot, de különösen u rendőrkapitányt úgy 
elverte, hogy kocsin vitték hara. A tragikomikus 
ügyben megindították a vizsgálatot.

—- Gázxnérgezés. Karlsbadbol táviratozzál, hogy a. 
«Arany koronához» czimü szálloda tulajdonosa, Pupp, 
gázmérgezés köveik- ztében meghalt. Gazdasszonya pedig 
szintén halálosan megbetegedett. Bővebb részletek 
hiányoznak.

— A Somossy mulatóban szombaton, február 
17-én, fényes álarezos hált rendeznek. Ez^n a bálon fog 
először játszani a budapesti közönség előtt ifj. St raus z 
•János hatvan tagú zenekara, a kiváló karmester sze­
mélyes vezetése alatt. Az estély iránt a fővarosban 
nagy érdeklődés mutatkozik. Páholyok és páhoiyülések 
a rendes árakon a nappali pénztárnál egesz napon át 
kaphatók.

— Öngyilkos Ügyvéd. Tenkén feltűnést keltő ön- 
gyilkosság tartja izgalomban a lakosságot. Szopó József 
ügyvéd, nyugalmazott albirú a vasúti állomás mellett 
elterülő erdőben felakasztotta magát. Az erdőn áthaladó 
fuvarosok már csak holttestére akadtak. A szerencsétlen 
ember a múlt évben Belényesen telepedett le, a hói 
azonban nem tudott megélni. Ekkor Tenkére költözkö­
dött, a hol Pap Jusztin ügyvéd irodavezetője lett Való­
színűleg megunta a sok küzködést ős ezért követte el 
végzetes tettét. Tragikus sorsa az egész városban 
részvétet keltett.

nagy

= Eltűnt kis leány. Egy tizenkét éves gyermek­
leány, Bauer \ilma e hó 13-án elment szülőinek a 
pólya-uteza öO. sz. alatt levő lakásáról és azóta nem 
tért oda vissza. A kis \ ilma igen kifejlett. Szép gyermek 
és anyja attól tart, hogy valami aljas bűnténynek 
esett áldozatul. Eltűnésekor szürke kabát és kék sál volt 
rajta.

*- Az erélyes házmester. Naey ribillió volt ma 
reggej a soroksári-uteza 43. számú házban. Koek Ká­
roly ufi év°s asztalos, a ki a házban lakik, a házmes­
terrel összeveszett. A házmesteri lakás ajtajában álltak 
és a vitatkozásnak az lett a vége, hogy a házmester 
Koeket egyszerűen kidobta. Koek oly szerencsétlenül 
bukott el, hogy ballábát bokában eltörte. A mentők a 
Rókus-kórházba szállították, a rabiatus házmester ellen 
pedig a rendőrség megindította az eljárást
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— Rejtélyes eltűnés. Még január 23-án tör­
tént, hogy Trebbin Vilmos, bécsi születésű, 49 
éves mérnök, egy meglehetős jómódú ember el­
távozott Rókushegyi lépcső 10. szám alatt levő 
lakásáról, azt mondván, hogy átmegy Pestre és 
nemsokára visszatér. Azóta senkise látta a mér­
nököt. Hozzátartozói azt hitték eleinte, hogy 
Trebbin valami üzleti ügyben utazott el hirtelen. 
Néhány napig vártak rá, de mert a mérnök csak 
nem jött meg, végre jelentést tettek a rendőrség­
nél. Mindeddig a rendőrség is hiába kutatta az 
eltűnt mérnököt és nagyon valószínű, hogy 
Trebbin, a kinél nagyobb pénzösszeg volt, mikor 
hazulról eltávozott, valami bűnténynek esett ál­
dozatul. Most a rendőrség elrendelte Trebbin kö­
rözését s a következő köröző levelet adta ki:

Trebbin Vilmos, bécsi születésű, 49 éves, ág. ev. 
mérnök, f. évi január hó 23-án Rókushegyi lépcső 
20. szám alól eltávozván, azóta vissza nem tért s a 
székesfőváros területén feltalálható nem volt. Sze- 
mélyleirása: beszél németül, nagysága közép, test­
alkata sovány, arcza kerek, arczszine piros, haja 
barna, homloka egyenes, szemöldöke barna, szemei 
barnák, on a, szája rendes, fogai épek, bajusza vörö­
sesbarna, szakála szürkülő, álla kerek, Ruhazata s 
különös ismertető jele : fekete bársony galléru téli 
kabát, barna öltöny, fekete puha kalap, fehér ing, 
fekete nyakkendő, kopasz.
— Életunt asszony. W éber Jánosné 34 éves buda­

pesti születésű cseléd ma délelőtt gazdájának Ferencz- 
kurut 37. szám alatt levő lakásán spirituszban feloldott 
Ingkővel megmérgezte magát. A szerencsétlen asszony 
férjével összekülönbözött és ez annyira elkeserítette, hogy 
a méregpohárhoz nyúlt. A segítségül hivott mentők 
súlyos belső sérülésekkel vitték a Rókus-kórházba.

— Betörés Brassóban. A brassói rendőrség táv­
iratban arról ertesitette a főkapitányságot, hogy e hó 
13 ika és 14-ike közötti éjjel ott egy nagyobb betöréses 
lopás történt. A tolvajok többek között öt darab 5000 
frank értékű «Fonciére urbana romana» értékpapírt is 
elloptak, melyeknek szamai a következők : 149v3 33:119 
4,382 G77S2 986021. A rendőrség megtette a szükséges 
intézkedéseket.

Horse-pound.
— A lovaslíott viczinális. —

Mivelhogy elvégre is angolul nem muszáj minden­
kinek tudni, hát megmondjuk, hogy a horse-pound, a 
rmt czimül irtunk e czikkely főiébe, voltakepen nem 
egyéb, mint a HP.

A HP pedig azt jelenti magyarul, hogy: lóerő.
S a lóerővel most azért foglalkozunk, mert ma meg­

esett, hogy egy egész vonatnak az előrehaladását négy 
lóerő tette lehetségessé.

A technikus urak, úgy lehet, szkeplikusanjmosolyog- 
nak erre s azt mondjak, hogy:

— Lehetetlenség 1
De bizonyosak vagyunk benn'*, hogy a nézetüket 

menten megváltoztatják, ha kijelentjük, hogy a vonat, 
melyről szó van, viczinális vonat. S a viczinális vas- 
utakrol tudnivaló, hogy azoknál semmi se lehetetlen.

Mennyi jó ég mennyi rossz viczczet nem csináltak 
már a viczmáiisokról! És mi mindent nem fogtak már 
i luk ! De a jó és rossz viczczek, meg- a ráfogások két­
ségkívül feltétlenül jogosultak. Mert nagyon sok minden­
féle megtörtént már a viczinaiisokkal.

Egyezer például az utasok, megunván a sok ülést, 
rr; -rétközben egyszerűen leszálltak a viczinális vonatról. 
Szép kényelmesen haladtak mellette, virágokat szed­
tek a vZ'Vti töltés mentén és a mikor elfáradtak, ismét 
Leültek.

Egy másik viczinális vonattal pedig megesett, hoey 
órák hcss7.it ác-orgott az állomáson. Az utasok jó darab 
ideig túréirnesen vártak, de végre is raegintcrpelláltak 
á kalauzt :

— Hát mért nem mi-gyünk már ?
— Nem lehet kérem! — volt a felelet. A gépész 

még nem jött meg!
— Nem jött meg ? Hisz mikor elindultunk, a vona­

lú volt 1
— Igen ám, csakhogy rao-t bement ebbe a városba. 

Itt lakik a menyasszonya, azt látogatta meg.
Es nem utolsó eset az se, mikor egy huszonnégy 

•sztendős fiatal ember szállt föl a viczinális vonatra s 
mire a végállomásra ért, hát hófehér hajú, megtűrt 
aggastyán volt.

A ki azt állítja, hogy az itt elmondottak képtelen rá- 
fogások, annak elbeszéljük, hogy ma reggel, hét óra 
tikban mi történt a kispesti viczinális vasút egyik sze­
mélyvonatával.

A vonat a főváros felé «robogott».
Ment, ment, meodegélt, a muor egyszerre csak a 

lokomotív megcsökünyüsúdutt, megállt és sehogy sem 
akart előrehaladni. A masiniszta minden lehető dolgot 
megpróbált. Yiz^galgatta. nézegette, erőltette a gépet, de 
tíz annak semmi se hasznait.

Az utasok dühöngtek, a gépész káromkodott.
Végre is aztan a vouatki-erő személyzet belátta, hogy 

valamit tenni kell, mert ítéletnapig a vonattal nem 
ínuradh itott egy helyen. Es elismerésreméitó zsvniaii- 
t -sai úgy tettek, hogy egy közeli fuvarostól hoztak négy 
iui megtermelt, mecklenburgi. igas lovat rs azokat — 
czepen befogták a masina elébe.

És — óh gyönyörűség ! — a vonat megindult és a 
L-vak hüsége-en bevontatták az üllői-ut végén JevG ál­
lomásra.

így történt, hogy a fonat négy lóerővel haladt 
■.-lőre.

Ezentúl bizonyára iovasitott v:czinális Hqz a n^ve en- 
c. -k a vasútnak.

Mondjak különben, hogy még soha ennek a vicziná- 
1-nak egy vonata sem érkezett meg olyan pontosan és 
c yan késedelem nélkül, mint a ma reggeli.

A jasszok.
— Babló világ a Ferenozvároaban: —

— At Egystériés tudósítójától. —
A főkapitány hónapról-hónapra nagy önelégültséggel 

mondja ugyan el a főváros közigazgatási bizottsága előtt, 
hogy Budapest közbiztonsági viszonyai kielégítőét, de a 
valóság az, hogy egy darab idő óta a közbiztonsági álla­
potok egyszerűen ijesztőét kezdenek lenni és nap alig 
múlik, hogy valami utónál lás ne történnék.

Beismerjük, hogy ebben nem a főkapitány, nem is a 
rendőrség a hibás. Mert úgy áll a dolog, hogy a rendőr- 
legénység nem elég. A rohamosan fejlődő fővárosban 
egyre növekszik a száma azoknak a sutét alakoknak, a 
kik minden nagyvárosban rm-gvunnak s a kik főleg a 
külvárosok biztonságát veszélyeztelik. Természetesen. A 
közrendörök aránylag oly csekély számban vannak 
Budapesten, hogy még a főváros belső területén is csak 
tigygyel-bajjal lehet kiállítani az őrszemeket. Ezt is csak 
úgy, hogy a rendőrök éjjel-nappal be vannak fogva és 
szabad időt alig kaphatnak. A külső területeken pedig 
csak nagy távolságokban vannak egymástól az Őrök és 
ez állapot mindaddig nem is fog megváltozhatni, a míg 
a rendőrök számat tetemesen meg nem szaporítják.

Hogy erre a szaporításra mily nagy és mily elodáz­
hatom szükség van, azt eléggé bizonyítja a sok utón-

állás, a mely mostanában, különösen a Ferenczváros 
külső részeiben történik.

Elvetemült, naplopó suhanezok, a kik kora gyermek­
ségük óta lopással, betöréssel foglalkoznak s a kik tol­
vajnyelven j as szoknak nevezik magukat, egész rabló­
bandákat alakítanak és kifosztják a gyanútlan járó­
kelőket

Így történt a minap a védgát-utezában egy Pollák 
nevű öreg zsidó házalóval, a kit kifosztottak s aztán 
úgy elvertek, hogy másnap belehalt a sebeiben és így 
történt újabban is két esetben a külső soroksári-uton, a 
hol a jasszok különben is nagy előszeretettel tartóz­
kodnak. Mint a hogy évekkel ezelőtt a zsiványok, csirke­
fogók leginkább az újpesti utón tartózkodtak, azonképen 
most különösen a külső soroksári-uton őgyelegnek az 
utonállók, miért is a rendőrség mostanában sűrűn tart 
ott razziát. Már eddig is egy egész sereg tizenkét- 
tizennyoicz éves gonosztevőt fogdostak össze, de az 
állapotok csak nem akarnak azért javulni a legsötétebb 
Ferenczvárosban.

Ma reggel megint kifosztottak egy embert a sorok­
sári-uton.

Sváb István soroksári kenyérsütő minden hajnalban 
kocsin szállítja kenyerét a fővárosba. Ritka kivétel, 
hogy le ne lopnának néhány kenyeret a kocsijáról a 
külső soroksári-uton.

Ma reggel ötüdfél órakor a Gizella-malom és a sütők 
malma között haladt kocsijával, a mikor egy suhaocz 
fölhasitotta kocsija oldalát, a mire a sok kerek czipó 
kigurult a kövezetre.

Néhány tolvaj ráesett a zsákmányra és szedegette a 
kenyeret a földről. Sváb leugrott a bakról, közibük 
cserditett, de a suhanezok kést rántottak elő s leszu- 
rással fenyegették. Segítségért kiabált, a mire néhány 
utczasepru közeledett. A tolvajok persze megfutamodtak.

Az egyik öreg utczasepru elmondta Svábnak, hogy a 
suhanezok minden héten összeszednek nehány zsák 
kenyeret s eladják a munkásoknak. Akár meg is mu­
tatja, a hol árusítják.

Sváb nem az egyedüli, a kit meglopnak.
Soroksár és Erzsébetváros összes kocsizó kereskedői 

panaszkodnak az országúti tolvajokra.
Csak néhány nap előtt történt az is, hogy Berger 

Antal soroksári kenyérsütő beküldte fiat a fővárosba. A 
fiatal Berger késő estig volt Budapesten elfoglalva 6 a 
mikor aztán kocsin hazahajtatott, a guuacsi csárda 
közelében három hatalmas termefü jassz az utjai 
állotta.

Az egyik megragadta zablájánál fogva a lovat, a 
másik kettő pedig fölugrott a bakra, a megrémült fiatal 
ember mellé.

— Pénzt, vagy életet! — mondták.
És hogy nem tréfáltak, azt azzal bizonyították be, 

hogy kés volt a kezükben. Berger kénytelen volt oda­
adni a nála levő néhány forintot és a haramiák csak 
ezután eresztették tovább.

Ezek az esetek eléggé bizonyítják, mily nagy szükség 
van rá, hogy a külső területen megszaporitsák az őr­
szemeket és az őrjáratokat, a mi azonban csak akkor 
lesz lehetséges, ha a főkapitányság elegendő számú 
legénységgel rendelkezik.

SZÍNHÁZ ÉS BŰVÉSZET.
— A zenekedvelők egyesületének ünnepe. A

vigadó termében ma este szépen sikerült hangversenyt 
rendezett a budapesti zenekedvelők egyesülete, újonnan 
megválasztott elnöke : ormódi Ormodi/ Vilmos tisztele­
tér-. Az estén nagyszámú elók-lő közönség jelent meg. 
Az első sorban helyet foglalt Ormody Vilmos is, a ki­
nek tulajdonképeni érdeme, hogy ez 6 erélyes, buzgó 
keze támasztotta föl ismét az egyesületet. Ormody a 
fővárosi előkelő zenevilágnak igazán kiváló tagja, a ki 
felkarolta mindig a nemes művészetet és finom zenei 
iziesét sokszor érvényesíti zenei viszonyaink fejlődése és 
virágzása érdekében. A mai műsor első száma Ja.de : 
«Műveletiek» volt, melyet a vonós-zenekar kifogástalanul 
adott elő. Volkmann F-dur trióját játszotta azután 
Bonn Erneszlin, Burger Zsigmond és H aldbauer 
József. Kitűnő üsszjátékukkal és művészetükkel érvényre 
juttatták a harinas klasszikus szépségét. Majd Stark 
Ludovika lépett a dobogóra, a ki Schubert Allmachtjat 
énekelte el érzéstelt hanggal. Altschul Rezső művészi 
zongorajátéka gyönyörködtette azután a jelenvoltakat, 
mely uUn ismét a vonós-zenekar lépett fel Klug 
« Idyll »-jével. A hangverseny utolsó pontja Bach : 
Ci.oralok «Máté passziójából» és Haydn kar az «Év­
szakok» ból volt, melyet a vegyeskarok adtak elő nagy 
hatással. A hangvers- ny után kedélyes bankéihoz ültek 
a jelenvoltak, melyen természetesen Ormody Vilmos 
elnök volt a közünnepeltetés tárgya. A minden tekin­
tetben «ik-rült estét Bellovits Imre ‘igazgató rendezte, 
a ki az egyes zenekari számokat a tőle régen megszo­
kott erőteljes jellemzéssel és finom kidolgozással ve­
zényelte.

Jótékonyczéln olöadáa az Urániában. Az
Crania «zinbaz e hó 23-án délután fél ül órakor jóté- 
konvczelu előadást rendez a 1 obit ha nőegyesület 
javara. Jegy. k az egyesül»! elnökénél: Huberern 
Jonaibánnénal (koronah-rczeg-uteza 20. 111.), a választ- 
mányi tagoknál es Hochschoß János vaszonkereskedé 
seben (IV , sütó-utcza b.) kaphatók, valamint az előadás 
előtt a pénztárnál is.

— Kubelik Sátoralja UJhelyen. Jan Kubelik 
— mint sátoralja-ujbelyi levelezőnk táviratozza — ma 
este tartotta ott második hangversenyét. A világhírű 
hegedűművész sikere óriási volt. A színházat a legelő­
kelőbb közönség zsúfolásig megtöltötte. A tapsnak, él­
jenzésnek, újrázásnak hossza-vége nem volt. A hölgyek 
a művészt remek babérkoszorúval lepték meg s tisztele­
tére az intelligenczia fényes lakomát rendezett.

— Az országai magyar szlnéizegyesület Igaz­
gatótanácsa inarczius G-an délután három órakor tartja 
rendes havi ülését a szinészház nagytermében. Az ölesre 
a vidéki tanácstagok közül Janovics Jenőt és Kre 
csanyi Ignáczol hívtak be.

— Gyermek előadás. Baján a zsidó fiú és leány 
polgár, iskola tegnap szinielőadással egybekötött jótékony 
ezélu gyermekbált rendezett, melyen a város minden 
felekezetbeli előkelőségei részt vettek. A mulatság négy­
száz koronát jövedelmezett, melyből kétszáz korona az 
«Országos tanítók haza» Eötvös alapjának jut, kétszáz 
korona pedig különféle jótékonyczélokra fordittatik. A 
növendékek az Ezeregyéj ez. tündérmesét adták elő. 
Különösen kivált Erdős Ilonka, a ki a Mesék királyné­
ját játszotta meglepő ügyességgel.

— Hírek a néi színházból. Pár havi szünetelés 
után boinap kerül ismét színre a népszínházban a 
Czigánybáró, melynek czimszerepében Kocák Dezső, 
a Jipcs-i városi színház tagja lép lül vendégül A ven 
dég, kit szerződése Lipcsébe köt, nem szerződés czélja- 
ból lép föl; ma este érkézéit Budapestre s holnap dél­
előtt részt vesz a próbában. — Holnapután, szombaton, 
az Igmándi kis pap. Bérezik Árp-dnak ujabhan is 
nagy sikert aratott népszínműve kerül előadásra, har­
madszor. A múltkori két előadást zsúfolt ház nézte vé­
gig. A darab szereposztása változatlanul marad, s mint 
múltkor Blaha Lajza asszony es i Áttett
játssza a két női főszerepet.

— Rendkívüli filharmóniai hangverseny. A filhar- 
mónikusok rendkívüli operaházi hangversenyéneknyilvános 
főpróbája iránt, melyet síintén az operaházban rendeznek 
kedden, e bő 20-án, délelőtt tizenegy órakor, rendkívül 
nagy az érdeklődés* Ez.en a főpróbán Kubelik Jan 
közreműködésével előadják a teljes műsort. Az opera­
házi karmesterek, Benkö Henrik, Kerner István, 
Mader Raoul és Szilcla Adolf, a filharmóniai reper- 
loir egy-egy kedvencz darabját vezénylik, Kubelik 
pedig előadja Tartini hires «Ördög trilláit» és Paga­
nini nagy D-dur versenyét zenekarral.

— Franozla művészek a Szalon-ban. Az inter- 
náczionális grafikai kiállítás, mely márczius első 
napjaiban nyílik meg <t nemzeti szalon-b&a, majd­
nem az összes nemzetek kiválóbb rajzolói; be fogja mu­
tatni a főváros közönségének, melynek eddig még egy­
általán nem volt része ilyen ■ speeziális kiállításban. A 
legjobb nevű magyar -rajzolókon kivül ugyanis ott lesz- 
nek az angolok, németek, hollandok, spanyolok, 
skótok és amerikaiak jelesebb képviselői s majdnem 
teljes számban a francziák, a kik a modern grafikai 
művészetet legmagasabb tökélyre emelték. Itt említjük 
meg, hogy a Székely-kiállítás anyaga már szinte teljesen 
együtt van a nemzeti szalon-ban, a mennyiben nem­
csak a mester bocsátotta rendelkezésre összes, birtoká­
ban levő képeit és vázlatait, de a közoktatásügyi kor­
mány és a magánosok is, kik Székely féle müvek birto­
kában vannak, a legnagyobb készséggel járultak hozzá 
a kiállítás teljessé tételéhez.

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— A magyar történelmi társulat ma délután 5 

órakor tartotta az akadémia heti üléstermében rendes 
évi közgyűlését, gróf Teleki Géza elnöklete mellett. Az 
elnök k^gyoletes szavakkal szól Szilagyi Sándorról, a 
múlt év nagy halottjáról, mint a társasáé eddigi leg­
nagyobb veszteségéről. Megemlíti, hogy nz 1900 ik évben 
ünnepli a nemzet kilencz századik évfordulóját annak a 
nagy eseménynek, hogy Szent István a Rómából ka­
pott koronát fejére tétette. Ez nem lehet csupán a 
katholikus etryház ünnr-oe. A történelmi társulatot, a 
mint irányitó szerep illeti meg első királyunk emlékeze­
tének megölésében, úgy hivatási kés/ti arra, hogy az 
idei párisi nagy nemzetközi ünnepen is kivegye az őt 
megilLtó részt. Abban a reményben fejezi be beszédét, 
hogy az uj munkaév uj babérokat fog fűzni a társulat 
eddigi sikereinek koszorújába. Most Nagy Gyula 
titkár olvasta fel évi jelentését, melyben meg­
emlékezik Szilágyi Sándor haláláról, a társulat 
tiszti karában történt változásról, a felolvasásokról. Kö­
szönettel vette a közgyűlés tudomásul, hogy iudányi 
Bay Ilona a rodostói alapra 1000 koronát adományo­
zott a társulatnak, azon étéiből, hogy az összeget II. 
Rákóczi ferencz életrajzának megírására tűzze 
ki. Ezután az 1899. évi zárszámadást és az 1900. évi 
költségvetést mutatták be, mely szerint a törzsvagyon 
1899. év végén 56 900 írt; bevétel előirányzat 1900 ra 
46.437 kor 38 fillér, ki «das 39.345 korona. A küzgyü 
les a küitsegvetest vita nélkül elfogadta. Azután a vá­
lasztmány tagjaiul újból megválasztottak a régieket, az 
elhunyt Szilagyi Sándor helyébe pedig Erdélyi Pált, 
42 szavazattal. Végül Angyal David felolvasta Erdély 
politikai érintkezése Angliával czimü értekezeset, 
a mely egy hosszabb tanulmány bevezetése,

A Petőfi társaság e hó 18-án, vasárnap, délelőtt 10 
órakor a magyar tudományos akadémia első emeleti 
termében felolvasó ülést tart. Tárgyak : 1. Egy jelen­
tekbe n emberről. Irta es felolvassa Kened! Géza r. 
tag. 2. Szegény magyar paraszt, A bútok (kül- 
teményk) Jakab Udüo r tagtól. 3. A nemzeti szín­
ház, irta és felolvassa Bartók Lajos r. tag. 4. -i 
b iju'Z (elbeszélés) Szaboné Jsogall Janka r. tagtól. 
5. Folyó ügyek.

— Tagajánlás a tudományos akadémiában. A
m .gyar tudományos akadémiában jelenleg huszonnégy 
hely nincs betöltve. A kel tiszteleti, a hat rendes és a 
tizenhat levelező tagsági helyet az idén fogjak betölteni. 
A tagajáoia^ok b- ud tsanak határideje február 28 fin 
jár le. Az akadémia jelenlegi létszáma : 2J. igazgató, 
tanácsi, 22 tiszteleti, őj rendes, ljO levelező és 72 
külső tag. Ezek közül a nyelv és széptudom «nyi ősz 
tályban működik 73, a bölcsészeti, társadalmi és törté­
neti tudományok osztályában 107 és a malhematikai és 
természettudományok osztályában 10S.

TÓVÁROSI ÜGYEK.
— Muzeum a Károly kaszárnyában. A fővárosi 

múzeumot tudvalevőleg must rendezi dr. Ruzsinszky 
Bálint igazgató a városligeti volt műcsarnok épületében. 
Az épület azonban a muzeum czéljaira szűk és több 
nagyobb méretű tárgyat nem lehet elhelyezni benne, 
így egyáltalán nem találnak megfelelő helyet a Tuboly 
Jenő festő képének, mely a millenáris kiállításon a sz-«z 
év előtti és mai Budapestet mutatta be. Ugyancsak ki­
szorultak a múzeumból a király koronázásának jubileu­
mára rendezett diszhandenum “gyes alakjait ábrázoló 
lovas szobrok is, meg még egy csomó mindenféle olyan na­
gyobb méretű modell, a melyek egyébkent sem alkal­
masak arra, hogy a főváros múzeumában helyet fog­
lalhassanak. Ilyen a Ferencz József kaszárnya, Szent 
István és Szent László kórház és sok más középület 
mintázata és egyéb hasonló másfajta modell is. Tuboly 
J^nő festőművész ma azt az ajánlatot tette a tanácsnak, 
hogy e tárgyuk eihelyezésére engedjen át a Karoly- 
kaszarnva első emeletén két-harom termet. Ott ö saj.it 
maga elrendezi és csoportosítja az összes tárgyakat, s a 
szükséges javításukat, helyreállít..sokat saját költségén 
elvégzi, csupán a felhasznált anyagokért kér igen cse­
kély költségmegtérítést. Mindezekért a munkakert csak 
annyit kér Tuboly a tanácstól, hogy azt a műtermet, a 
melyet most bérel o Karoly-kaszárnyában a fővárostól, 
továbbra is megtarthassa és a tárgyak elrendezésére egy 
Szolgát bocsásson rendelkezésere a tanács. A festőmű­
vész kérelmét a fővárosi muzeum igazgatója elfogadásra 
ajánlja, de az ellen eleve is tiltakozik, hogy e miatt a 
muzeum czéljaira szánt összegből csak egy krajezárt is 
elvonjanak.

— Az adószámvitell állások betöltése. A szé­
kes főváros adószámviíeli hivatalában meg a múlt év 
őszén negyvenkét állásra Írtak ki pályázatot és a vá­
lasztást deczember küzepere kitűzték. Az állásokat azon­
ban akkor nem töltötték be, mert a pályázók egy 
részének időt adtak a kötelező szakvizsga letevésére. 
Egyes pályázók most újabb haladékot kértek, de a 
tanács e kérelmet nem veszi tekintetbe és a jövő hét 
végén meg fogja ejteni a választásokat.

— A városligeti mutatványos bódék Ős-Bnda 
vára ellen. Ős Budavára részvénytársaság a mulató­
helynek a népliget felőli negyedik kapujánál az idén uj 
vendéglőt akar nyitni, hova belépődíj nélkül engednék 
be a közönséget s a társaság varieté előadásából egyes 
látványosságokkal szórakoztatnák. Az igazgatóság már 
folyamodott is a tanácshoz az uj terv engedélyezéseért. 
Alig vették neszei ennek a népligeti mindenféle mutat­
ványos bódék tulajdonosai, ők is sietve fordultak a 
tanácshoz védelemért. A népligeti mutatványosok exisz- 
tencziájukat féltik Ős-Bndavara konkurrencziajától 
arra kérik a tanácsol, hogy ne teljesítse a «germanizáló 
és erkölcstelenséget terjesztő» részvénytársaság kérelmét. 
A népligeti mutatványbódé-íulajdotiosok elpanaszolják, 
hogy az 1885. és lS96 iki kiállításokon, a mikor a ki­
állítási terület elkeritese jóformán egészen elzárta őket 
a külső világ elől, majdnem teljesen tönkre jutottak s 
azóta is alig tudják fentartani magukat. Ha most az 
Os-Budavára nagyhangú reklámokkal megnyitandó uj, 
ingyen mulatóhelyére engedelmet adnak, az az újdonság 
ingerénél fogva magához vonná a népliget igy is meg­
fogyatkozott közönségét s a drága bért fizető mutatvá- 
b*«mks komolyan tőnkre jutnának.

—• A régi városháza lebontása és az eskü téri 
hid pesti oldala környékének a szabályozása ügyében 
a közgyűlés részéről hozott határozatokhoz a miniszter- 
elnök hozzá járulL Kijelenti a miniszterelnök, hogy a 
fővárosnak az iránt való készségét, hogy a régi város­
házát az 1900. év folyamán, alkalmas időben lebon­
tatja, megnyugtató tudomásul veszi ugyan, de mivel 
súlyt fektet orra, hogy az épület haladék nélkül lebon­
tassuk — mert a rendező munkalatak halogatása a nagy 
közönségnek s különösen a szomszédos üzlettulajdono­
soknak nagy károkat okoz, — kívánja, hogy a főváros 
a régi városháza telkéből a szabályozás folytán meg* 
maradó telket legkésőbb június hónap 30-ikáig bocsássa 
a közmunkák tanácsának a rendelkezésére. Tudomásul 
veszi a miniszterelnök, hogy addig is, a míg a bel­
városi római kath. templom sorsa véglegesen el nem 
dől, a főváros hatósága intézkedik, hogy a körülötte 
levő boltok eltávolíttassanak. A miniszterelnök a ren­
dezéssel összefüggő egyéb munkák végrehajtását is kí­
vánja a fővárostól.

— Komédiások a városmajorban. Egész sereg kér­
vény érkezett a fővárosi tanácshoz, melyek mindegyike 
a Városmajorban kér mutatványos bódék felállítására 
engedelmet és helyet. A Városmajor környékének lakos­
sága köréből pedig, épen úgy, mint előző években tör­
tént, egyre-másra érkeznek a kérvények a mutatványos 
bódék felállítása ellen, mert a lakók nyugalmát r^nd 
kivül zavarja a meglehetős kis területre összeszoritott 
komédiás-bódék verklijei hangján .k ossz- keveredett 
jának éktelen zagyva’éka. A tanács, mint eddig is tette, 
a lakosig kérelmet pártfogásába akarja venni, ámde a 
mutatványos bódék t azért egészen ki nem küszöbölheti 
a Városmajorból, a budai nép egyetlen szórakozó helyé­
rőt és a köznépet nem foszthatja meg szokásos vasár­
napi szórakozásától. Elhatározta tehát, hogy a majorban 
az idén is engedélyezi mutatványos bódék felállítását, 
számukat azonban a minimumra szállítja le. s felhívja 
a mérnöki hivatalt, hogy a területek kijelölésénél külö­
nös figyelmet fordítson arra, hogy a -ok verkli külön­
féle zaja lehetőleg belevesszen a Vár* sinajor erdejébe. 
A sok jelentkezővel pedig úgy bánnak el. hogy az en 
gedélyezendő bódék bérletére nyilvános árverest fognak 
tartani. Ez^k szerint az idén a városmajorban k^t 
hajóhinta, k«*t körhinta, egy bűvészet! színház, két 
lövölde, egy iitögep, egy gyorsfényképező bódé és egy 
graphofon fogja a közönséget szórakoztatni. Bérletükre 
legközelebb kiírják az árverés határnapját.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar vöröskereszt egylet igazgatós g» 

ma délután tartotta kecskeméti-utczai helyiségében gru1 
Csekonics Endre elnöklete alatt rendes ülését. Baharcz* 
dr. Schuartzer Ottó íógondnok jelentette, hogy Rupp 
Imre min. tanácsos hathatós támogatásúval sikerült a 
vár, disz-tér 1. szára alatt levő hazat az egyesület 
számára örökáron rm gszerezni és az ingatlan e hó 
elsején már az egyesület tulajdonába ment at. A fő- 
gondnok jelzi, hogy a központi iroda uj szolgálati és 
fegyelmi szabályzatának eletueh-píetése után kívánatos 
lenne a jelenlegi hivatalnokok fizetését rendezni, s e 
tekintetben részletes előterjesztést lesz. Az igazgatóság az 
előadottakat helyeslessel fogadta s az albizottság áltál 
felülvizsgált szabályzatot s a fizetésrendezés ügyet az 
igazgató választmány legközelebbi ülésére tűzi. — Az 
Erzsébet kórházi, Machhip-üdüiöhuZi ts ápolónői ügyek 
elint *zese után az igazgatóság a kérvények és folyó 
ügy* k tárgyalására tért ut. u. Ívben az c.i.üköq és fő­
gondnokon kívül élénk reszt v- ttok : C*eh Ervin mi- 
msztrr. aícluük, Lalinouits J mos és Csavossy Béla 
igazgatók, dr. bigén Gusztáv jegyző és dr. Janny 
Gyula kőih zigaz.utó. — Ürveiid-ies tudomásul vették, 
hogy ismét több alapító tag lepni be az egyesületbe és 
kisegitó kórhazak letesiles.-re nézve uj ajánlatok érkeztek. 
A belügyminiszter grol huratsonyi J -növel egyetertőleg 
a gróf Kar ttsonyi-iele a »pavany kamataiból újólag 2üVU 
koronát utalványozott ki az Erzsebet-kórhaz agyalapja 
reszere. — Több fivk>-gy'-..i_t e< városi választmány 
bet; rjesztette evt jelentesd es számadásúit.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az uj fötigyssz esküje. A kir. ítélőtábla ma 

délelőtt Sark(in.y József elnöklése mellett teljes ülést 
tartott, a melyen dr. Székely Ferencz, az uj kir. fő­
ügyész, 9 dr. Vargha F- rencz az uj kir. főügyészhe­
lyettes tette le a hivatali e sküt Sárkány József kezebe. 
Az ünnepélyes aktuson jelen volt a koronaügyész s 
helyettese, valamint dr. Geguss Gusztáv fóügyészhe- 
lyettes is.

— Munkácsy Mihály pőre. Többször irtunk már 
arról a perről, a melyet a nagy beteg művész biróiUg 
kirendelt gondnoka ; Z-ilin szky Mihály indított ötven­
ezer frank erejéig a budapesti kereskedelmi es vultotör- 
V* n\szék előtt dr. Roheim Ödön budapesti ügyvéd es 
T. hadar Gabor párisi könyvnyomdász ellen A per 
anyaga eleggé ismeretes. Körülbelül tizenöt ev előtt a 
kultuszminisztérium a párisi mesteriskolába küldötte ki 
hada ft. Ez. azonban nem sokáig tanúit, hanem 
könyvnyomdát létesít- tt Parisban. .Mint ilyen, széleskörű 
isin- retségre tett sza-ri, nyumdaja keresetté vált es töb­
bek között őt bíztak meg a vilagkiallitus több mint 3 
millió értékű nyomtatványainak az elkészítésével is. 
hadár l>97-ben telüt.-reste egyszer Munkácsy Mi­
hályt a műtermében, s azt az ajánlatot tette a mester- 
n- k, hogy néhány vázlatot, befejezésük után, adjon »1 
neki 50U00 frankért. Műnk c-y az ajánlatot elfogadta, 
s szer ódv-t kötött Kadarral és dr. Roheim Ödönnel, 
hogy 6 befejezi majd a vázlatokat s at fot/ja adni, 
Rad ír mindjárt előleget adott Munkácsynak. a ki 
a vázlatok egy rVszet at is adta A hátralevő ré>zt 
azoni an már nem adhatta oda. mert eímeje időközben 
elborult. Kadar es dr. Roheim később felk-Testék a 
mest- r m-jet s kértek őt, adja at a többi b< fejezetien 
vázlatot is de olcsóbb áron. Munkácsy né ezt az 
ajánlatot nem fogadta el, hanem felkérte Zsilinszky 
Mihály gondnokot, hogy terelje per útjára az ügyet. A 
pt rfelvéteinél Kadar heh-g- g miatt nem jelenhetett 
meg, es dr. Roheim mai egyetemben kérvényt adott be 
a törvényszékhez az iránt, hogy jegyzőkönyvi tárgyalás 
helyett külön periratokat adhassanak be. A törvényszék 
e kérelmet elutasította ; igy végzett u’óbb a királyt 
Ítélőtábla és ma délelőtt Fubiny ferencz bíró előadasa 
mellett a kir. kúria is.

— Megsértett bankigazgatók Kanitz Zsigmond 
bécsi szennagykereskedőnek az őszszel ezerkétszáz frtos 
váltója esedékessé vall a pesti magyar kereskedelmi 
banknál A lejarat előtt néhány nappal a bank levelben 
figyelmeztette Neme* G. elfogadót s Deutsch Lajos 
forgatót s Kanitz Zsigmondot, hogy gondoskodjanak a 
fedezetről, nehogy a váltót óvatoini kelljen. A figyel­
meztetés eredménytelen maradt s igy a váltót ovatulni 
kellett. Ekkor Kanitz Zsigmond testvére, Kanitz Emil 
budapesti szénkereskedő elment a bankba s azt az 
ajánlatot tette, hogy ő deponálja a tőkét s a költségeket 
is, ha a bank bepereli Deutscht és Nemest. Mikor 
ezt az ajánlatot nem fogadta el a bank, Kanitz Emil 
harag! a lobbant és sértő levelet intézett az igazgatóság­
hoz, sőt azzal is megfenyegette őket, hogy eljárásukat a 
lapokban is szellőztetni fogja. Az igazgatóság a levélért 
perbefogta Kanitz Emilt, a kit ma a büntető járásbiró 
becsületsértésért száz korona, a fenyegetésért ugyan­
csak száz korona pénzbüntetésre és három napi 
elzárásra ítélt el. A vádlott felebbezett az Ítélet ellen.

— Anonim levelek, A karlsruhei udvari szinnáz 
több tagját esztendők óta zaklattak ocsmany tartalmú 
anonim levelekkel és küldeményekkel. A rendőrség foly­
ton nyomozott, de csak a múlt hónapban tudott a 
tettes nyomára akadni. Az ocsmanysagokat egy megéle- 
medett koristanő követte el, a ki tizenöt esztendeje tagja 
a színháznak. A bíróság ma ült felette törvényt, s egy 
hónapi fogházra ítéjte el,

— Pénz és szerelőm. Tóth Imre kőbányai hentes­
legénynek Vogler Józsefné, eg» kőbányai jómódú ke­
reskedő felesége, még leánykorában szerelmes leveleket 
Írogatott. A mikor aztán férjhez ment, megfeledkezett 
nemcsak a henteslegényről, hanem a levelekről is Tóth 
Imre azonban nem tudott felejteni, kivált hogy pénzza­
varba jutott. Ebben a válságos állapotban megbízta Ba­
rabás Albert és Gerő Menyhért kőbányái ügynököket, 
hogy menjenek el Vogler Józsefhez s kérjenek tőle ezer 
forint válságdijat a felesése leánykori leveleiért. Ha nem 
fogadná el az alkut, jelentsék ki neki neki, hogy a le­
veleket közzé fogják tenni a kőbányai hetilapban. Ba­
rabás és Gerö eljártak Voglernél, de sikertelenül. 
Később Lévai Regina, az ismert Baross-utczai haztulaj- 
douosnő vállalta el a kényes megbízást, de 6 sem tudta 
értékesíteni Tóth Imre ötletét. Nem is igen volt ideje, 
mert a fővárosi rendőrség neszét vette a dolognak s 
Tóth Imrét ügynökeivel együtt letartóztatta. Tóth Imre 
a zsaroláson kivül hamis tanuzasért is vád a'á 
került, öreg baratnéjával, Srhnitzl Károlynéval együtt. 
Több száz forint értek ii ékszert adtak ugyanis Vogler- 
nek, hogy tegye zálogt a s a pénzt adja at nekik. Vog­
ler átadta nekik a pénzt és a zálcgczédulat s Tóth 
Imre és Schnitzlné mégis bepöröltek érte s megesküd­
tek, hogy sein pénzt, >°m zálogezédulát nem kaptak. A 
budapesti törvényszék Tóth Imrét zsarolásért és ha­
mis tanuzasért két hónapi fogházra és ötven 
forint pénzbüntetésre, Schnitzt Karolynét hamis ta- 
nuzásért egy hónapi fogházra, Barabás Albertet 
és Gerö Menyhértet pedig zsarolásért öt öt napi 
fogházra Ítélte. Lévai Reginát fölmentették. A 
királyi Ítélőtábla a maga egészében megerősítette a.: 
elsőbiróság ítéletét. A kúria Makay Dezső előadásá­
ban ma szinten helybenhagyta az eNúuirusagi 
Ítéletet.

— A fegyvergyári munkások helyzete. Ezen a 
czimen könyvet adott ki tavaly Srheidl József gyári 
munkás. A kk munka a fegyvergyari munkások helyze­
tét nem valami rózsás szicben tüntethette tel, mert a 
megjelen-, s után harmadnapra megjelent szerző lakás in az 
erzsi-betfaivi csendörőrsvezető, a ki minden utasítás nél­
kül házkutatást tartott, s elkobozta a könyvecske összes 
példányait. Scheldt felesége hangosan siránkozott, de 
a csendőrórmester megvigasztalta azzal, hogy ez a dolog 
semmise, mert a férjét azonnal le is tartóztatja, mihelyt 
hazatér. Scheidlt megijesztette ez az üzenet s ügyve-i- 
hez fordult jogi tanácsért. Az ügyvéd Faragó Béla 
ügyvédjelöltet küldötte ki Erzsébetfalvára. a kit a - vendor 
önkényé és hatalmaskodása annyira felháborított, hogy 
így fakadt ki :

— Ha maguk elvitték éjnek idején utasítás nélkül a 
könyveket, akkor maguk loptak !

Ezért feljelentette a csendörőrsvezető Faragót, a kit 
ma a pestvidrki törvényszék nyilvános rágalmazás 
és becsületsértés miatt száz korona pénzbüntetésre 
ítélt el.

— A tréfa vége. Neveletlen embernek goromba a 
tréfája. Ilyen volt Rosner Kálmán csapos és Pisku 
Janos napszámos tréfája is. Berúgott fejjel akként eny - 
legtek egymással, hogy egymást dobálták ki Weitzer 
Samu p ilinkamtTéseből. A dulakodás hevében a küp- 
ezüs termetű csaposlegény óvatosan megkerülte ellen­
felét, hátulról galléron ragadta s egy rúgás kíséretében 
oly erővel lódította ki a páimkaraérés ajtaján, hogy 
törött 1 ibbal terült el a járdán. A budapesti büntető 
törvényszék arra való tekintettel, hogy Piskú Junc- 
husz napnál tovább állott orvosi gyógykezelés alatt, 
>vyo< te-ti sértés büntette miatt vonta ma felelős 
segre Kosáért. A tárgyaláson Agoraszto bíró elnökölt, a 
vadat dr. Duróczy a 1 ügyész, képviselte, a vádlottat dr 
Készíts Antal ügyvéd ved le Ítélethozatalra azonban 
nem került a sor. mert a vedelem ku/.vetlenól a bizo­
nyít a-i eljárás befejezése elölt még egy tanú beidt-zes* t 
és kihallgatását kerte. A bíróság ezért a tárgyalást 
elnapolta.

MULATSÁGOK.
A saskor február 17 eu a sas- es kórház tol - 

szinti termeiben balt rendez. A bizottság mindent 
elkövet a mulatság sikere érdekében. A hölgyek csino- 
tanezrendet kapnak. A balrendező bizottság irodája ÍV. 
kerület Irányi utcza 17. sz. I. emelet

— Jelmezestély. A budai dalárda szombaton, e hu 
17-én. I a ríja meg nagy jelmezestélyét a budai vigadóban. 
A szeczessziós felvonulás pontban fél kiiencz órakor 
kezdődik, miért is a rendezőség felkéri a pontos meg­
jelenésre mindazokat, a kik a menetben résztvesznek. A 
felvonulás után komikus előadás, azutan tancz. Jegyek 
a meghívó előmutatása mellett még mindig valthatÓK a 
budai zeneakademia épületében. Fö-utcza 30.

— Vendéglősök bálja. A budapesti szállodások, 
vendéglősük és korcsmárosok ipartársulata, egyesülve a 
budapesti pioczéregylettel, márczius 7-éo a Royalban 
jótékooyczélu bált rendez. A rendezőbizottság élén 
Kammer Ferencz, id. Kammer Ernő, Gunáel Janos 
és Kaszás Lajos elnökük, valamint Mirth Ferencz es 
Krassy Bódog aieinökük állanak.

— Kultnrbál. Az uj budai vigadóban e hó 21-én 
tartandó első nazy elite-bal iránt mindenfelé nyilvánuló 
nagy érdeklődéiből következtetve: nagy sikerű lesz. A 
rendezőség vendegeit ezüst ötvözetből való tuoczrenddei 
fogja meglepni, mely a kultúra allegorikus szim­
bóluma, s Loranfy Antal tanár mintázása után készült.

— A leányiskola estélye. A budapesti állami 
felsőbb leányiskola február 17 én, szombaton, az intézet 
dísztermében ének- és szavaiv-estélyt tart. A műsorba a 
Kaidy-féie kuruczdalok is fül vannak véve.

— A győri kör mulatsága. A budapesti győri 
kör ma este a terézvárosi kaszinóban fololvasassal * < 
hangversenynyel egybekötött zártkörű tánczestélyt n nde- 
zett, mely igen szépen sikerült. A hangversenyen 
Szávay Gyula szellemes felolvasást tartott Amerik i 
fölfedezéséről. A közönség sokat tapsolt úgy a föiolvaso- 
nak, mint Lukács Henriettének, a ki szépen enekelt 
Detrányi Miklós és Fürstner Tivadar humoros dialó­
got adtak elő. folytonos derültségben tartva a hallgató­
ságot, Raskay Emília ptdig érzelmesen szavalta el a 
Méh románczat. A tanczmulatság csaknem reggelig 
tartott.

— A pénzintézeti tisztviselők országos egye 
sülete márczius 3-an sajat helyiségében (V., Józ<ef-ie: 
L, 1. emj tánczestélyt rendez, a melyet Eötvös Károly 
országgyűlési képviselő felolvasása fog megelőzni. A 
estélyre szóló részvételi jegyek, a meghívó előmutatása 
mellett február 25-től 27 ikeig bezárólag, naponta est 
5 és 7 óra között az egyesületi helyiségben vehetők at.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Mandl D.mel budapesti orecs 

leányát, Viola kisasszonyt, eljegyezte H0IIÓ3 Oszkár 
vegyész.

GYÁSZROVAT.
Erdélyi Károly, kezdivasarhelyi nyugalmazott pol­

gári iskolai igazgató, e hó 8-án meghalt Vörösberényen. 
55 éves korában. A megboldogult 1879-b”n alapította :t 
Kézdivásárhely és Vidéke czimü hetilapot. Elnöke 
volt a h iromszekmegy i tanítótestületnek.

Firsthuber Vilmos e hó 14-én elhunyt Yáczoo 84 
éves korában. A megboldogult a szabadságharcz előtt 
főhadnagy volt a császári hadseregben, de aztán 6 is 
beállott honvédnek és csakhamar főivitte az őrnagyságig. 
Az aradi katonai törvényszék a hősiéikü katonai, a ki 
számos ütközetben vett részt, hat évi várfogságra ítélte. 
Az 1866. évben Firsthuber beállott hangievicz híres 
lengyel vezér seregébe és ott küzdött Lengyelország 
szabads igaért. A diadalmas oroszok elfogták és First­
huber egy éven át be volt bőrtünözve Krakóban. Mikor 
aztan hazakerült, az államvasutak szolgálatába állott. 
Hat év előtt nyugalomba ment, Váczra költözködött es 
ott töltötte öreg napjait.
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TÁVIRATOK.
Berlin, február lő. A flottajavaslatnak a 

birodalmi gyűlés költségvetési bizottságában kü­
szöbön álló tárgyalása lényegileg a költségfedezet 
kérdése feletti vitává fog redukálódni. A czentrum 
még nem tett javaslatot a költségek fedezetére 
vonatkozólag. Ezt a kormány kezdeményezésére 
bízza. Ennélfogva a bizottsági tárgyalás kimene­
tele iránt bizonytalanság uralkodik. A helyzet 
nehézségének daczára azonban azt hiszik, hogy a 
javaslat nagy többséggel keresztül fog menni.

Frankfurt, február lő. A Frankfurter Zei­
tungnak jelentik Konstantinápolyból, hogy a 
szultánnak az erzerumi vasúi építésére vonatko­
zólag az orosz nagykövethez intézett irádéja poli­
tikai* körökben nagy figyelmet kelt, mert annak 
jeiéüi tartják, hogy az orosz befolyás Török­
országban egvve növekedik, az angol pedig telje­
sen aláhanyatiik.

Brüsszel, február 35. Dsmbhn képviselő ellen 
az aUamügyész indítványára a kamara tegnapi 
ülésén elkövetett tetilegesség miatt megindították 
a oúnfenyitö eljárást.

London. íebr, 15. A ..Times, jelenti, 
hogv Kusk jelé nemcsak kisebb csa­
patszakaszok nyomultak eio, hanem egy 
egész orosz dandár a hozzátartozó tüzér- 
sévgpj. rniüiesv 50.00t) fönvi létszámmal. 
Ezek ugyan még nem érkeztek meg oda. 
de & Héráiba vezető utón állomásoznak és 
készen vannak az oda való indulásra.

KÖZGAZDASÁG.
Gelsenkirchen, február 15. A geísenkircheri bánya- 

ft'rrs! n vtí, rs-t-cc eínö.f-ége r. felügyelő-bizottság roai 
ülését: éiűterj ejtette a mull iizletévrűi szóló nyers- 
mérleget. A mérleg szer irrt a társaság nyer.-ju,eue,.ne 
i0.50b.9b7 márkái A felügyelő bizottrág elhatározta, 
hogv a márczius 17-vre összehívandó közgyűlésnek azt 
fogj; ajánlani, hogy 10%-OS osztalékot fizessen, 500.000 
márki: a köiCn tartalékalap gyarapítására, 3,986,770 
márkát ieirásoíir a, 180.000 márkát jutalmakra, a inva- 
lainokok és munkások segrtőalapjara és más jotékuny 
szátokra osszon szét.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Telefon Budapest éa Versecz között. A keres- 

keceimt miniszter elrendelte, hogy a ve-stezi és /éné/- 
templomi várost távbeszélő hálózatokat február lű-től 
ketdvé bevonják az őrs?úsós helyközi teietonhaiózatba. 
Mától kezdve tehát Versecz és Fehértemplom ieieíon- 
eicf-zetöi beszélgethetnek Budapesttel és a ív városfal 
i552íköttetésben tevő helyközi távbeszélőbe kapcsolt városi 
es a f udapesti környékbeli távbeszélő hálózatok üsi-ze--? 
előfizetőivel és állomásaival. Három perezny. beszélgetis 
ára 2 korona, Elsőbbségben részesülő sürgős beszélge­
tésért három perezuy» időre 6 koronát keil hzetni.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
- Gazdasági tudósítók. A füidmivetésűgvi mini=zkr 

Kovácsv Kálmán tkzafSredi lakost Hévre várm-gve 
tiszafüredi járására nézve, Szántó Adóit erdóterkr lakost 
jjeTes vannegj? hevesi járására nerve, fíuesko János 
gór feath. lelkész szesrtai lakost Abauj-Torna vármegye 
csereháti járására nézve a gazdasági tudósítói tiszttel 
hízta meg

SORSOLÁS.
— Az 188<Hki 3%-oe földhitslaorajegy bízása

A főnyereményt — 90.000 korona •— a oö9 sói szánj 
34 szám nyerte: 4000 koronát nyeri 1622 sonzám 22 
szám. 2—2000 koronát nyertek a 2267 sorszám 59 
szám es a 3810 sorszám 03 szám. Az ezután kővet* 
üe:ő törlesztési húzásban a következő -uiszámok nyer­
tek • 390 631 875 1042 1218 1228 1233 1310 US1) 
1552 1696 1719 1S39 2075 3703 és 3%3, a melyek 
m űden;ít' 1—-100 számot tart aim az és 200 korona..- 
flévértékben váltatnak be.

90.420, biztosítéki letétszámlán : 6630. intézeti épület: 
327.624‘89, sorsjegyosztály: 860.999*43, összesen:
5.791.113-59 frt. Teher: Részvénytőke: 2,000.000 frt. 
tartaléktöke: 171.189-35. hiv.tatnokuk ellátási pénztara 
33.01162, betétek : 3.137 663.65. hitelegyleti biztosítéki 
alap : 38.875, alapítók szám iája : 56*27, alapítók jutalék* 
számlája : 50*90, szeivény-számla : 90, óvadék-számla : 
6636. különféle hitelezők: 157.745*09, átmeneti kama­
tok : 45.642 95, tiszta nveresé? : 200.152*76, összesen : 
5,791.113 59.

Az igazgatóság a közgyűlésnek javasolni fogja, hogy 
a tartalékalapnak 200.000 írtra való kiegészítése czéljá- 
hol a kimutatott 200.152*76 l’rtos tiszta nyereségből az 
alapszabályszerüleg odautalt 9102*35 írton kívül még 
további 19.708*30 írttal javadalmazhassák, a forgalomban 
levő 8000 drb á 500 koronás rész vényszelvény, mint 
tavaly 18.— írt darabonként (7*2%), valamint a még 
forgalomban levő 1000 drb alapitójegy szelvénye 1*85 
fit darabonként beváltassék és a fenmaradó 10.957 88 
frt — 21.915-76 k. uj számlán elvezettessék. A kimu­
tatott tiszta nyereség, mely az. alaptőke I0ö/O*os kama- 
tuztatcísánsk felel meg, annál inkább kielégítőnek 
veendő, mivel az 1899. évben 500.000 írttal felemelt 
részvénytőke csak április havában fizettetett he és a 
jövedelmek kizárólag a folyó üzletekből erednek.

** A német birodalmi bank arany- és pénz­
készlete. A német birodalmi bank tudvalevőleg heten- 
Lint közzé j 7 oki a tenni kimutatását, de ezekben a 
kimutatásokban nem részletezik, hogy érczké.-zleiében 
mennyi az arany és mennyi az ezüst. Ezt csak évi je- 
lentésrLen szokta feltfintetoi. A múlt érről szóló ki­
mutatás szerint a bank aranykészlete aranyrudakban és 
külföldi pénz.ncmckhcü az 1 SOS. év végétől 1899. év 
végéig 231'97 millió márkáról 185*62 millió márkára, 
vagyis 46*35 millió márkával apadt: ellenben a német 
aranyérmék készlete a banknál 272-7.1 millió márkáról 
283*40 miiiió márkára, vagyis 1069 millióval növeke­
dett. A bank összes aranykészlete *.* szerint 504*67 millió 
márkáról 469 02 millió márkára, vág vb 35 fi» ) millióval 
csiökkr-nt. Ez a c ökkenés nem azt jelenti, hogy a 
német birodalmi bankból ugyanennyi arany külföldre 
vándorolt, mert jelentékeny részét a belföldi szükséglet, 
vonta ?.\ a bariktól. Németország aranykivitele tavaly 
augusztus' éltjén kezdődött s augusztus 12-ig mintegy 
36 millió márkára rúgott;. ennek az összegnek a fele a 
birodalmi bankból vándorolt külföldre. A jelentés szerint 
később i' folytatódott ex aranykivitel Németországból, de 
az év vége felé a behozatal nagyobb volt a kivitelnél. 
Németország egész évi aranybevitete hivatalos statisztikai 
adatok szerint a törmelék- és hulladékaranyat nem is szá­
mítva. aranyrudakban és különféle aranypénznemekben 
270-49 millió ; kivitele pedig csak 135*45 millió mái kára 
rúgott, vagyis a bevitel 135 04 miiiió márkával haladta 
meg a Liviiéit. A német birodalmi bank ezüst készlete 
15*74 millió márkával csökkent a múlt esztendőben is, 
1899. év végén 231 S* millió dollárra rugott.

*'1 A tőzsdetanács hirdetménye. A budapesti áru* 
é ■ értéktőzsde tanácsa •. irr-ndelte, hogy a Danubius- 
Suhoenichen-Hartmaun hajógyár részvénytársaság rész­
vényei mától fogva szelvény nélkül s az. !9UÖ. év 
november hó J. napjától folyó 5"/uos kamatokkal, — 
a Budapest -erzsébetvárosi takarékpénztár rész. vény tár­
ssá» r-'-r/.v.'jiy.-i február hó 15. napjának déli tőzsdéjé- 
t. • ingva szelvény né-lkíii, — a ki'-seberi granitkubányúk 
rész vényt-ír-a? ág részvényei szelvény nélkül úr ultasvanak 
és .egyeztes-enek a tőzsdén.

* Vácár. A kereskedelemügyi miniszter megengedte, 
hegy a V..-- vármegy:■ területéhez tartozó Vasvár köz­
ségben a szeptember hó 29-én* eső országos vásár ez 
éviién kivételesen szeptember hó 2S-án, és a november 
hu 10-ere eső országos vásár november hó 9-ikén tar- 
tersük meg.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein a
következő fizetésképtelenségekről értesüli : Hoíímann A, 

<: ég Zsolnán, Kraur/. R erű át kereskedő Váczon, 
Éried!ánder Salamon kereskedő Kagy Átadón, Pelö- 
mayer Bertalan breskedG üj-Kecskén, Oeisz József 
szüc~mect, r Újvidéken, Haltéi ignácz. czipé^z Morva- 
Ostranban, Stern taná*.? kereskedő Dombóváron, 
Affr-ckravt Frekta ker°'7kedőnő Bee. finiában, Kie.n Mihály 
kereskedő Sárospatakon, Goldstein Chaim Pesach 
di • vmüaruker°zk1 dő Sar?avan.

kereskedelem és tőzsde.
— A p.plrnemBek drágulAea. A luvúro.ci nagy 

p»pirk»resked6lt és papírgyári raktárak — tekintettel 
arra. hogy a eyárosok a papír árát felemelték a 
magyar kereskedelmi csarnok helyiségében tartott több- 
szári tanácskozások után véglegesen elhatározták, hogy 
a papimén; bek árát a maguk részéről is megíeiejően 
felemelik s ezt a megállapodást nyomban hatályba is 
léptették.

— A Hazai bank részvénytársaság tegnap tar­
totta Hatuony-Deutsch elnöklete alatt V. évi rendes 
közgyűlését, melyen ?4 részvényes 25.47C részvény kép­
viseletében jelent meg. Az igazgatósági jelentés szerint 
az 1899-dlk év tiszta nyeresége az előző évi nyereség- 
áthozat hozzászámitásával 595.670.— írt. mely összes a 
részvénytőke ll-913°/a-ának felel meg és 07.W-61 
írttá; kedvezőbb az előző évinél. A közgyűlés a jelentés . 
tudomásul vétele után és a feimentvénynek az igazgatóság

tevő levonások után 
22 5-dik számú szelvény e hó 16.-Söl Lezdűleg ti írtjá­
val beváltassék, a tartalékalap az alapszabályszerüleg 
annak járó 32.464'iä Irton leiül 92.035 85 irlbi, ősz- 
szestn 125.000 — írttal dotáltassék, a mérleg szerint 
még 15.000-— irtot tevő leltári berendezésből 7500 — 
frt leiraseék, a tisztviselők között külön remunerácziókép 
lO.COO'— irt feiosztasséi., a íiyugdijaiap részére. — 
mely ez aitai 82.036 30 írtra emelkedik, — 25.0Ü0 -- 
írt íordittassék és 58 932-40 írt mint nyereségátvitel az 
1900. üzletév javára irassék. Ezek után a közgyűlés az 
igazgatóságba báró Dániel Ernőt, a felügyelő bizott­
ságba Radisits Jenöt beválasztotta, végül pedig Unger 
Alajos részvényes indítványára a vezérigazgatónak, az 
ügyvivő igazgatóságnak és a tisztikarnak ügybuzgó és 
eredményes működéséért köszönetét szavazott. A kőz-

mc-ly- 
einöknek

gyűlés után az Igazgatóság alakuló ülést tartott, i 
ben elnöknek báró Dániel Ernő és helyettes einö 
Hatvany-Deutsch Sándor választatott meg.

*T Fizetésképtelen sörgyár. A peczeszöllősi sör­
gyár hitelezőitől moratóriumot kapott négy hétre. Az 
ügyek rendezésére bizottságot küldtek ti. A gyárat 
részvénytársasági alapra fektetve fogják szanálni.

■** Az első magyar Iparbank személyes hitel- 
egylete ma tartotta meg közgyűlését. A lefolyt évben 
1062 drb váltó 4,431.600 kor. összegben lön leszámí­
tolva, A váltótárcza állománya 1,284.160 kor., a bizto­
sítéki alap 92,085 kor. 90 fillért teszen, a Urtaiék-aiap 
81.520 kor. 96 fillérre emelkedett. Mint már évtizedek 
dia, úgy az idén sem vált pútfizetés szükségessé, mert a 
bitelegyletet az elmúlt évben sem érte veszteség. A 
Személyes hiteltulajdonosok bizottságába ■ Dulcz Anial, 
Orsttihl Ede, Kutterschmidt, Károly, Stierand 
Antal (ni) és WaUa József választattak be.

** Magyar általános takarékpénztár részvény
társaság. Az e hó 13-án tartott igazgatósági ülésben a 
mérleg megáliapittatván, az a kővetkező számadatokat 
eredményez'1: Vagyon . Pénztárszámla: 61.387-34 írt, 
Váitőszámla: 3,t05.528'4i, hitelegyleti válldszámia.
370.803-79. különféle sorsjegyek : 35.038 10, előlegzk- 
ben értékpapírokra 664,337-97, különféle adósok és 
girdbetétek ■ 172.248-36, befizetések agrár záloglevelek, 
Budapest városi kölcsön és 37a,/3"03 befektetés: kölcsön 
sEindiátusokba • 05 038-70, biztosítéki z’aéákiACjek,

v*™ ^zdasagi irodalom.KO!
; -t Táblázat a napok szerinti kamatszámítás­

hoz mm alatt ügye kis lázét jelent meg, mely igen 
ja /OÍg.tiaict iruiQüaZoknak, kik kamat-37úmilússai 

iaikvEüak. A lOvid magyarázat tgj?zeri elolvasása 
elegendő, ; egy mind nu :• ikerrel hu;zuaihas?a, a laikus 
pedig megtanulj-s u mindennapi életben leggyakrabban 
elóiorduió kamata?áoiitást. Ara 50 11 dér : megrendelhető 
a szerzőnél, Szilágyi Vilmosnál tbuDkíJitauiuok; váczt- 
utcza 73, szám.

KÖZLEKEDÉS.
() Vasuttgazgatók értekezlete. A? osztrák és

magyar vasuiigazgatúknak 1899. évi február hó 9-éii 
Budapesten mer' í‘ott közös érteLenletéii szótöbbséggel 
határozatba ment, hogy az osztrák, illetve magyar kor- 
raáuyhoz t'-Jiratok int- ztessenek a V4 órás időszámítás­
nak a vasul! szolgálatban leendő alkalmazása érdeké­
ben, Fi a határozat azonban tárgytalanná vált ugyan­
csak az 1899. évi április hó 13-án Gráczban tartott 
közös vasutigazgatúi értekezletnek álláspontja által, a 
mennyiben . z alkalommal 5 vasutigazgatőság részéről 
az eddigi 12 órás időszámítás íentartása kívántától!. A 
rácban levő kérdés most — a mint a «Búd. Tud » ér­
te;;.:! — ar osztrák vasulúgyi minisztérium es a magyar 
keresLcdeiemügyi minisztérium között jegyzékváltás tár­
gyát kvpezi, a mely azonban eddig eredményre nem 
vezetett.

Déli í óra 80 perczknr hivatalosan záródnak t
Szokvánvbuza áprilisra. , . . - kor.
Szokvanybuza októberre..........................»
Szokvány-rozs áprilisra......................... *
Tengeri májusra ....................................»
Szokványzab áprilisra ...«•»
Kaposztarepcze augusztusra ... »

7.70- 7.71 
7.90- 7.91 
6.42— 6.44 
5.06— 5.07 
5.06— 5.08 

12.25-12.35

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczon nem volt semmi változás.

Délután 4 óra 80 pcrczkor hivatal osan záródnak.
7.70- 7.71 
7.90- 7.91 
U.43— 6.44 
6.49 — 6.51 
5.C7- 5.08 
5.06— 5.07 

12.20-12.30

Á BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 15. —

Gabonatőzsde.
A helybe;, gabonapiaczon a forgalom pár nap óta 

mintegv sablonszerűén benyolittatik le. Lanyha a han­
gulat búzára, szilárd pedig a tengerire nézve. A malmok 
vételkedve alaposan megcsappant, mezt azzal a refak 
czióval, mely most vált közhírré, -emmikép sincsenek 
megelégedve.

A mai készárupiaczon bú kínálat melleit elkelt 
mindössze 10.000 mm. búza 5 fillérrel olcsóbb
árakon. - Kiadatott:

Eaza. Tiszavidétci ; 200 mm. 80-5 kg. 8.35 k., 
100 mm. SO kg. 8.27* k., 500 rom. 80 lg. és 200
mm 80 kg. 8.25 í. 100 ram. 79 kg. 8.07'/a k., 
kev„ 150 mm. 79 kg. 7.85 k., kev., 200 mm. 78-7 
kg. 7.87V, k., 400 mm. 78-5 kg. 8.22'/, k., 200 mm.
78 kg. 7.82'/, k,, mind három hónapra.

Dunai: 1300 rom. 74 8 kg. 7,45 k., három 
hónapra.

Pestmegyei . 200 mm. S0 kg. 7.80 k., 500 mm.
79 kg. 7.82V2 k., 700 mm. 78 kg. 8.10 k., 100 mm. 
77-8 kg. 7.75 k., 3u0 mm. 76 kg. 7.80 k,, 100 mm. 
75-8 kg. 7.70 k., 1100 mm. 75 5 kg. 7-77'/, k., 1740 
mm. 75 kg. 7.72'/., k., mind három hónapra.

Bácskai: 400 mm. 76 kg. 7.87Vj k., 200 mm. 73 
ka. 7.60 k., három hónapra.

Rozs . 450 mm. 6.35 k., három hó malomba, 100 
6.40 k,, készpénzfizetésre paritásra, 150 mm. C,— k. 
készpénzfizetésre par.

Árpa : 1550 mm, 5.70 k., három hónapra.
Tengert: 200 mm. 4,85 k., készpénzfizetés par.
A határidőpiaczon gyenge volt a forgalom, n 

hangulat meglehetős kedvtelen. Miután naponta nagyobb 
számú buzakötések halasztatnak áprilisről októberre, 
feltehető, hogy a határidő közeledtével a lebenjohttallan 
engagement nagyon is mérséklete« oivosyilégtt fog 
képviselni, — Köttetett.

Délelőtt:
Szokoánybuza áprilisra 7.71, 7 69, 7,70 k.
Szokványbuza októberre 7 j’, 7.16, 7.89, 7.91 k.
SVzigtr» májitó! I

Búza áprilisra . «...«•• kor.
Búza októberre •««.«•• *
Rozs áprilisra . *
Rozs októberre................................»
Zab áprilisra .*»»,»»• *
Tengeri májusra ......* *
Repcze augusztusra........................ t »

T exm énytőzsde,
’Terményekben ma sem volt üzlet.
Szesz jegyez 30.50 t. pénz és 37 k, áru.

Értéktőzsde,
Változatosság kedvéért a távíró ma angol győzelmi 

hirt hozott, minek következtében a vezető üzérkedés! 
értékek árfolyama mérsékelten emelkedett, de a forgalom 
ma ^eru volt élénk, mert a helyi spekuláczió teljesen 
télien volt s külföldről sem érkeztek buzdító jelentések.
A déli vasút részvényeiben fejlődött ki mérsékelt forga­
lom. kedvező üzleti kimutatás alapjait. Valamivel jobb 
kereslet volt rimamurányi részvények után is, raig 
ellenben a helyi értékek mind el voltak hanyagolva.

Elötözsde.
Az eiőtőzsde igen tartózkodó hangulattal folyt le. 

Némi érdeklődés csakis a rimamurányi részvények iránt 
mutatkozott, melyek bécsi számiéira vásároltattak. — 
Köttettek: Osztrák hiteírészvéuy 7ŰO-20—J57.0Ö-ig, osz­
trák /iitt-ibank 7ő2 — 7jl:‘.-ig, magyar jelz ílogfútelbank II. 
k b. 400.00, osztrak-magyur allamvasút 00Í.50—CUi-ig, 
déli va^ul 121.50—iií*2.CU-jg, rimámuráuyi vasmű 050 
—651-ig.

11 óra 15 perozkor záródnak Osztrák hiteln'sz- 
vény 757.20- 757.40, magyar hitelbank 752.50—
752.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 503.-----
504. —-ig, magyar ipar- é? kero-kedelmi b.mk 191.^ -* 
192.—ig, magyar jelzáloghitelbanL 11. kjb. íiu.uO—-
440. —-iz, os/trák-magyar államvasut 061.-----062. —-ig,
déli vasút 122.-----122.50-iz, nmamuráoyi vasmű 650.—
—051.-—ig, magyar korona járadék 94.30—94.4u-ig,
közúti vasút Góó.------6S7.—ig, városi villamos vasút
339-340-ig.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde kedvtelen maradt. Berlinből, az ottani 

magánkamatláb 4y5°/u-ra emelkedése miatt, szintén ala­
csonyabb jegyzések érkeztek he. — Köttettek • Osztrák 
hiMrészvény 757.50—757.20-isr, magyar hitelbank 745....0,
osztrák-magyar államvasut 662.----- 064.60-ig, déli vasul
122.50 -124.—ig, rima murányi vas mii 652—6>l-ig, 
közúti vasút 686.50—6$6-ig. — Helyi értékekben Lőtte- 
tett : Hazai bank 22<. salgótarjáni kőszónbánya 038.

1 óra 30 perozkor zéródnak: Osztrák íntól, 
részvény 757.20—757.40, magyar hitelbank 7u2.50— 
753.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 503.— — 
504.—is, magyar ipar- és kereskedelmi bank
191.50- 192.—-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
465 75—466.—, osztrak-magyar i.llamvasut ÖOí.-----
665.—,déli vasút 123.-----124, rimamuranyi vasmű 051.50
—052.—ig, közúti vasút 686.-----6b7-ig, városi villamos
vasút 338 ----- 339. ---ig.

Prainlum*üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 5 —G L, nyolvz napra 10 -12 k., 
február vegéig 16 —18 L.

Utótözede.
A?, utótűzsde csekély forgalom mellett nyugodt volt. 

Köttettek • Osztrák hitel részvény 757.20—75$.—ig, ma- 
gyr.r hitelbank 752.50, osztrak-magyar államvasut 664—
663.50- ig, rimamurányi vasmű 651—652 ig

4 órakor záródnak: Osztaak hitelrészvény /n/.SO
— 7f;8.—ig, magyar hitelbank 755.------ 756.—ig,
magyar leszámítold- és pénzváltóbank 503 ----- 504 ig,
magyar ipar- C kereskedelmihank 191 — 192-ig, magyar 
jelzáloghitelbank 11. kib. 404 —463-ig, osztrák-magyar
államvasut 663.50—664.—ig. déli vasul 123.----- 124-ig,
íimamur-iüvi vasmű 051. — —652. — -ig, magyar k.o* 
ronajáiadék 94.30 —94.40-ig, közúti \asut CsO. 
CS7.— ig, városi villamos vasút 338—339-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, febr. 15. A) Hízott sertésárak: \. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 92—96 f. Ör^g közép —.— 
f. Fiatal nehéz 100-102 1. F-ataí kü^ép 100 
-101 1. Fiatal könnyű 99—100 f. 11. Magyar 
szedett : Nehéz —.— í. Közép 94.96 L Könnyít 
—. —f. 111. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stach!): Nehéz —f. V. Szerbiai : Nehéz 94 — 97 
1. Közép 94—96 f. Könnyű 94—90 f.

Megjegyzik. A fent jegyzett árak súly -.zeriut ö pedijj a 
szokússzerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
rzÁrokban értendők Szokasszertiíeg a hízott sert.é~pk tol­
les fbiutto) súlyából az eleire párunk;at 45 kigr. vonandó ie. 
A -értéséi; vételárúból a vevő javára 4 :.-zázaiék Vonandó ie.
— a sertések osztályozásán ál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak

Sértésiét szám • lyQu. ev fenr. 13. napján volt készlet 
1C.Í96 db, 1900 íebr. 14-éu felhajtatott 1857 db, íebr. 
14. napján elszállittatott 804 drb, febr. 15. napjára ma­
radt készletben 17.948 drb. A hízott sertés üzletirány, 
zata; Változat)an.

Budapesti sertés konaumvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodonái levő széites-lóvárosi sertés-koozuta- 
vásár árjegyzése február 14-én. Előző napról vissza­
maradt 465. Uj felhajtó? 1341, ö^zes felhajtó? 1806. 
Budapesti fogyasztásra elszáliittatwtt 1341, eladatlanul 
visszamaradt 809. Napi arak 120—1&0 kiiogr. súlyban 
90—94 f-tg. 220—280 kig. súlyban 90—94 t.-ig, 
320 -350 klg iul?öan 90-04 f.-ig. Öreg nehéz 
»8—92 f. ig. Mulaezek 76-80 f.-ig. A vásár hangú- 
juta lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás»
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900. 

évi febr hó 13-án e-»ii 6 órától február 14-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton et hajón érkezett s innen elszállított 
gabonáküldeményekröl és a budapesti ÍOvámbivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrö*

Magánhajók forgalma,
— Február 15. —

Budapestre érkezett -. 10. sz. u. Újvidékről 2739
inra. zabbal, 10. sz. u. Becskerekről 3ö00 mm. öU-
Z"Budapesten áthaladt: «Kálmán» Zeotáról Böcsbe 
tiQöö mm. zabbal, «Megger» Zentárói Bécsbe 2991 mm. 
zabbal, «Irma» Zentárói Becsbe 4000 mm. zabbal, 
«Olga» Gombosról Becsbe 1492 mm. zabbal,
Sósvárról Becsbe 1307 mm. zabbal. 5. sz. 
rői Becsbe 1116 mm. zabbal, 7. sz. ű.
Becsbe 1129 mm. zabbal.

3. sz. u. 
u. G-Becsé- 
Bánovczáről

osztrák aranjjáradi'-k 100.10, óla- : 
járadék 93.15, osztrák-magyar államvasut ,06. osztrák 
föidbitelrészvény 1245, török dohányrészvény 288.—, 
Banque de Paris 1111.-, ottoman bank 571. Nyugodt,

26.05 k., finom iioí t

azonnal átvéve
97?V. k.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bee», febr. 15. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

elötözsdén szilárd volt az irányzat, noha a külföldi 
tőzsdék alacsonyabb jegyzéseket küldtek. Ma ismét ked­
vező hírek voltak forgalomban az osztrák-magyar vas- 
kartel megújításáról, minek következtében a va?mü- 
ré?zvényph iránt élénkebb érdeklődés mutatkozott. A dél- 
afrikai hareztérrői az angol hadak győzelméről érkeztek 
ma hírek, melyek kissé felvillanyozták a tőzsdét s lénye- 
gp?en elősegítették azt, hogy az irányzat megszilárdult. 
Osztrák hitelrészvények ennek alapján mérsékelten emel­
kedtek. A Länderbank részvényei jelentékenyen emelked­
tek, mert a városi villamossági müvek építése megvaló- 
sulás <hoz közeledik.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszvény ^36.60, 
Lácderí-anL 118.75, osztrák-magyar államvasut 138.—, 
dfcji vasút 25.30, alpesi bánya részvények 2; o..j0, rima­
murán vi vasipar 325. — , prágai vasipar 602, májusi 
járadék 99.95, török sorsjegyek 125.50, német birodalmi 
márka 118.15 készpénzen.

A déli tőzsde jobb árfolyamokkal nyílt meg s egyes 
vasértékek erneikeulek. — Jegyeznek: Osztrák hitel- 
részvény 236.50, magyar hitelbank 188. —, Lánderbank 
119.—, union bank 150. - -, anglo-hank 124...*0, bank* 
egyesület 136 40, tramway H 1.25, osztrák-magyar 
államvasut 138.---, déli vasút 25.70, elbavulgyi vasul 
125.—, észak-nyugati vasút 119, török dohány-részvények
139.50, alpesi húnyarészvények 275.50, nmamurányi 
vasmű 325. —, pnigat vusipar 6o4.—, májusi járadék 
99.95, magyar koronajáradék 94.25. török sorsjegyek
125.75, német birodalmi marka 118.12, cseh bánya­
részvények 420.

Zárlat felé nyugodtabb volt a tőzsde, mert Berlinből 
azt jelentették, hogy ott a magánkamatláb 41/, száza­
lékra emelkedett.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hiteirészvéoy 236.80, 
magyar hitelbank 188.—, angol-osztrak bank 125.—, 
bankegyesület 136.25, L nioubank 156.50, Lánderbank
118.50, osztrák-magyar államvasut 138.20, deli vasút 
25.40, elbavölgyi vasul 124.75, északnyugati vasút 119.25, 
dohány-részvény 139.50, rimamurányi vasmű 325.—, 
alpesi bánvarészvények 275.—, májusi járadék 
magyar koronujáradék 94.25, török sorsjegy

Becs, febr. 15. /Magyar értékek zárlata.) 4V n-os 
aranyjaradék 98.80, tiszai és szegedi külcsünaorsjegy
140.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.90, magyar 
kel. vasút alL kötvény 99.40, magyar leszáraitolö- ea 
váltón.-részvény i 25 - - , magyar kereskedelmi bank 
2.87.—, magyar koronajárad. 94.25, 4v 0-os magy.fold- 
teh er mentesítési kőtv. 93.ÓV, magyar hitelbank-részvények 
187 75, magyar uyeremeny-k.-scrsjegy 162 25, sasa«- 
oderbergi vasul-r. 91.25, i imainuranyi vasmű 325.25.

Béoa, í br. 1*5. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2u/0-os 
papír-járadék 99 95, 4%-os osztrák aranyiaradék
99.45, 1860. sorsjegy 137.—, osztrák hiteisorsjegy
395.50, angol-osztrák bank 124.75. bécsi Bankverein 
156 25, osztiát-magvax bank 126.>0, déli vasul rész­
vény 25.40, dunagOtnajózási társulat 74 50, dohány, 
részvény 139.50, cs. es ktr. vert arany 11.43, német 
bankváltók 118.15, 4*2°/k-os ezüstjáradek 99.95, osztrák 
koronajáradek 99.45, I8C4. sorsjegy 200.50, osztrák 
hiteiintezeti részvény 236.50, onioa-bankrésztény 156.2Ti, 
osztrák Länderbank 118.80, osztrák-magyar államvasut 
i3s.1V, eibavölgyi vasul 124.25,alpesi részvények 274.50, 
20 liankvs arany 19^16, lonüurn valtöaí b42.4V, 
bécsi tramway 14U.25, 135.25. Tartott.

külföldi árutőzsdék,
Prága, február 15. Kyersczukor Aussigban azon 

cal átvéve 26.- k., márcz.usra 26.1 
készáru Prágában 84 kor.

Trieszt, február 14. Áyersctuko 
Ofiv —071/ k., február —miircziusra -J—*

Hamburg, február 15. Myersezukor;
10.07, márcziusra, áprilisa vagy maiusra 10,1.3 ma.ka 
50 kilonkiut.

Hamburg, február 15. 
jusra 37 ’/„ szeptemberre
lontonLint. 0 01

Hamburg, február 14. Petroleum helyben -A.

Kávé márcziusra v 
38'/„, deczemberre

raá- 
39 filUt

23.25 Irauk
rozs, t'i 70.

Pária Liá- 
Buzabau n

99.95,
125.75.

mark 3
Autverpen, február 14. Petroleum
Boroszló, február 15. Búza 15.—, H 56, 

zab 12.10, repcze. 22.70, tengeri 13.—.
Berlin, február 15. (Gabonapiacz.) 

gyárit irányzata elkedvetlenítette a vevőket 
rozsban gyönge volt a forgalom és az aruc 
vaí hanyatlottak. Zab gyöngébb kínálat mellett meg­
tartotta arát. Az idő szép.

Paris, február 15. Búza. folyó hóra 26.36, m.ircziui ra 
20.70, márcziustól négy hóra 21.10, ira.ju -v. 4 I "a 
21.65, szilárd; rozs folyó hóra 13 55, m rcziusra 
13.90, márcziustól 4 hóra 14.1 u, miv"!ó, - - re 
szilárd; tiszt fleur de Paris folyó i;ora_ 26.8a. _»»’ • 
cziusra, 27.10, márcziustól négy hót a 27.4 j. májustól 
négy hóra 28.15, szilárd; repczeoh’J föl;« _ r'.-i •* 
58. —, márcziustól 58.—, májustól ne y hói a a: 
négy utolsó hóra 59.25, nyugodt szesz loiyo^ ai-.a 
38.75. márcziusra 39.25, májusló; négy la r . -t -‘6, 
négy utolsó hóra 36.50, nyugodt. kV i

Bréma, február 1 i. Petroleum helyben 8.45 márts.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok ára! Jő/ ja ti r v>- /
A inni forgalom igen élünk ^ ; • ■' ’•
ára emelkedett. A hideg ím-ié*nsi x.t vouu;- 
sertésiiu -t 120 fillér, füldőbu-í 1J.11 'nö r, ! - ‘ . •
hu-t 140 fillér, báját 136
adták kilo»™mrnookint. A riutam való c ke r.- • i:< - 
fillér, lyuk darabja 16-* Kiiér. kappau 1 ott. A 
bízott lúd kilója 120 liner, a hi.ntt pu.Nn.J knvju 1 •-* 
fillér, gyöngyiyuk darabja 2 korona. A. • v ponty v j-j. 
2 korona, balatoni fogas k.i«"'..i "éj ’.filer, balaU-oi 
?üllu kilója 120 fillér.' Teává, 2íO fidiér ‘ -G\>] 
fillér. Szarvashu:.a kilója 130 filler, 
fillér. Fenyves madár párja 60 fi-iéi. 
darabja 24 fillér.

nyúl d-u-ifi a .2.1
1U .'I pul Jwiudwhu

MarhaváBo.r
15. fBraun -lozsef és fia c:Budapest, febr. 

té?e az Egyetértés szamára.) 
ökör 1355$, magyar tehén fiK1, - ’ 
biai tehén 2"-, bika 163. bivaly fiM. 
vágómarha. Miután fionzer. /y r r>. 
bevá.-urlávok történtek, tumfifogva 
liez uéjie--l t ifinkebb han-.'V,un 
Az egv-’t-gí .'.rak alárendelt nnüő-‘:: 
vai javultak, mi» a többi mini

Fe! ha itatott

', ub'szt'Svn -49 
«.Az-re nagyobb

1-2

maradt. — 
Lint (100 Lk

övetkező arakat jtgyezUiuk oietr.
•J ■

6ECSI GABONATŐZSDE.
Béoa, ft-br. 15. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.; 

Minth.osy Parisból lanyhább irányzatot jelentettek, az 
itteni gabonapiaca irányzata gyenge volt, különben je­
lentéktelen üzlet mellett. Az árak mérsékelten hanyat­
lottak. —- Köttetett: lUiza tavaszra 7.89, 7.88 k., 
búza őszre 8.07, 8.09 k., rozs tavaszra 6.75 k., rozs 
őszre 6.84 k., zab tavaszra 5.37 k., tengeri május— 
júniusra 5 36, 5.35 k. Továbbá jegyez búza május— 
júniusra 7.96—7.97 k., zab őszre 5.47 — 5.49 k., repcze 
augusztus—szeptemberre 12.50—12.60 k.

Délután a tegnapi kedvezőbb irány ismét bágyadtabb 
hangulatnak adott tért. Az üzleti csend fokozódóit
és hutranyo'an hatott az árfolyammoz/alomra, melyet a 
Parisban beállott ellanyLulás is kedvezőtlenül befolyá­
solt. Zab kivételével, mely megtartotta teljes árát, a 
többi czikk tegnapi avance-jaít i^mét elvesztette ; így 
búza 4. rozs 3 és tengeri 1 —2 fillért vesztett. Repcze 
is gyengült. Gyenge lorgalom melleit köttetett : Húz a 
tavaszra 7.81 - 7.80 k., rozs tavaszra 6.78 L, rozs 
őszre 6.84 L., zab tavaszra 5.37 L., tengeri május—
júniusra 5.36 —5.35 korona. Fgyébként jegyeztek : Búza 
május—júniusra 7.96 — 7.97 k., ő^zre 8.07—8 08 k.,
repcze augusztus—szeptemberre 12.50—12.60 k. A kész.- 
árupiaczon tartóban pangó üzlet mellett kedvetlen volt j 
a hangulat. -- Eladatott : 100U mm. esztergomi 77 kilós ! 
búza 7.81' . koronán és egy kis tétel 78 kilós morva- 
völgyi búza 8 koronáü bécsi malomba. Zárlatkor köt­
tetett : Euza tavaszra 8.1U k., rozi tavaszra 6.78 — 6.77 
k., tacgeri május—júniusra 5.36y2 k.

Jómin.elsőrendű magy. híz. ökrökéi t 
Középminőségü magyar ökrökért . 
Alárendelt mm. magyar okiakért. 
•Ifi minőségű tarka tehenekért . .
Középminősé».: . .
Jómin. szerbiai ökrükért „ „ .
Alárendelt rum. ökrökért . . .
Bikakert...........................................
Bivalyokéit.....................................

Bécsi sxurómarhavásár
Marx), febr.

fölhoztak
15. (A: Egyetérié: 
3991 darab bor a . 2: 

ló27 dit. levágott - értés:, ói 7 uro 
Úri) bárány:, i!u gyengcub. -:.t 
Eiadá'i urak Levágott Lg: .

lev^lsor-'Dd...

Bécs (St
A inai vásárra 
eiő érté* 
juhot, 1U

elsőrendű 98 :. fis 1 kor. 10 
12 t. f • 1 kor. 20 fi. fiat a ifi; 6*.' -•1
h.ziait sertés .<4 — 90 f., zsírra n.ziafi ,ert : 
elsőrendű süldő 80 — 92 1., ievugwlt ju:. a - 
Bosnyuk silányabb ierte-ek 92 —lOu ifi.-.: l ic 
kínt. Bárány 12—2> korona párouk.n;.

iilér.

Az áru me^- , Érkezett ii ElszáUittatott
vasúton hajon ; együtt ,j vaaoton hajon együtt

il métermezaa
») helyi forgalomban

búza !! 10566 3500! 14066’ — — i —2
rozs
árpa
zab
tengeri
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10S5
1306
1379
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összesen 207 - j 101! - 104 104
c) a fővámhivatatníU előjegyertetett

A? áramegoemáie
X Vig3-.dúvitel czéljá- ;. bél tiJóDeüezatelra Az ára:>16jegy. mencyi-ég > aegnevezeie , 

11 méteroffcziáliban :■
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Berlin, február 15. (Az Egyetértés tudósitójáoak táv­
irata.) A tózsdeforgaiem ma rém íiéakült meg részben 
azért, mert a spekuiáczió a pénz drágulásától tartott, 
részben azért, mert Angliával bajos volt a távirati érint­
kezés. Eohó és bányarészvények, folyton gyengültek. 
Bankrészvények bágyadtak, hitelrészvények eleinte Becsre 
kissé emelkedtek. A járadékpiacz változatlan volt. Vasúti 
értekek némi ingadozás mellett egyenlőtlenek. Zárlat 
gyönge. Magánleszámitolási kamatláb 4%.

Zárlatkor jegyeztetik : osztrák aranyjáradék 100.60, 
magyar koronajáradék 94.10, osztrák-magyar államvasut 
141.25, Kassa-Oderb. v.-részvénytársaság 90.60, bécsi 
valtóár 84.55, magyar vasút beruh, kölcsön 101.60, 
alpeá bányarészvény 101.75, Disc onto Commandit
194.40, általános villamossági Edison 207.50, Gelsen­
kirchen! 276.—, Laura-kohó 271.10, 4-2°/u ezüstjára­
dék 99,40, 4°/0-os magyar aranyjáradék 99.—, osztrák 
hitelrészvény 236.90, déli vasút 28.35, Károly Lajos- 
vasul 100.50, orosz bankjegyek 216.50, 4°/e uj orosz 
kölcsön 99.90, olasz járadék 94.25, Dynamit Trust
160.75, harpeni 224.25. Gyenge.

Berlin, február 15. (Utótözsde.) Osztrák hitelrészvény 
237.10, osztrák-magyar államvasut 141.10, osztrák déli 
vasút 28.40. Szilárd.

Frankfurt, február 15. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 236.90, osztrák-magyar államvasut 141.10, déli 
vasút részvény 28.25. Nyugodt.

Hamburg, február 15. (Zárlat) Magyar aranyjáradék
99.40, osztrák aranyjéradék 100.50, osztrák ezüst- 
járadék 99.20, osztrák hitelrészvény 237.—, osztrák 
60-as állami sorsjegy 141.25, osztrák-magyar államvasut
140.75, osztrák déli vasút 28.50, olasz járadék 93.90. 
Nyugodt.

Párls, febr. 15. (Az Egyetértés tudósítójának tévirala.( 
8 óra 40 pénzkor táróéinak: 3°/0-cs franczia 
járadék 100,62, 3V3%'°* jtóádék 102.62, magyal

Szerkesztői üzenetek.
g" Margit. Ha egyáltalában ifira -, j . úí
a fővárosban, nem tanulóiba'';-., i n, v .bá.va 
fel; Íj jenek. Hí zen a Bu laj estei .

c>ak azok a <:>alád-.k fiirn -• fi.fi;-fi La. .. r: -a
nyílt házat visznek, jourokat tartanak, eljárna!: 
hangversenybe, jégre stb. Mert -■ ;i'- i-. !.. .- • ■:■**. *
fiatal leány bálba V Árért. tancr.oljGii. fi. ’ t j
nincsenek fiatal ember ö-:i,eiv-:vi. - kik ij.v: .jc.. -•«(. 
áilundóan foglalkozzanak vele, akkor nem r.. ‘.a* Kv.r veil- 
:lz időért költségért. Meg aztán l.igyje ei. : -rn 1 ?
na»y élvezet az a „pesti bűozás*, a mü t _j j r > 
tusra ves-z.ük, hogy a űa fi-.«/ ./, . : 'v w-, "
éve* Z/v leány*’ »okkal jublan fug l jialn: . :a: ... t , 
kaszinó-bálon, mint Budapesten mulatra, ha ^»v.úaan 
nincs ösmeróse.

B E Sorukul. A papirpéuz. ■ ay» ‘.lep a lér.; •■rz vés 
értéke és árfolyama kózott lé*ező különbözet .,»ió. va; , j 
agio. Az az érték. (melyre epy ország pénzrendszere aiupív. 3 
van, vagyis egyszóval a valuta rendezett, i a a pénz rv - 
trke és árfolyama vagy egyenlő, vagy na az ai2v: n -
gasabb a névertéknél. A v.fiv,:a 1 en ie: -tfi-n. fi . ^ p av ; 
értek alacsonyabb a nevertéknél : fia a pénz éttefiv „.-.q.. 
szeritv törvény szab:a me». Ily^u r -a;r * br-teie alakban 
van. l.egkűrosabb ott. a hol a közha*:'.i-,:n ; -nv • ,. h; 
állampolgárokat, hogy e 'egyeket telje- - - r-..fi.„vrlat 
kötelesek fizetésképen ejfogadi -. Jfi: a kér:y:• zer jr: :■ h. orr.a 
papírpénz: ilven a mi állainjegv nk Eey ■: talk a)at: •.« a 
kény<zernek az. mely az úgynevezett kéttűs államuí •
ban fennáll, s mely szerint az értékarány az *:ú = ‘ é »> 
arany kuzött törvényesen meg van állapítva s melynél fogva, 
a hitelező vagy eladó tartozik mind ;t k-.-t tarnet a tör­
vényesen megállapított j értékarány szerint fizet-fi .
fogadni

V K. l'i'Li. .logos
Regi előfizető A leghelyesebb, im az eb.a.n- 

!öi egyszerű levélben, melyre bélyeg m-m kell. tű 0lent- ■: 
tesznek a budapesti íökapitanysagnál, A? az tan majd kikc« 
latja, hogy a leány hova lei:.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó :

^Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. es 8yomda-Reszv.-iarsas&
at ä Ili Ve Iftp február 13« számából 

Árverések a fővárosban Méscarv* Gvuía f'.fió kori­
nára becs. Lngós. február 16. VII. kér. Istvan-vt 'fi vzan 
Pártos Gyula 6082 koronára becs. ingot* tabrr-.fi. \Til 
kér. Hökk Szilard-uteza 39. szám. Hercz Hez-o 401U kor • 
nára becs. ingó.-*, február 16. \i. kér. Vor--maríy-utcza 4Ú. 
szám. Ehrmann J)al 21 (Xi koronára becs ingó«, fe brail 
1/. 1. kér. Krisztina-tér !. szám. Steinfeld >amu 1190 korú- 
Dara becs. mgós. február 19. Vili. Ker. Práter-utcza 2*. 
iúaÖtTT ^Józsel 1962 koronája her«, ingói, febru ' 

• '* aradi-utcza 16, <zám. Dr. Jefíi/s BozsiJár 18*' 
írtra bee?, ingó?, február 17 IX. ker. Ferencz-körut iiv. 
szám. Uffis- Rezső 70S koronára becs. ingú=. február 2 a. 
\lL ker. dohány.utcza 67. szám. Tokát $ Margit '000 írtra 
becsült ingatlanai február 27. V. ker. alkotmány-utca 
22. szám.

^frveréeak • vidékaa. Zxmmermann Mihály ita ?. 4 
frtra becs, ingatl. márezius 7. Lugos. Ferer*csy János öcr.l
koronára becs beás. márezius 3. Temesvár. Raur.u .^

ifM
iri

ií



1900 ? EGYETERTES, PESTEK, FEBRUÁR 16.
László 4125 írtra becs. ingós. február 98. fiáí-?.eg. Jakab 
Imre 4865 írtra becs ingati. márczius 10. Evzsébetvóros. 
Kreise Rozina 1950 írtra becs. ingati. márczius 7. Taítsun>- 
Galamb István 1450 írtra becs. ingati. márczius ti. Erzsebe - 
falva. Gróf Bethlen Károly 25.744 írtra becs. ingós. fenruar 
S/ász-Régen. Pétkor its Mihály 543 koronára be«s* mgoa. 
fibruár 24. Zsombolya. Krenn Anna 1000 írtra bee».■ •
márczius 12. Abád-Szalók. Rímczarssky Ferencz 8d£ írtra 
becs. ingati. február 20. Szepesváralja. BartJoucs -.amuel 
isit Írtra brr,, ingati. márczius 12.Huszt. Belovary György 
1-JC0 frtra becs. ingati. márczius 27 Maros-üjvar. Schon- 
j’ftun Richard f>00 Írtra becs. mgati. márczius 17. Nagy- 
bárói,. Thuróczy István 276 frtra becs. ingati. május 31. 
Uicsö-Szenl-Márton. Boesanczy Tivadar MM Irtia becs. 
ingati. májú, S. N.-Somkut Boán Knos 3474 frtra becs. 
ingati máius IC. Vácz. Érsekújvárt gurUglagyar rétwékv- 
tínmóg 49.1*0 koronára becs. ingós. márczius .1 Érsekúj­
vár Zrinni István 1400 frtra becs. ingati. márcz. 7. Miava. 
Metel Mihály 308.5 forintra becsült ingati. márczius 13. 

Fomorja.
Csödmegayi*ás A pécsi kir. törvényszék részéről Gold 

Múr és társa kővesdi lakos ellen. CsŐdbiztoaul Vodicska 
Ferencz kir. törvényszéki albiró, törne ^gondnokul dr. Ráskv 
p.éla helvetteséül dr. Parragh Antal ügyvédek neveztettek 
ki Bejelentési batáridő április 7. — A szolnoki kir. túr- 
vénvszék részéről Spitzer ignácz jászfériyszarui lakos keres­
kedő ellen. Csődbiztusul dr. Haraszthy Emii kir. törvény- 
ti.zéfci birú, tömeggondnokul dr. Neumann József jászberényi, 
j.elvetteséül dr. Hajdú Béla ügyvédek neveztettek ki. Beje­
lentési határidő április 1U.

Napirend 1300. február 16.
Hi apt ár: Péntek, február 1ü. Róin. kath. Julianna. — 

Prot. Julianna. — Görög-oroez : (február 4.) Izidor. — 
- Zsidó: Ad.tr 17. — Nap leél: ti o’-a 49

perczkor reggel, nyugszik 5 óra 7 perczkor este. Hold 
kél: 7 óra 27 perczkor délután, nyugszik: 7 óra

perczkor délelőtt.
A kereskedelmi minlsster fogad d. U. 4 órakor.
A főváros pénzügyi es ^azduaági bizottságának ülése

d. e. 10 órakor a régi városházán.
Művészeti brneztani előadás az üllői-utí 1. boneztan

intézetben d. u. ti órakor.
A nemzeti maze arc.: régiségtára nyitva d. e. 9 órától 

d. o 1 órái®. — Többi tárai megtekintuetdk 1 kor. díj 
melleit.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-től
d. u. 1-ig.

Technológiai Sparmnaenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. a

3-tól
Egyetemi könyvtúr nyitva d. e. 9—12-ig és d. a. 2—8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. n. 3—8-ig.
Mnzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Ar iparművészeti mnzenm könyvtára nyitva este é

9-töl fél 9-ig.
Országos magyar képzőművészeti társulat téli ki­

állítása a városligeti nj müc-urnokban február 1-ig nyitva 
d e. 9 órától este S óráig. C.-üturiökőn ti-tól 11-ig séta. 
hangverseny villamos világitá- melleit. Belépődíj 1 korona 
Vasárnap délután 1 órától 4 óráig ti) filler, 

iparművészeti mnzenm es az iparművészeti társuia 
állandó bazárja az ullői-uton héttő es péntek kivitelévé 
r.aionkint 9—1-ig.

Deák-mauzóleum a kereofiBi-oti temetőben nyitva d. Q. 3 
órától 5-ig

Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 3U hr.
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvano 

könyvtára és térkép-gyüjtemenye nyitva ti-;—1-ig
Ae 1848—48-lki •sabadeagharczl emlék gyűjtemény 

es Keeenth-mnseam: Slefan:a-Ot ;>1. sz. a. délelőtt
9—13-ig.

Szabadalmi levéltár 'Erzsubet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
Magyar kir kereskedelmi mnzeum: Igazgatóság MI.,

kerepesi-ut 20 szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó- 
osztály eV keresJcedehni szakkönyvtár ML. kt*repesi-uL 22.

Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — Hazat termékek 
vllandó ki dilit fisa-, keleti miniatűr és kereskedelem torit ne ti 
r Stemétm, továbbá :t házi '/pari kiállítás (rnelvb'ü az 

•letvezetöség áru-jtá okát is eszközöl) a városligeti ipar- 
• rmokban nyitva: 9- lL'-ig: d. u. 2 -4-ig. — A /.<$/-
j Idi kin ml'Üstnek központi üzletvezetősége i.rnagvar keres­
kedelmi réjzvenytársasagi \ , váczi-körut 32

IDEGENEK NÉVSORA
Jázeaf föherozeg szálloda Adler A. tiödällö. — Hopt P. Rácé. 

Fransics J. Oumov»r — Fürst D. Gy.-Fehér. — Böller K. Budapest. 
Dr. Anem K. Trieszt. — ß’iter M Eperjes. — I.őwy 1. ÍS.-Várad. Fned- 
manu U. Zágráb. — Weis?. A. Dehreczen. — Nagy 1. Lebeny. — Braun 
y itassa. — Kovács 1. Kolozsvár. — Adelsky J. ihskolcz. — Beiikő F. 
Zágráb. — Schüu 1«. Brasiu. — Balug 31. N -Szeben. .Szántás L. Sopron 
Huszar Gy. Győr. — Welter 1. Sz.-Fehérvái. — Lantos I). Fankota. ÉleLy 
Sándor fiuttka.

Orient szálló. Szíillvsy L Déva. - Sárfy A. K.-K/írfis. — Gyárfás P. 
Gombás U Győr. — Rosenthal M. N -Palánka. — Alexander S. Frankfurt 
Vájná M. Szeged. — l.osego G. Trieszt — Kovalcsik L. Villány. Joekel 
II. Szeghet-y. — Gélend L. Brassó. — Egri L Petrrvárad. — Drezdner A. 
Esztergom. — Jeck F. Nasitz. — fiutln.ann S. Nyitra. Terech A. Karan 
sebes. — Bein A. Zol vom. — Ripsam J. Gy.-Szl-Máiton. — Gro-z A. 
Raltonya. — Erney £. ße. -«. — Kobnr I,. Pagony. — Róka G. Arad.
Freudenfeld O. Kassa. — Bajkay J. Csejrfl. — Tary T. Szeged. — Kónya 
F.l Szolnok.

Hungária ezailoda. Exs. Man H. neje és kísérete Belgrád. — Gr. 
Ceiky E. Wien. — Br Bún ily E. es kísérete Kolozsvár — Ledermann W. 
Beim. — Kövér L. Martfű — Vass C. Szarvady L. Szeged. — Bach L. 
és neje Nürnberg. — Ge’rard M. Bilissel. — Bagilyi F. Ragály. Grimm 
A. J. Arad. — Stoicescu C. Bukarest. — Perutz A. Prága. — Hull> B. 
Belgrad. — Ganczaug M. lirabócz. — Lserna V. Gyula. — Stein L. 
Pozsony. — Pellermayer 1. Keiuenecz. — Mike L. Debreczen. — Dufrane 
A. Stryj. — Viktor I. Heilbron. — Perutz E. Gyöngyös. — Igaz K. N.- 
Károly. — Sternberg 1 N.- Károly. — Fischer S. N.-Várad. — Tbomano 
O. München. — Bn-ch R. Mainz. — Amberg A. Bécs. Atland. R. Indiana 
Braunschweig A Eltze R. Péllissier A. I.épine L. Jourdier A. Paris. 
Cstzonio P. Konstantinápoly. — Pieters W. Midelbnry. — Koppmann L. 
Praga. — Egger B. Prager I. Weinberger £. Fischer S. I>r. Zehetner R. 
Erdélyi E. Preis I. Deutsch B. Dr Schreiber A Dr. Fellner A. Amberg 
R. "chnmtz P.. Demel H. Dr. Lőweníeld H. Harrich L Rács.

Metropole szálloda. Leoibery I B.-Beuoke. — Róuay N. Orácz. 
Frieaz K. Pilla. — Sarty Gy. iN.idudvaj. — Medveczky Á. Sz -Harsía. 
Kertész A. Gyöngyös. — Sárfy Gy. Nádndvar. — Lessük C D.-Pataj. 
K*>i) F. Pole. — Pfeffer Ifi. Praga. — Mányov L. 0-Becse. — Ferenczy K. 
Miskolc?. — Neumann V. Zsolna — Jermy Z. K.-Kun-Dorozsma. Lipp- 
inann A. Fütb. — Mosnyai L. M -Szerdaheíy. — Wippeihauser Gy U.- 
Palaj — Gyárfás B. Szolnok — Weisz ti. Munkára. — Deutsch V. Béce. 
Wechsler L. Szolnok. — Siatovsky K. Lemberg. — Deutsch S M. Ludas. 
Szarvas S. Selyp — Kolenuty F. Haida. — Bernaschek H. Becs. Bauruau 
Simon Zenta.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
ÜEMZETI SZIKÜAZ.

Budapest. 19G0 fr-hr. 16-án.
A .hol unatkoznak.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Patlleron E. Ford. Huszár 1. 

Személyek:
Bellac Császár
Léi an Roger Mihály fi 
Ha v mond JL>ez9Ő
Toulonier 
Saint Reault 
Tábornok 
Virot

Des Millets 
De Boinea 
Francois 
Réviüe

Ijaudan 
H íi \ mond né 
Vil tiers 
Váltson Luc

Hetényi
Egressy

Mészáros
Kőrösmezei

A hőnyi 
Sz. Prielle K. 
Helvey 
.Vlrszlényi 
Molnár 
Ligeti
Nagy Ibolya

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 fvbr 16 án.

A czigánybáró.
Nagy operette 4 felv. Jókai 
ntán irta Schnitzer í. Nemei­
ből ford. GorőK. és Radó A. 
Zenéjét szerzetté Strauss J.

See mélyek :

Kezdete 7 óntkor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 tebr. Jti-án. 

Szül amit.
Zsidó daljáték 4 Wv. Kővegsy 
Albert átdolgozásából írták 
Beöthy L. és Makai E. Zené­
jét összeállította és részben 
szerzett«) : Donáth Ede. 

Személyek •

Zsupán

Mi rabé 11a 
Ottokár

Barin k.ty

Gábordiák

Vali

Ferkó 
Mi hál
Polgármester 
Égy hírnök 
lvat.rin.1

Németh
Bárdi

Csatai
Raskó
Tollagi

Margó
Hegvi

Kiss
Harmaih

DÍT

Parányi
Lejtényi
Pécsi

Kékesi

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest. 1900 febr. 16 án.

A cremonai hegedűs.
Opera 2 képben. Szövegét 
írták Coppée és Beauvlair 
É. Henrik. Ford Ábrányi 
Emil. Zen. szere. Hnbay Jenő. 

Személyek:
Ferrari Varady
Filippo Takács
Sandro Arányi
Glannina Bliitterbaner
A podesta Mihályi

Utána:
Naila, a forrás tündére.
Ballet 3 részben, 4 képben- 
írták Nuitter £» Saint- 
Leon Az í. és 1 V-ik kép 
zenéiét szerzetté Mikua. a li- 
és ÍU. képét Delibes Leo. 

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest. 1900 febr. 16 án.
Az arany kakas.

Bohózat 3 felvonásban. írták 
Blumenthal 0. és Kadelburg 
G. Magyarosította Fái J. B. 

Személyek:
Szikra Julis Haraszthy
> ürge 
Dac h slmayer 
Erzsi

Horváth 
Klárika 
Dr. Gyárfás 
Mitih-r

Treszka 
Bokros 
Emma 
Lándomé 
Melanie 
Kormos

Hegedűs 
Szathmáry 
V ;i raányi 
RosStagni 
G ál
Nógrády
Góth
Tapolczai
Gyöngyi

Győző
Pécsi
Mátrainé
Berzétei
Kazaliczky

Kezdete 7*/a órakor.

Színházi játékrendek.
A ma,n5y kiT. operaház műsora : Szombaton Carmen.

Vasárnap Az ezred ieiinya. — A piros czipö.
A nemzeti színház műsora: Szombaton Bernardo 

Montilla. Vasnrnay délután Nöuraluni, este Keresztelő János.
A várszínház műsora: Szombaton Rozenkranz és 

Güldenstem.
A népszínház műsora : Szombaton Az igmándi kispap. 

Vasárnap délután Görög rabszolga, este Kuruez furfang.
A magyar színház műsora: Szombaton N wy -rk szépe. 

Vasárnap délután Az asszonyregernent. este Newyork szépe.
A vígszínház műsora : Szombaton Napoleon öcsém. 

Vasárnap délután Napolec n öcsém, este Osztrigás Miczi.

FÖLDES CÄPR18S

Ma először:

Blond© Bestien.
Bohózat, irta Leitner H. Zenéje Krnoch A.-tól. 

Személyek:
Hermann Grünfeld ...............- -------
Laura, neje...........................................
Árpád, ) ....................................
Richard,) 1 al ............. ................
Moritz Blau, Laura bátyja _____
Lona )
“ az n Morrison nővér 
Obra ) vari#ltte #'ir-pkesnők
Carla ) __
Ferrun impressario ........................... ..
Mansell Chiffon, szobaasszony.........

Történik a Morrisonoknál egy

.......... Schönherg

...__Weisz úrnő
... ... Rótt
..........Steinhardt
..........Pfeiffer
..........Ferenczy k. a.
..........Jungwirth k. a.
.......... Bayer k. a.
..._Lengyel k. a.
..........Fourné k. a.
___ Fürst ur
.... Schindler úrnő 

városligeti villában.

Állomások
öp mérséklet sz« ! s !! á

iránya ée ! S j |s

í ;• iá
= 5,33

? E | szerint ”«1« I fZ ; é

Erkély incognito páholyok.
BLitünő ételek éa italok — Figyelmes kiszolgálás. 

Mérsékelt arak.

Vtfftilléa, 1800« február 15-én.

Monaóh
Szulamit

Abigail
Ab>olou
Cingitang
Beii'-zíu

J«-reraiá-i 
Ezt lel 
KetM-ka

Kezdet«4

Kardos
Komáromi

nédei
Rózsahegyi 
jlessmvey 
1 -iréth 
Udry 
i váuyi 
Hébt-ü 

Txl-l őrakor.

Kp/.dete 7 órakor.

VAR-SZiNHÁZ.
Budapest. 1900 febr. 16 án.

*J ránira
Magyar tudományos színház.
Budapest, 1900 febr. 16-án.
A föld regénye.

Ctlna:
A vas.

Kultúrtörténeti látványosság 
3 felvonásban.

K ezdeto órakor

Somossy Ealató

(lVaß:yrr»e*OBU tozn). 36512

ALBRECHT FERENCZ igazeató.
Ma nagy előadás.

s2Kég> Ilelléiia^6
operett 1 felvonásban.

Paris........................... . ............................... Schönau ur m. v.
Úgymint az njonnan szerződött kitűnő miierők.
Holnap, szombat, február 17-én nagy elite álarozoe 
bál, ezen rendkívüli alkalommal a b ili zenét ifj. 
ST.RAUSZ JANOS Bécsböl (a „Katz nnd Man.su" ez. 
operett szerzője) 60 tagú zenekar él^n fogja vezé­
nyelni. Jegyek elővételben 1 frt 20 kr., este a 

pénztárnál 1 frt 50 kr

Bálijegyek előre válthatók : Weisz A. nagytőzsde 
Károlv-körut 2ti.. S/ánt" Mór, Ke«-jkeméti-utcza 14 . Patzik 
Kertész Luiza Ré< si-ut«^za e-1 Kri.-:tvf-tér sarok., DohánytÖzsde 

Andrássv-ut 26. é^ 3^. sZaiu alatt és este ú pénztárnál.
Vasárnap, február hó 18 án először ,A Jemzsálemi 
leány és a pásztor fin” ez. operette. előadja a 

•10 személyből álló keleti operett társulat. 
Belépti és számozott helyek már ma kaphatók a 

nappali pénztárnál.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rnpprecht 

ezég által opűlt saját gépei által eszközöltetik.

KÜBSGfiRIA ”a T.‘^br!(J80 Badics Bsla
/*> rt| u :s * rt z- edvejtzenecara játszit

Kaidétól orakor.

Schärding

Passao . .. . 
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony .. 
Komarom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . 
Újvidék 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Omova . . . .

Vág: 
Sxered . .

Rábai 
Győr . .

Zákány .. 
Bar- s ...
Eszék. . . •

Száva:
.Sziszek . . 
liitrovicza .

Üiee'tiasa i«

4* K-w > 3

+ 269 > ól 
■p u d4 
— 1-2 > 47 
4- 252 > 27 
-í- 2 -4 < i 
-á 3U0 > 2

+ 403 < 
-f 450 < 
ri- 420 < 
+ 49 c 
^ 454 < 
-+ 3ts6 > 
-R 448

Kíszetó .... 
Temesvár . 
N.-rtecs.erek.

Tieaai

CzesU'Réta

+ 69
27
78

< 17
< 24
< 4

> li

M .-Sziget. 
Terenáza. . 
Tisza-t jlak. 
V.-fiarneny. . 
Záhony (Csap)
Tokaj............

*, 1 Tisza-Füred 
3>Szin..k .
9 ! Csongrad.
7 1 Szeded ..

, . j Török-Becse 
L Titel ....

-R 11QJ> 12

+ 3. 0 < 2

4- 13 > 20
4« 4 2 > 8
+ 18$ > 3

J- 47 > íü 
ri- 43S \

+ 97 
+ 1G2 > 12 
+ i2i > 18 
-p 4C3 
4. £28 
-+ 46C 
-{- 542 

+ 5:u 
4- 5 ti 
+ 489 
-p 331 
-4- 4^7

> 79
> 43
> 'í

< 2
> 2

<
<

Kőrös:
8abes:N -Várad 4. ig > 6 
F^ksía: T nke. 52 > 12 
Fsher: K.-Jeoó + 48 > 16
%etiás: Béke«. -|_ i>4 > 4
Hsrm&s:Gyoaa o. 3zti > 4

Maré*
Arad ... « — 76 < 2
Makó. . . . 4. 54 > 4

Jegyek magyarázata * + nuiifölöit, — nullalatt. > árad a
< apadal.

Időjárás.
A m. kir. meteoroLoqihí központi intézet táv­
irati jelentése 1100 február IS énreqrjel 7 órakor

Az egyesült depressziók d-'-lkeletre vonultak r-1 s ma egy 
nagy depresszió záródik a Balk.in-félsziíret * - Ki~-y\zsia felett. 
Ezt kuv» ti rgy maximum, a mely a kontinens északnyugoti 
felét borítja, és mindkettő nyomán az Oczeánról egy uj de- 
presszió nyomul előre az an-z-il sziget A felé.

Az idő a nagy kite:-ji-iiésü deprv—ziú hatása alatt az egesz 
kontinensen borim. -zei. < és esős volt.

A hőmérséklet északról sülyedt.
.Xálunk a nyugatról keletre elhúzódó <lepre-szió viha­

ros északnyugati szelek ki---r. ff-ócn általán--s e< ize-t oko­
zóit, ma reggel azonban ir.ar csak a kel-ti liatáron esik.

Északi lé.,Mr:uiilascal a h-'.ii.vrséklvt -iilv.-dese, átmenetileg 
derül! és <z.;raz i-lő várható.

A szélirányok jelölése: N észak, E « kelet. S ~ <lé 
* V. nyugoL —- Felhőzet: 0 Egészen d -rült, 1 több
nyíre der«llt, $ *» régxbea felhúz, 3 többnyire - íruJ
s egeszeD n örült, O ió, sí kő 1
K zivatar.

trvavaralia 
Selmecznanya 
Kis-Kartal — —
N -Szombat - 
Magyar-Ovár - 
0-fiyaíla — —
hiúit ívest — —
Souron — -
Hereny — -
Készt; ely — -

Károly város -

Cirkvenica— -
Eancsova — 
Drenkova — 
/.son.üoiya 
Arad — —
Szeged — -
Szolnok — 
Eger — — -
Uenreczen— 
Kesuiar» — «
üngvar — -
Akna-Sziaíina - 
Szatmar — -
Nagy-Varad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szenen - 
Becs — — -
Saiznorg — - 
Klagenfurt — - 
Póla — — -

Sarajevo —

Flórencx — • 
Róma— — 
Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta — —

Biarritz — 
Nizza — —
Pans — —
Kopenriaga 
Hamborg —

Chnstianxund 
StocKnoim — 
Szent-Pétervár 
MosZKva —

Szófia— — 
Konstantinapol 
Athen —

-1 4-7 1.8
: NE 
j NW 
j .X vv 2 !

1 j 18 
7 
7 
9

M 7 + 2 0 I VV 3 4
57 6 4~ i> c f ,N,V b 3
56 ! I -fr 2 ■ I NW 3 4
64 3 4- 3n! S 7 3
57 1 + 2-2, N C C

+ 1.7 i 1
5 '9 x li N ü 3
56 9 + tál E 1 1
56*6 + 3.0 i W 1 2
56 9 j + 7.Z 1 N 1 1
56 í j T- e $ SE 2 C
5 * 6 j 4- tű, NW 4 4

53 4 4- 4.0 NW * :í
53 ; -r 4. NW 6 6
54 3 + 3.8 YW 3 4
őr" 3 + 34 X W 4 3
5 -6 -r 4.0 N 4
52 5 -fr 2-4 N 4 4
55 2 - I.Ű SW 4 ;{ j
5! 8 + io N n í
4*8 + ti.ü NW -2 Qt

-fr 4.8 NW 3 U
53 ■* 4- NF. 5 4
- 4- 5 .1 W 4 c#

4-1-8 -t- 7.$ NW 3 s
: 8-1 4- 20 w 4
Cti7 + 1.4 NW C i
ő7-7 — 28 S.V 3
■tó 6 T íj.l N NW 1
53 1 -h 9 9 NE 4 4
57 1 ri- 3s W 1 4
Cl 1 + 6.1 , EVV 5 U

1 - 4
57 3 1 4* 7,7 ! NW 2 ú

: 51 7 + 7.6 , NW 3 1
43-2 -h 9.G WWN4 4

1 —j 6S S — G.G SW ! , 4
i -- — —
I — — — 1

4
! 77 3 - 76 FEN 4 4 1
66-2 — $> SW 1 1 4 ,

! f -'.'O — -2:: NE 3 4
6V4 — 4.4 1 . — 1 *1

—
6v2 — 22.:l NW 1

1 - 1 -
5ő"9 - I í Ifi 2 *

| ői e + 5.2 , EES 1 =

4vU 115 SE 4 4
46*9 ! + 1,í NVVN 1 1

8
9

10
7
9
9 

11
10 
12 
12 
11

11
13
13
9

10

4
2
l
1

6
7
G

5
13

2
C

9 —

Elhaltak névsora 1900 febr. hó 15-en

Zen M. 31,, • It. , 
i attaulyu- A gf • kúrlií7.
Gulyas J.-D»- Hur. jith i* -■ Evkrét* u. St.

Schr--y J. 14 e. L -nyai-u. U.
Rínia J. H e. Dcíiáiiy u.
L'-ini.i- J. :o é Fuló-u. iS 
> niu'j K. 7J «• -iviok-i^ri-u f...
>* n-.-7kv Gy. Tti k. HirmuK.id-a 2.
ILu-ek J i.r- 1/ -y -- ,z#geoyhir.

A i< » I.-,tv; - . gb.
Burger 1 -i.e y: é. VAczj-u: bC
Kei- mer A -r-e 6.: v L,"v'ide-t^r *.
Renz- M. gK e. Zuzlí-u 2i 
f v. Vurnann V. .... U, u 21.
I a-dmii; •' -nei . .M.ifi.-;» . 7 e. 4*
Aitmann E. l • n. Tcii.pa u. 11 
xr.;;.-? B.-né "• K.ra.v u. h7.

. A>rr.»r 1. t$4 e. V. r<.sUi4xty-0. li>.

cLe:;.-r A e -izegenyt:»^

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900.február 15.

: Időjárás Vizái hu* reggel 7 órakor 3<Mi cm. Hőmérő reggeli urakor + 1 C. Legnuly merő reg. i ó. 759 m/ni.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemttek — Árok koronaertekba 

») Kéez ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 kigr.-kint — A minőségi súly hektoliterenkint és
kiiograinnionkint.

74 75 77 78 79 80 81

- CJ

- tí> Atm. 
. " r-n ,

• "•igar „

— 7 50 7 65
7Í 50 'j 1 7.45

1 —, 7.25
7 50 ; 
7.35 ;

7 65 
7 55

7 55
7 45

7.55 . 7 45
7 65 ” I 1 Is I z-l I z z

7 90 7.7C 8 05 7.80 8.,5 8.- 8.25 j 8 15 8.35

7 70 7.70 7 85 7:75 a- 8-- 8 10 8.10 8.2S
7.6a 7 65 f 85 7 70 7.90 7.95 8.10 8.- 8.15

7.65 7 «, 7.75 7.65 7 30 7 90 8 05 I 8.- 8 15
— 1- ! - . *

K?áb ! rtékpftplrok OiTt.-tlAk
l8S-<-ia ttákpapl

:-v
*'»°»

! M 1 B 5 • * E
Arfo

kor.-tói

Reze _ 60 kg.-kint Elsőrendű _____ ______________
Közepminösegti — —--------- — — —

6.30
6.15

6.40
6.25
5.70
5.55

Árpa _ 6o kg.-kint
Takarmány, eis/iremiü ____ __ _ —

„ másodrendű--------- -- —
Sörfőzésre tiszavidéki — — -______

„ felsőm :tgyarorsz.-4ti___ —
„ dunántúli___ —__— —

5.61
d.45

Kötés fi'» Lg.-Lmt — 5.30 5.80
Zab_ _ 50 kg.-kint Elsőrendű ... __________ — - — 5.35

5.-
5.4
5 2U

: Tanger! 50 kg.-kint
Belföldi ___ ___________________
P.omii.'i v. bolgár --------------------
Cinquantin -. _ — — —

4.75 5 -

Repcze Go kg. kint 2-z ■±-2

b) Határidőre.

Pénz Áru

korona korona

5u kg -k.nt

I9u0 május________

IboO okioher _ _____
7*70
7.90

7] 71 
7.91

60 kg.-kait . Oktober ---------
1Í.00 eprms----- ------- 6.42 6Í44

Tengeri ... _
60 kg.-kint

1500 aagi.sztufi_____—
5 06 5Í07

Zab ___ ____
60 kg.-Iónt 1.^

Rnp.-reprze. -
. február 12.25 12.25

II. Leezámoló árfolyamok HL Különféle terménye ti.

j Búza _ ___________... ___ _____ -
j Rozs-----------------------------------------

—

• Tengeri------- --------- -------------------
1 Zab...___________________________

j Árpa _ __ __ ________ __ __ __
j Kdp.-Repcze_________________

IV. Hajózási fuvardíj.

1 honnan fillér
1 Pancsova ----------------- —
I Újvidék------- --------------

1 Béna ' Bezdan _ —------------
i Kalocsa_____ __ — —
1 D.-F ldvár _ __ —
( Szentes _____ — —

Ti*»i är_ I: z z z

1 Titel---------------------------
1 ^z^Va ^ Mitrovicz__________ —

1 Eéza ( T^m^vár______________
! . ' N-Becsk................................ -

A .i.’.-trdjj100 kiloerammorkint a s-zállitLÓ
„atiw. „s a biítusita-ii -L'-ai «írf^tik.

wyorbe afuvardjjtetetíu fillérrel mastasabb.

I
Faj

P»nz Aro

koruna koroi

Ingyen bordó 
óo kg.-Lm

Disznózsír búd Miesti  . _ _            5C.50

*

flo kg.-kint Szalonna _

magyar la legenszáritott vidéki_— ___
varobi legenszaritott. 4 darabos________

fllJtölt_____^______________ I Z I

43]-
/4 -
48-

44Í-
45.—
49 . -

Zeákkal együtt 
göngysuly tisztaeuly 

helyett. 
Minőség

600 giammeokmt
6v kg.-L.Lt

Szilva____

boszniai, évi. usance-minőség _
e e .100 darabos ^
e • • « — —-

ezerbiai, . . oeance-mmflség-------
. . , 100 darabos____ _
• e • *6 e — —

15 10 
20.75 
28.
14. — 
20.- 
27 -

16.- 
21 - 
28.25
14 25 
20.50
27 50

Ingyen bordó 
j 60 kg.-k.nt Szilváin _

szlavóniai 1999 _ _______ ___ __ __ __
szerbiai 1898___ ___ _ __ __ __ __ __

18.-
16.-

18 50
16 SO

Su kg -kint Heremag _

luczerna magyar. 1X^9 ________ ___ __
lvtiere api. szemű lb99______________

. középszerű lbyH______________

. nagy azé mii lbbd--------— — —

38.- 
58.- 
68. - 
72.-

44.-
64.- 
71 .— 
78.-

II Máé köloeőziök.
Boenyák-bercaigovinai onz. kßlcaöa 199Ú évbfll
R-.wnyak herczegov. urs -. -.ji-ti kvlc«. H9-. 4vr61
Budapest flvapxs 1890. évi kdlcsdne. a-i^raen!-*. 
Budapent szekea-fOvarus fcuicsí.oe aJömeales — 
Tvmwi-bégavölgyi vizszah. társ. kfilcaön* — — j

ill. Záloglevelek ée kölceönkötv. 

a) E-Jóapestt lníéietek ktbo®eátí.3ek
Bei városi takarékpenztar r.-t. — —------- — —
EgyeeUlt bpeiiti fővárosi takarákp.'.nztar frt l au

F/v- . té-„U e * iz.-:uetitgy tr '.. . ht-'
tinuz ée Utr^a vaaonL f« gépgyár r.-t. kflics. köt. 
Ejabirtokoauk orvzagus fi-ldlutelint. — _f. tbau

* „ e 50*, évre frrbau 1
M- agr. - ée járadekLank r.-t. az/dökötv. _ _ __ 1
. , , , j aradák jegy visazafla. 102®/, ;

0 ... . 7/tiogievel k naertikben.— !
4*,,°, kiü)íj fBIdhitelint. o. 6. _ — __ __ __írtban
4 1 e , » ,41 évre — e
4 •/. , , keronaertékben f,0 evre  
S',,1, e e koruoaiírtéliben tn évre  
« " , „ „ azabaly. és latajjav. írtban
*l,, Magyar belyiárd. vaautaí krttv. bO1,, évre „

* *e \ * * * 60 évre lU5°/e_
6 1 , Magyar je’zDughitelbank _ — _______r uaa

4 0, , * 60 évre------- -------------------
4•/,•/, 1 , e ktu-. kfitv. 60 evre rrtlan
4 *e e * fcőta. k6tv. 60 evre . —
4 e . líra. k. 60 á.. ví. 110 frL
: 1 , , , . L. k . i'-ufri,. ", k.
4 , . oyer.-k6tv—____ ______
4 */, , , , oertr. fe’Olb. —
3 * e . . nyer.- 'v.---------------------- -------
4«, , Magyar orwzágoi kotp takarák[>áazt : ;b 1

4' , ‘ M.-gyur takarék pénzt. t6zp. zál->gbankja____ —
4',,° e Magyar takaré*pénzt. k<«p tájogb. kor. árt. „

«' V Í . . . « köz», t.
é *7• ' • e •, • •
« »e OitTira«.magyar bank 40»/, évre_______ ólban
4 0 e , .60 evre _ __ __ __ „
4' t f’eeti hazai oisö takarékp. köz*, kfltv u evre 
4 - - f: I bari
4, »_ , . e zilogl. kur. *r._____
4'»•/, I eiu u,. kerrak. if.-rik —___ _______i inán

4*/»•/, • . • . kőt«, k. visaz. 110v„frto
4 •/, • • • • 6 /«. k. vis«. IV „ __

t< Vidéki ée kttlfíMi int. MbeoeAtAsat
6 •/, AJbma takarék et, hitol-ntézet_____ _______
6 •„ Aradi polgári takarékp. 40 évre ...___  __
6 e,', , , , <0 A. visszafiz. 113 „
6*,,e ,» , «40 évre____ ___ _ __
41,,0,, Aradmegy-i takarékpénztár__________ ... _
6 ", Bobt'yák-berczfgovir.ai szabad, országos hant a
4',,6 , Debreczeni első takarékpeaz'.A.- ____ _ _ „
6 v,e Erdélyr. m. -;izáloghitelb. 4U évi«. _ __
4' ,°,e e s e 40 évre VlSRaíU. **
4,',e,e Hon-át-y'lavon urezágoe jelzáloghank____ ___ _
4' ,*,e 1 _ # • % • közM. kfltv.
6 , "*<7® I» Alt. takp. 31 •/, é . vissz, no „ __ Q

• • e 40 evre. vissz. 106 v ^
, . , 40 evre. 111 kzb. ^  
. , , 36 évre. IV. lub. __ _

KagysMbem fbldhitélmUnvt_______ ______ ___ e

90.50
100.
93.50 
94. - 
93.75

91.50
101.
99.5C
95 -
94.50

100.— 100.50 
98.75' 99. 75
9J.-, 93

99.50 
102 - 
1C2. -
98.25 
9' .50 
99. - 
9J.BG 
93. - I
94.25 
93.75
85.50 
9

100.25 
iOá. 
103. 
99. 
97.25 
J9. jO 

100.25 
100.
9 4.75 
94.7a 
8=5. ÍC 
95.

96.25 9 .25
i 92.50 93. Sm

9á.?5 96./5
101.- 102 -

! 99. - <00. -
9i.S0 9/.50
97. 93.-
98.- 96.50
97.25 98.25

100.- 1 Cl -

120 - 121 *. -
! 5 21.SO 122.50

103. i 04. -
’ 99.- 100. -
, 99. - 100. -

93.75 94 75
98.50 99.-.0
97.75 93 5U
9 - 9 .5C

i 97- - •8.
! 9'.50 9 .0
1 9.". 25 100.25

99.25 l'.r..24
1 93. 59. -
• 9 . - S 1.50

65. -e 95. •
103. -

95.- 95
102.50 101.50
96.- 97.—

101.- 102.-

— .* —
98Í50 9S! 50

99. - 99.50
'00 - 101.-
93.50 99.50
y - .50 10 .50

100. - 100.50
102.-

6 •„ 
4 ■/»•;, 
6 e,
6'-,",.

E) Értéktőzsde.

kamut

6 7e

• '/.
6 '/.

8V/. 
« 7.
4 °o 
*V,e/. 
4,/ico 
4'/,%
5

4,/,v ,
44 •,

írok
i Utolsó árfolyam

i 100 kor-kínt

I. Államadósság.

*' Magyar államadósság.
Aranyi. 100.600. ÍOOO ar. frt névért, drbok, adóra.

100 ur. frt -*4u k.____ ____________ ______
Aranyjáradék. ÍU.OW ar. trtnévért.dbokb. adóm.

10,iXK) ar. Irt = 24.000 k._________________ .
Aranyjarádek. adómentes, íuo ur. frt =: 240 k.

február közepére 1 
KorooaértékU járadék, adóméntee_______________

... február közepére 
1876. ke!, vas. álLuink:. ar. frtb. 100 ar. t"rt=240 k. 
13S9. államv. aranyi,, adóm. 100 ar. £rt =240k.
1889. évi átlamvaeuti ezüstkülcstin______________
Államk. vask.czálj. ar. adóm.. 10 f. 9terl.=íü4U k. , 
1870. nyereményk., 100 frtos drb 100 frt a= *o0 k. I 
1^70. , 60 „ . 60 frt *100 k.
Ni agyar reg-Ue-kárt. kötvény, adómenté»_____|
Horvat-sziavon , , , —
Magyar fuidtehermenteaitési kötvény, adómentes 
Hurvat-szia von , , ,

98.75, 99.25

98.80
ti5.-|
94.25
94.25
99.50 

100.75
99.75
81.50 

162.25 
161 75
99.50-
99.-,
93.75

99.-
85.50 
94.66
94.50 

10C.50
101.75 
ICO.75
82.50 
63 25

162.75 
100.25
99.75
94.75 
96,-

Karn.il-
láb

Értét pírok
Ctoho arfiilvaiii

pénz ara 
I iuu Fur-kint.

4»/„e/. 
4 »/„*/• 
4s/u#/« 
*e;we/. 
4 % 
4 °/e 
S1/,»*/, 
4 %

6 % 
8 */• 
* %

Tiszai és szegedi nyerernk.adóm.,l00frtc=200k. 
tiorvát-szlavon jeíz. ftildv. kütv. adólev. 7*/, —

b) Oemtrák államadósság.

Egyesített járadék papírban február—augusztus 
... május—november—

Egyesített járadék ezüstben januar—julms-------
. . , aprüie—október —

! Aranyj., adóm.,ar. frthan, 100 ar írt = 240 k.
Koronaértékű járadék ----------- —------------------
Államsorsj. 1864. évb. 860 frt. p. p. — 5f6 k—

_ 1860. . 600 „ o. e. = 1000 k—
„ 1860. . 100 „ . . = *00 k—
, 1864. „ 100 , . „ = 200 k_
. 1864. e 60 . e . «= 100 k—

«) Idegen állsmadóeságok.
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 840 k 
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank = b6k _ _ — 

100 . — 96 k (o. felttlb.

141.- 142.-

99.75
99.75
99.69,
99.60:
99.-
99.-!

164.-
137.50
159.50;
200.50:
200.-

100.25 
100.25 
100.10 
ICO.10 
99.51 
99.50 

>68.-
138.50
160.50
201.50
201.-

C6. - 86.50
73. -! 74.
74. -1 75. —

4'v! - - VI. kit,. ________
5 <e Osztrák földhitelirtézet nyer.-kótv.____ _
6 Temesvár eláll takarék pénztár----------------  ---
«.% • • • ----------------

IV Elsőbbségi kötvények.
*"i'í ' Adria m. kir. tengerhajozasi részvényt.  — —
* .• Budapesti közúti vaépalya-társ. koronáért. __ —
* 1 Budapest villamos váróéi vasút r.-t------------- ----
* Budapest-peou vasút__— -- -------------------  --- ---
4 •/• ' Deli vasút____ __ ______ luo iniitn — ng k.
6 *.• Elsfl ca. kir. szab. dunagflzhajózási Uinr._____
4 */• Kassa-oderbergl vasút 1889, — — __________
4 */• . . 1889. 1UV rn =; ltd k.
« io . »1891.__________________
4 */e . . 1891. 101. = 118 i.
4 -• „ , (oszt. von.) 1889. rr- __
4*/ie/e Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. __ __ __
6 */» Magyar-gacsorszayi vasút I. kib. __________
6 •/. . . n. kib________________
4 */• , , ezüst___________ _ __
t> e/e Magyar ny. v. («zékee/.-gyór graczi vuaai)_____
f> */• 1 . , . j874. kib.____________________
4*/»*/# Mag)ar v. eis. k beruh, czelra. 1U0 m — H8 k. 

*/• Osztrák-magyar állam vasút 1883. 100 m c= mj k. 
*/• . . X. kib. 1886 100 tr.=r9Ck

4'/s*/e Torontáli helyi érdekű vasutak _____ _ __

102.- 
101.75 
99.SC 

102.50 
100.- 
104.- 
99 25 

119.7S, 
100.- 
9d.S0;

102.25
100. -C 
10..50 
102.- 
105. 
•00 2 
'20.7
101. -
99 50

100. 1GC.SQ 
9:..- 96.50
96.- 96.5C 
93.75 9t.75
95.— í 96.

99Í-98. -«
97.
97.50
96.50 
9b. -
99. - 

106.
1C6. —'
97.25 

106.-; 107.— 
106.- 107.- 
100.25' 101.25

98.50
97.50 
99.-

100.- 
107. — 
107. - 
98.25

V. Bamkok ressvenyeL

Utolsó árfolyam
pénz áru

Angol-osztrák 
Budapesti bankiegyes Ölet------------ ---- ---- ----
El»ű magyar iparbank___________________
Fiumei hitelbank_______________________
Fővárosi bank-reszvenytarsasag_________
Budapesti giro- es peiiztar-egylet________
Hazai bauK-reszveiiy-tarsasag----------------
Hem)-*-- magy. alt. valtóüzlet reszvt __ _
Horvat Kereskedelmi bank---------------------
Hurvat 1 zámitoló bank________—______
Horvat-sziavon országos jelzálogbank_____
Magyar általános hitelbank---------------------

. „ „ feh«. közepére
Magyar ipar- és kereskedelmi hank _____

„ „ . „ február közepére
Magyar jelzáloghitelhank--------------------- -----

, „ febr. közepére
Magyar kereskedelmi r.-t.

S40 2dd. - 30ö.—
700 193.- 194 -
300 34C.- 342.-

166.- 190.-
xoo 130.- 134.-

7000
700 228. — 230.-
800 236.- 2s6.—
840
400

220.- 224.-

400 752.5C 753.
800
800 191.50 192.-
840
840 465.53 466.-
400 420 — 425.-

Magyar takarékp. kuzp. jelzálogb:v:Kj.t- 
Oxztrak bltolintézet_ ___________ _________

uii'i-rrt . _ lebruá. Véyf re
------- O-zl

Osztrák - m agyar bank 
PfXib ra^gyar kerested in: 
l/nionhant __________

Belvárosi takarék pénztár _ _____ _
Budapei! ill. kerül»'-ti t ikárak pénztár _ 
Budape-it-eixsébetv.iroii tnkarekpénztár 
Budapesti lak. pénzt, es orsz. zalogk. r. t
Egyesült budapesti fű tr isi 'ni- írekp__
Magyar általános takarékpénztár — _
Magyar országúé kuZponli tukar-ik.'ie»:^. 
Pesti hazai elsfl takaréki~-c.kar_

'
pénz . ; .
irnrof:

K.
503.- 5C4. -

1b00.— 1070.—

757.20 757 60

1775.- 1785. -
2877. - 238 J.-
624 - 626.

ni
204.- 206. -
22\. - 222. -

K. 160.— K-2. -
4 2>. 422. -

2340.— 2350. -
K 6C6. — 610.

-ztahiK Ert.fcp.gl r
koronaérte»

153C.— 
15=00

1550. -
16X0-

Vii Biatoaitó-táraaeágok réeav
Bécsi hutoiutd tarsaflág________________ WO 41C.— 430.-
Béc.. 4l»t- es jarailek luzV-sitú intézet___ 100 510.— 560. -
EW magyar általános toiztu .Irt tarsasag _ $003 ^6CC. — 567C.-
Fonciere, p-ati biztosító intézet_ _ __ — ;U0 ' iyO.— 195.-
Magyar jég es vszuntbiztontu r.-L_____nx) 223.— 224.-
Nemzeti biuesrt-biztosilur.-t. _ __ __ 200 tL '99.— 234.-
Pani;on:a vi-rontbiztositó intézet _ __ __ óoo ’,3^0 — 1Ö7C.-

MÍI. Gőzmalmok reesvényel.
Cunrordia-gűzraalora r.-t._. _______-00

. . . e Mb beégi rész?. ™
Elért budapesti"gőzmalom r.-t. _______ 6U0 K.
Erzse.1 - • gflif . m tár«. __ _ 400

Pest 1 he»ig«-: Malom-társ............ ... .............. kOO
Pesti in. inaruk es stl űk gózuiaiom r.-L _ 400
Pesti \ iktuna-gőzmalom_ .. _ _ _ ;0

IX Bányák ée téglajryórak reasv.
Bu -apesti tégla- ms mészogeiflr.-t_____ 800 K.
Budapest-szentlórinczl téglagvár _ _ _ 0
Egyesiül tégla- -s cze.n-n: ..r r.t________ 200
Északm. egyesült kószenb. es iparv. _ _ : uo

460.- 
300.- 

1C2C. 
430. 
2 0. 
9f)0. 
*,23. 
291.

h 4

45.-
252.

721.
90.-

2 0*.

4> j.
398*
185.
ISO.
22?.

638*.
253.

1040.
-135.
2?4.

1C00.
430."
294.

202.- 
370. - 
50. 

264.-

2 28. 
103.-

20o! 
-.060. 
4r,0 .
403.
184.
16C.
223

1 639 
; 260.

240.
16?.

250.
164.

FeMmagyanmtz. bánya es kohóra, r.-t.
I»'.s.ui téglagyár r.-L .. _______ ________ :00
Kivia-»ounai kószunbanya r.-t. id. eiism. 30
Ki—sebesi granittianya" r.-t.________ 800 K.
Krtbanyai göiteglagyar r.-t.______________ 'Z.V
Kbs/»»:il..i;:ya n t-iglagyár r.-t.______ $o K.
L. "br«r u« /»i tr, . .fcjar ‘-~i~ r<n»
Magyar asphalt r. t.____ ____________ ___ v(>j
5-^sVar alt. kószenbáuya r.t__  ____ _ _»uo
Magy. górtegia-. ciem.- esgypszgyar r.-t. 00
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. ;og. u. _ vtX)
Pi-lorhegyi téglaipar r. t.... .................. ...... íiyo í.
SalguUrjazu kűszénbánya r.-t.___ _ -uo
Újlaki tagla w metizegefű r.-t. elóv. jog. n. 00

X. Vnemiivek ée gepeynrak réazv
ElsC magyar gzz.: i-égi gépgyár r.-t. ... _ ‘M)
.Danubiu.-.* m. hajó- «s gépgyár r.-t__ ZUO hL

Ganz es tana vasöntöde és gépgyár _ '00 3600. - 3675.
Magyar belga fémipargyar r.-t. eitóbbi. 800 í. — . - — .

Nadrági vasipar társul il_________________ 4>0 — i — *.
JNicholsun*-gépgyár rm/v.-tars. _ 800 X.
nimamurany-salgrttarjam vasmű r.-t___ 800

Schlick-féle vasöntöde és gépgyár __ VJ
Teudloff a Dittrich gépgyr.-t. Al sor. elölj. 800 K.
Weitzer Janes gép-.-vuggongyar r.-t. 400 1L

XI Könyvnyomdák reeavenyel.
„Athenaeum* irodalmi ee nyomdai r.-t. 200
Frank lm-társul at             _ 2iK)
„Kcsrr.os* müiutr-zet _____________ ___ _ 800
„Pallas" irodalmi es nyomdai r.-L_ _ _ .11»
PenLi könyvnyomda r.-L —__________ louO

XII. Különféle vállnlatok retiv.

216.- 222.- 

651I50 6?!
313.— 3?0. 
204.- 2 2.

, 376 — I 373.

I j
67o.-' 680. 
529.- 535.
13.- 30.

380.-' 390. 
2840.- 2900.

Altalanoe wagguuköl--.sönzö-társulat
„Apci'-v* köolajfuiotmiu-gyar r.-t. _ _
Banlim-téle vegyi gyárak r.-t. __ _
Bihar-Bzilágji olajipar r.-t—_______
Srassui cellulose gyár r.-t.____ ___ __
Budapesti aiUlanos viUamiwsagi r.-t._
Bpv-Vi - i»-i- p'i. c;-. :.;\encZ-‘gy.r.-t.8V00 K.
Elsfi magyar betűöntődé r.-t. ___________800
Eibö magy ar gyapjUinoso- ea bízom, r.-t__ 400
Első magyar ur agyar r.-t. —------- ---- 600 K.
Első magyar részvény serfóződe------ ---------600
Elsfl magyar sertesinzlaJó r.-t. — — — 400
Első magyar szálloda r.-t. ... — — — — 10 
Elsfl pesti wpvdium es csontliszt gyár — _ 
Fiumei rizsbántolo- ea nzakemenyitő gyár
Gectiwindt-féle szeszgyár-------— —---------
„Hungária* műtrágya ea kensav-gyar-------
Jordán Viktor-féle bőrgyár r.-t. els. reszv.

;'.elgyar reszvenytar»anag — —------------
oanyai király sertflzfl r.-t----------------- 200 K.
,I,anyai polgári sartflzfl részvény-tar. 800 k.

400 el 
200 hL

1M0.- 1130.-

120c! — 1220!-
2601 — 27j! 
213. — 2s4. 

2/OC.- 2300. 
272.- 276. 
-LG. —

23601- 2380.* 
495.- :05. 
453. — 456. 
3C5.— 315.

3.00.-.320',. 
956.- 962.

9o’—! ?: 
620.- 650. 
20. - 22. 

164.-I 166.

Magyar ezukonpar r.-t. _ ...________ 1200 K. 21 . ' 2115 -
Magyar fern- es larnpaAru-gyarr.-L_____zíM)

M -yar rungyantaarugyar r.-t. - — _ _ ZOU

?40. - í.50. -

386 3 C.‘-
Magyar va-.uti forgaJmi r. L elflv. Jig. a. 200 K. 615.- €23.-

villamossági r.-t.___ _ _ 700 Ft. 276. - 28C. -

-j- Nagyszebeni vuiarnosmO r.-t. ____ _ iOOO 9°o" - O20! —
Nc:nzrikuzi villamoss.igri t trauság _ _ _ . >j 5 C. - 535.-
Nemz - k/.-zi waggonkólcsdnz.fl r.-t. __ 401 K. 03J. — 040.-
Popper Lipót faipar r.-t. ___________ .(hl
Qaamero reszven^-tarsaiwig _________ _ _ /OO
Pcyal nagyv.alloaa r*~a vény tar sa.slg _ 200 60.— 6». -
Szeg-di kenderfon' gyár r. t. _ _______ .*) 602. - 620. -
Sz:s7»'ki t-irha/ak r.-t. _ _ _ _ z ki
1«.» 'vn-Hirmondo r.-t. .. ________ lói) .-k.

—.— | Tőn-kbirndaimi dobanyegyeiarusagi r.-t- _ l.'t 268. -: 269 -
.XIII Közlekedsal váll. résiv.

Adna m. kir. tengeri hajózási r.-t. ______ n.1 504.- 506. -
Aram <•-- Csanádi egyes. v. r.-t. tflrzi.-r._ 209

Barce-pakracu vasút eUőbns. reszv. _ _ ;ud 405. - 410. -
Budapesti kuzuti vaspálya tar». .>l

686. — 685.50
• . , id. rész). .IMI

420.-’ 425.-
Budapieiti villámáé városi vasút r.-t._____2v0 339.- 340.-

333.^ 324.
130.-

Budapest-szent - rinczi h. e. vasút tnl
Bpeet-ujpest-rakosp. vili. uj*. vasUt r.-t. 8f>0 K. 140. — ' 150. -
Debrvczen-ha dunanan vasút n. e. v. Cl< r 'JJ
Déli vasút____ ... ... _. 4 -j

123.-' 124. -
Első cs. kir. szob. dunagflzhajo-tars. lüöó 780.- 790 -
<». rzv . va-iuí r.-t. eisvpuá. ,-sszv. ti.
Kassil kf -iiti vasút _ 2nl
Kassa-oderbergi vasút ií)i| 367.- *'53. -
Kaeia-tomai h *iv. v... ; -t. e!s. r .hl -.95. - 297. -
i .. . • .■-/ . 1 • x 25-.- 356 —
M»g> tr f. lyam- ee tengerha' iZási r.-t. XiM> K.
Magyar-gacsorszagi va.sut _ ________ ___ _ lo-l
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.________ M

415. - 42).

Magvar npigeti vas it .. _ _ ,>j 4 0 — 4-5. -
üftram.iros: su vasút el-. reszv«nv _ _ 8*frJ ’9 .— 15 .-
Mart: rosi srtvasat t-’rzsreszvénvei - — 8<M| 113. — 126. -
M.'tramarosi svvasút R. részvényéi „ _ _ 2 id 113.- 126. -
1'2ros•.;ourh.-ez-aszreg. vasút **.s *szv „ ;vl
Nagykikinda-nagvbecsker. vasat -als. r. . 2<kl
Oriente magy. t»»'.g- n haj /xsi r.-t. UHUI K.
Ueztrák-magyar allaiu vasút       1 J

664. — 664. '0
Pío-Urcs« t*,ut _ ------ --------- -------------- UU 42 . - 42 -. -

Szlaviiniai h. e. vasút részvény — — öt1 3?8.— 330. -
• • . r X "1 163.- 61 -

i M.h. era. »•, 2iu %.
7sibő Nagy Bányai h. .» % ,t ei-. r. _ 40ó iL 360 - 370. -

rbki.it XIV. SorejeßjslL

10 Bazilika aorsjegy —...................— — — — 12.6Ú 13.60
. „ osztr. felülbelvegzés-il _ _ _ 13.8? 14 a;
- , nyeremény-jegy _ .-  ----- -

Bécevároii ny*rem»;nvaólcsun :■<.« *vr$l _ „ 397. - 400. -
»0 Buűav^v-'i sor*j»Yy . - ----- - — — 131.^0 124.50
bt „ . osztr. é-IUlb^lyegzeisel _ - 132. - 134 -

4 „Jó »óv* egyesUlwti fcorsjegy — - S 50 7. —
4 e , e oazfr. feiii.os yega. 7.— 7.50

.».agyar .» >• 1 i* Lant nyer -jvv t 74 - 2b -
2?. -

10 Magyar »őrön-kereszt Sorsjegy _ _ 1 9. - 20.-
IV e , . . oeztr. fel 111 bélyeg*. 23.50 24.50

,.4 Oiaaa vCrőe-kere« sorsjegy____ _ . - - 2?!- 23Í-
, , , e osztr. feiüibdlyegx. 23 - 24 -

30. - ??. -
Osztrák vbrus-kereszt sorsjegy _ ^ ^ _* 42.50 42.50

tuo Osztrák luteimtézeti sorsjegy _ _ __ _ 396. - 4C0. *
p. p. S4 PáJtiy sorsjegy--------------------- --------- — — — 132. - 134.-

XV. Pénznemek.
Ar«Iiy. c*. és kir. vert------------------------ -------- - 11,44 11.54

. ... . tör.-------------------------- 11.35 11.45
, eertrak vagy magyar 8 Irtó _________ ___ 19.27 1 9. _1
„ f( frankot------- — ___ ____ __ 19.27 19.31
, yo márkán...___________ ___ 23. SC 23.63
„ ttri k aranvlira____ „

Nemet bírod, vagy egyénért. bankj.iiU:) marki| 118.C5 118.25
Franczia bankjegy (’UO frank)________ , 96.20 96.50
Olasz bankjegy iÍ00 líra) _ _ _ — _ _ 30.10
Pepirrubel darabonkint „ L.54' ?.S5 .
Roman bankjegy (100 lei) ... _ _ . _ _ ^
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)_ _ _

Bank-
XXI. Váltók árfolyama (Tátra).

3« 1°;e Amsterdam-------------- 100 hollMdi -r!4-í _ 200.70 201. -
4 * , Brüssel--------------------- 10o frankért ._ _
4 *je London -- --------- — ._ 10 sterlingért ___

Ntmet cankp'auok.. ]«, ra„rk»ert_______
242.35
118. 0

242 75 
118 25

5 * 0 0iai7 bankpiaczok------- lop Ur^rt _ _ 8- 75 89.95
3'V:. Pán« . ...------------ UK) frankért — 9S.3C 96.60

svajezi baukpiaczuk 10U 95.5U 90
5'.V. btentpetervar------------ 1UU rubelért —

Leszámítoló árfolyamok február 13-áróL

Magyar ált hitelbank — — — —• -
Osztrák hitelintézet------------— — -
Magyar aranyjaradék------- — — -
Magyar koronajaradek —------ - — -
Magyar ip. es keresk. bank.----------
Magyar jelzálog hitelbank---------------
Magyar leszámítoló bank------ - — -
Rím a-Murányi vasmű r.-L —-----
Bpesti közúti vaspálya t. —----------
Deli vasút------------ -------- --------- - -—
Osztr «-magyar alia in vasút — — — -
Budapesti nankegyesttlet —------- --
Első magyar iparbank------- — -
Hazai bank r.-t.--------------------- --

7S4.-J 
760 -I 
99.- 
94.51 

192. 
465. 
504.- 
646.- 
69C - 
120.

Pesti m. keresk. banü__ ________
Uaztr.il. n.iv.uit. levy. kib._____
Magyar ezukoripar r. L________
>1. takp. kuzp. jelzulogb.____ ___
Magyar asphalt r.-t „ __ —
Belvárosi takarékpénztár r.-L —
Ama 11». Kir. -íiigernajóz. r.-t. _
1. magyar ált. biztosító társ._____
Újlaki téglagyár r.-t. __________
Alt. waggoiiKölcs. r. t__ _________
Magyar villamossági r.-t._______
Magyar ált. takarékpénztár __ „ 
Pesti Victoria-gflimalom —
Kis-Sebest gránit hányák  

Kamatozó luncstari utalvány namatlaba (6 hó) — — ... — .
az Osztrák-Magyar bank kamatúba valtóleszamitolaenal — .

2830.— Ganz-fi-le vasöntöde r.-t.------ —
740. — Salgó Tarjani kflszénb. ?. — -■ 

2u93.— Kőszén banya es téglagyár r. t. — 
M. orsz. Közp. taKar»<p. — — —
Nemzetközi waggooeölcs. —-------
Budapesti vili. városi vasút — — 
Bpe-ti vili. városi vasul, ,ij aib. 
Budapesti villámossagi r.-t. — — 
Kőbányái kiralysörfőzö r.-L „ 
Felsőm, bánva- és kohómfl _ 
Egyes. Bp. fbv. takarékp. _ — _ 
Pesti hazai elsfl tazareKpénztár 
Danubius-Sebőén, hajógyár _ 
Elsfl budapesti gftrmii'jm .. 

Járadékok és bankzaloglevelek elzalogoaitaeánál----------------- --
Más értékpapírok elzálogosításánál -- -------------- ■

604.
291.
292.

3*2. - 
336.*

5 %
~V/e
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KOZOltetlK.
iUObékáifienjK es

Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Minden hirdetésre felviláéositas ad
akiadóhivatal ingyen. Czirnmel eiiA- 
tott hirdetések minden közlés - után 
még 60 fill, bélyegilleték isfizetendó

fELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbeiyeg vagy levelezőlap

Kis hirdetéseket
2’fsgad a» Egyetértés számira 
& köipcnts liiratat Papnwtlde 
$1ct* 8. it. é» a köTeUetö 

Sót iiidóhiratalot:

Brener nővérek
óarinytözsiisje VI. kér., Teréz- 

kbryi 54. szia.

Burger Vilmosáé
dohányt »üdéje Andráray-at $1.

(Oktogon 1

Nemecsek A.
doirar.TtSr^dé’e IV. Petífl-tér

3. szia

jSeutsch Juli»
i.hínytézsdéjc lózseT-kofat 

*0. pi (Eiross-ntczz sírién)

Toldi Lajos
ienyritreíkedtse Bara, II,, 

fú-nteza 2. <z*m,

ktrdetiaírmmieu
iroda

KiadóMvataii üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Árvának!
Első kívánságodat alig telje­
síthetem : másodikat szívesen. 
Kissé kénye.- helyzet u«jyan, de 
a kedvedért megteszem. Csó­
kol — Tied. 8123

Eladás,

pénz-szekrények
rendkívüli olcao áron kuphaiök 
a Lécei oeazsxeBreoygyir raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
aány-ixtcza 6. *z. 37273

Czipö végeladás.
Finom féi fi és női rzipok 
1 írttól 5 fitig. Háii czipök 
1 frt 50 kr. Berendezés eladó. 
Weist 1 Budapest, V.. József- 
tér 14., Nádor-utcza sarkán.

37695

Vidéki
élénk forgalmú rendezett ta­
nácsú 25.000 lakossal bíró 
városban, a piaez kellő köze­
pén. földszintes sarok ház. nagy 
udvarral > szép nagy lakás-jl 
ellátva melyben jelenleg is 
öziéthelyi-.égek vannak, s bár­
milyen üzletre is igen «alkal­
mas, (•-•rV.űdl ügyek miatt jn-

Veszprémben családi ház
2400 írtért eladó. Czime u j földi czimen a kiadóhivatal 
kiadóhivatalban. ^1281 Lov.-nbiVü. W22Q

Szép átoskolázott fenyők
olcsón eladók. Pinus picea 
(luez-fenyö) 50 cm. magas, 
darabja 90 kr., 100 drb. IS frt. 
Pinna lariat (vörös fenyő.) 
2—fi méteres drbja 50 kr. 
Ugyanott Bignonia Catalpa 
szép díszfák, 3—4 méteres 
drbja 50 kr. Magas törzsű 
ojlott rózsák, áprilban szál­
líthatók 10J crn-ig 30 kr., 
magasabb 40 kr., alacsonyabb 
20 kr drbja. Megrendelhetők 
Szikora kertésznél Nagy-Szöllős, 
Ugocsamegye. 37691

Alkalmazást keres.
Utazói,

raktúrnuki vagy felügyelői ál­
lasra ajánlkozik kereskedelmi 
és ipaií szakmában teljesen 
képzett, megbízható, komoly 
kereskedő. Közvetítőket szive­
den .dijaz. Czim a kiadóhiva­
talban megtudható.

Ügyes gépirónő.
ki a gyorsirászatol is érti s 
kereskedelmi ismeretekkel bir. 
szerény igények mellett állúst 
keres. Czirr.e megtudható a 
kiadóhivatalban. 11264

Pénztárosnői.
vagy hasonló állást keres csakis 
jobb üzletben, vagy társulati 
irodában fiatal özvegy, a ki 
biztosítékot is adbat. Szives 
ajánlatokat .Megélhetés“ ezi- 
men a kiadóhivatalhoz kér 
intézni. 11260

Alkalmazást nyer.
A ti- ev.

vagy ev. ref. bölcsészet-
hallgató, ki 1. giron. oszt. 
tanulót oktatni képe?, szerény 
féltéi elek mellett alkalmazást 
nyerhet. Czím a kiadóhiva- 

12261 i tatban. 11265

Oktatás.
Czimbalom

tanárnő oktat kezdettől kimű­
velésig. szerény fettételek mel­
lett. Czim a kiadóhivatalban.

8105

Ecole parisenne
á trés bas prix. Adresse á 
Vexpédition. 8122

lakás és bérlet.
2 szobás lakást

keresek május elsejére kony­
hával és előszobával a belvá­
rosban vagy annak közelében. 
Bejárat lehetőle" a kapuból, 
vagy lépc.röházból legyen. Szi­
ve? ajánlatokat „Lakás Sx JA 
czimert a 1- iadóhivalalba kérek 
küldeni. 1126

Csinosan bútorozott
udvari szoba .1—2 ur részére j 
az üllői-úti kaszárnya és klinika 
közelében olcsón kiodó. Czim 
a kiadóhivatalban megtudható.

1125$

"Külön bejáratú
csinosan bútorozott földszinti 
sióba. lépcsöházból a bejárat. 
Damjani c h-u t czáb an, intelligens 
özvegy nőnél jutányos áron 
urnák, vagy hölgynek kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban tud­
ható meg. 11955

Eladó Első budapesti kávémagazin
fenyöcsemeték; y
és fenyöfácskákjg^J|^|Jfgr

Különféle.
Gyermekeket

elfogod ápolásra egy szülésznő 
bármilyen előkelő háztól, olyan 
anyáktól, akik nem akarják 
elpusztít tat ni. Úgyszintén el­
fogad hölgyeket lehetegedésr* 
kényelmesen berendezett há-

1
 zabán, .a fővároshoz lU órá­
nyira vasúton. Kívánatra titok­
tartás biztosittatik. 

i kiadóhivatalban. f^OCS

\ ,.;j ^ves korig mindenféle 
fenvöcsemete. valamint *2o 
150 cm. magas íenyöfúcsfcák. 
Árjegyzéket, valamint n 
fenyöcseinetékből mintát ingyen 

bérmentve küld :

Kontsek György
földbirtokos :i"C5i

Ábraiiámfalu, u. p. Tót-Próna,
Turóczmegye.

Hirdetmény.
13503 C. Ili. 1900. (Személy
rtijszabás életbeléptetésének <T 
bito-rzlii-éra a Szenté«-H»d- 
AiezdrVásárhelyi li. é. vasutoo.
A szentes-hódmezővásárhelyi
h. é. vasúton folyó év február 
hu l-io hirdetett személydij- 
szabás csak ir.árczius hó 1-én 
Vo;r életbelépni. Budapest. 1900 
Mir. S. Az. iözvató-átr. 1)38

elvámolva, és bérmentve.

Postán utánvéttel, vagy a p-'Cz 
előlegez beküldésével.

fcs. Cuba kávé frt i-V> 
kg. Mocca kávé .. Í.50 
kg. .lava kávé .. í-k> 

Z ka. (ivöugv kávé- 7.50 
, kg. tsász. kcv. tea 1.50 
* kg. Karaván lea. 1.10 

kg. Törmelék tea .00

TELEP (ifi 5i86.

Erényi-féle
javított liukerpnr remek nagy 
dobozokban ->U kreji kapha.ö 
knhnsés. nehéz lég/Vburvtos 
bántalmak ellen. ától90/3.

30 szoba
finu-különféle egyszerűbb és 

mabb bútor eladó

1 finom faragott hzto';-,:u 
ISO frt. 1 tinóm ■' : : I rre’ 
den.-z 4:'. 1 'Irtom mragott 
kilmzu-iiTZtal 12. '- lmon. i- - 
ragolt inngasiniul ka díván *5.
1 finom matt ruha-zekren.
2 ajtó“ 20, 1 linóm matt uyy 
16. 1 finom n.ahagni,, pin­
ára 110. 1 .úno.'ii nmuaaoi'i 
-zalonitsziíil S-j drb ■ -' t 
-jjeli szekrény mát vácnyal a 
7. 30drbiaragoit .oosou^tukor- 
rel és r-:I. Inr ::d a 1’■fi­

zu jható:Zöldfa-utova i 4 -:-uioű
. sarokíiázbau. tf túrát Sr ■

Rottenbiller-uteza 4. w.,........ - • --------------- —----  ~BOB0MK9BSaaBBWa&B£SBKBS(

Budapest.

Sincs íSblié ASTHMA.

Or. CLERV, Eflapseille (Francziaorazág.)

■r.ii #.•••' * n»£•??■?!QVehető. lOO.OVU iraok, :iran$
i7.-.,r érmek. our-. Fel világost iast ía^ya*!

és bermenívv küld .',74kv

Sk7íííAtill
*1 •

-"arka. Krdsi.P.-rss Bakor. Ké^idiska Aramon, Aiectto- 
-fi.. Kr.jrrxi ^vfri' Mudlea, Ciift-piros é-. fehér 

-z -r-7. -'i. :-U-. s/b. k;V-,kergs, las. - _ n- -
kú.'nr.vr.itcn fsftt5»z;áu. Arj<i$7/'<-kek riíVt-n és 

r-votr». — frt-r, '■.•cgus",1Krrez:ri-r?>- mér ;■--.ik- ; *-• .-»lekében
"x5-;v:e?ylreí njju fwi»s7téh. '.jg_ 

ik-'u'i r,'.t.’en. — T^rt-'".i",.azzH :
ci i szerin i ren-

irás»'-, t=-n-5fcép^s-ifét. metszést, í&ib mlveltiét s pis.? ™ya- 
r ' k-.-r'üii tu<laivüívkaí

Eíökerités
(ZlBsöveny)

G!e4rS”'h:3 <--i7rr,-:‘'7>, KrtezWir'- .-agy ttl=>:<-:epéüyía> vala- 
Tnrv;ji -■ -ér..->•-v:tiyor?an lejl^ád- nem «.=e- 
tae-ez'-: ravit SRáf. oreofic. síi. süru. iZBi“~ *s?‘"

• •• «•■:/. bér és Mrml á’-i tfcafc r'ientil'. $-"ü-:#öoye. - - - 
- p .e -■■■j talajban kitßn

I r ,riv.A. udrarok, majorok emel ic _ lb
- - « /- . p - [It’ - : t " 7 v! r t

képez, r.f-r <• z«r-n»--ti üj-at/ ,'r .- :--/en-Jű ^UTfi-'áem- Mi-.den
megrendeléshez iá" v ■ . nyomtatott flltetési kezdés
uiazit: eV-1:éltetik. Mayvak, fri=- sz?cé-. • :".raképes 10-> kiló
3 frt. •;< ki'.. *'■ ff*. kin 4 írt 20 kr. tsmertetv «rj?»vztrk xagyen er 

Czim. <ErmeUekí elst eaóloo}tvany-telt*p» 
■Vr.gy Gabor, Na$ry-KAsva Biharrneyye

CHOCOLAT MENIJER
Napi eladás 50.000 kilo.Legnagyolib gyár

Kapható minden 
esemeg-e és íiiszer- 

iizlethen.

[ -A «S é|z tfe á
!*>"

fi lonea

0
Ihasl

Uj operettek ős operkk:

Kecker: N".-y. -1 kézre
Maden: K A-t; i - z-:-rr í;-zet á 
MoncktOR: A ki= f: kevfny, 2főzet á 
fiüsenzwfcig : Aspzoavrevement. 2

Ui7.-t :

Magyar királyi államvasutak.
22174 Tf’Jv iái

attain

ill. eia. i

iagy
ÍO-jV."

Pályázati hirdetmény.
A: íi/azgatú-ág u ir.fiyv kír ullamv-.culak rési

v>x:."' ' i t>). évben «züksé^ejt vonatok villantó- vil::v:vi? 
alkuim ez Mid:, akkumul«« torok -:zúlUty?űra ezennel nyilvá 
pólvirrah." hirdet.

Erez- voiitttt:oz<:- íészlet?« módozniokut :
v.'iá’dati relhivi-s a roagv. kir -".llainv.i-'Utab v;.\7::A
szak. bZtályáiial (Budapest, Vi. kei.. Aadra=-y-ut ", : - 
i 7 a" tó-v/.áin k api iátok

A szabályszerűen kiállít ott. íven kint 1 lo-ror.:t r 
ckmánybéiy ■ ollattpr úján!átok 
folyó évi znárczias hó 15-ikí déli ltí óráig 
h r államvasutak gépészeti fő-- zsályában ót.idami< . . =
posta ut: n oda küldendők n boríték ^zen í.'-Icziíímiic! 
iatan.; > eí : Ajeniai a 22174 í 900 sznuhur

a: a-di::*, t akim at • összérték«ne! 5 . kiJ U ■■ 
tar.atpéoz legkésőbb f f-vi n.:i?-c?iu~ h-- 14-ik* deli 12 '•ra.-.? u: 
ynagv. kzT. '.'li'i’T" a:V.‘ak budúpesti löpéri/turaíítd í- te -n-iv.

Bánatpénz nélküli -aoy kérőbb benyújtott aianUl-A. •' 
rr.ir: olyanok, v.-.cl ,-e1" nem pontosan és részlett - módt 
betartás - :E' Ilit Inak ki, figyelembe nen vétetnek

Budapest 1900 február havában.
Az igazgatóság:.

/Utánnyomás nem dijaziatik;.

i Sí. rehhr ir. bemutetott szé.aat<dan nsognuUto biíei .-a. 
íosiócő.rat folytán wen oegyadsxa.2i.d u'.a iennsJiu rt=o- 

-aeló intését «. lo^melaiiabben 
I ^eedplő intézet VI. ftndrássy-ut 24.

Opfe-* mellett.

: Titkos betegségeket,
! bngyoacfoiyáicíiet •» seheket, a* dafert^zteín* ...
I \x etgyen-T^lt fér8erót, BACoinlweeKet. * bnjAAora^u uta- 
j *»vetfc»ményeit, nuknól fetídrrolyá.at. carmen3v;re :* c . lel. 

Taiamic*. z.ohazvj) nőt beteifeég-'áicBt. mtrlydtnei a 
-.tri fvoíccTC’» -je ecrbetagnegeitet syogy.t aj gyógy®«d»t=riD:

1 küfoR wkerre'. gyarsao ei AÍapo»*a

iDr. GARAT ANTALI

Pvii.unith. 3 
Wanner: Me
Bariba: Ua-inó rsárdas .................

Álmok dalkeringö ..........
Baitz : Havasi rózsa, polka ..........

se- ••-.-in induló.............................
Capua: P»‘-?-akiiéie induló ... ...
farbach : Esnie:-Ma kering.............
Faulwetler:C-a<ino Kriinz-hen polka
Gfe&zti: Hóvirágok...............................
Hűvös: Szerei zv j-olka.......... ...
Kecker: Xew-York szépe, keringő

'í? Keawsky : l.e-lie induló .................
il Killc-kille : Kitiiino polka.................
J Kollár: Abmi- Cri to keringő ... 
ív Kutschera: Panama keringő .. 
ík lincne .Na-htralter keringő .. .
\ Messcna : Klänge au--- dem Haradie- 
\p , j- in W.tlzerabend potp
I» Mathis : Klub polka ...............
o Pavlis: Fő-.nvák induló . ... ...
ír Rácz Laczi : Dezső csárda; ..........

. HorÜiv vsárdűs..........
o Rosey : M- ze i.fteK, Induló..........
Z Schmidt 1- - h polka .
P Schleicher: keringő ... ..
‘.i Suusa*. Washington pu-ta induló 

Szabcviyevits : iétrnifz i kningő.
»P Stunner: Der er-tv. Ball keringő 
L, Wagner: sparracumino induló ...

JBurenlied induló ..........
\P Yvon : Yri; kéri a - . ........................
jj) Vision keringő.....................
U Zfcilfler *'i'l I u: z»r o ;:i iulu ....
W Oberst Gaai induló..........
[A n l.o Pap1 Ilon ......................

('» Olcsó operák :
|fi Auber: Portiéi néma ...........
íj Auber* Kóm..e. e- lakator ... ...
w Beethoven F.kliv ........................
Ip Bellim : Alv.tnro .............. ......... ...  .
il Bellini: Norma.............................. ...

Donizetti . Lucia ...............................
FP Donizetti: Luvrézia ... .................
kr, Donizetti: Ezred leánya .. .........

flotov : Márta....................................
lí* Halevy : />id -no . ..........
Ifi Herold : Znmpa ....
*k Kreutzer : Cranadai -y.

tulring : 1 * -• ~ar e 
|'i r> i • -‘yvrrküvacs

óláé

12 — 

1.80 
2 40
1.50 
1 50 
1//J 
2.40 
1 50 
1.G0 
1.50

1 SO 
2.40
2 40

2.40 
2 4u 
1 50 
1 5U 
1 50 
1 50 
1 'ÁJ 
1.50 
1 80 
1 50 
2.40 
ISO 
1 50 
1 50

1 5U 
1.00

1.80 
1 80 
2 .S0
1 .Sí) 
2.40 
1.80 
1.80 
ISO 
:: tíO 
3.60
2 40
1 <U
2 40 
2 40 
•' 40

Meyerbeer : Afrikai nő .................
„ Hugonották ... ..........
„ Ördög Róbert ..........

Próféta ........................
Mozart: Don Juan..............................

_ Figaró házassága ..........
Varázsfuvola ......................

Rcsslfii: Sevillai borbély.................
Verdi; Tévedi uö...............................

p Troubadour ........................
r Bigoletto ...............................

Weber : Bűvös vadász.......... ............-

Couplók :

Ditmant: A kis trafiko- lány..........
„ „Chanson D'Ámor* ...
r Dal a megfagyott..... ve­

rébről  — ............... -
„ Vertrau der Mutter tiil

de-n lied............................................
Kmoch : Ich bin so verliebter Natur 
Kutschera : Nur immer elegant ...

Moderne beneniungen 
Heut"that ich'-, nimmer

n.enr ...................................................
i„ ■ gibt auf dieser- gros­

sen Writ.....................................—
n D.e blume der liebe
r Schweigen iet gold ...
Ä So wie» i . .................

Albumuk «s tiZAgyar- dalok •

P.udape-ti dalbokréla ... . .
50 Bufele :o nóta ... ..................... .
50 HaUguo", nóta ... ... .................
küry Dalos Evnyve ........................
Blaliáné 1U2 dala...............................
Bé«. :.; íánc.z-album...............................
Lakatos: .Jászberényi hallgató nóták 
Gellen : Nógrádi hangok, 2 dal
Magyar Var-e:e-alburn... ...............
Dankó : Hulló levelek ... ... ...
Dankű ' A bor legendája.................
Greizinger: 10 kuiv.cz dal ... .. 
Grezinger: Örök szerelem — -
Félix: Pizzicatella dal.....................
Lányi * 2 magyar dal ........ ..............
Schmidt: Dalaim, 30 luzet. a
Székács : Dalok ..............................
Monekton : A cz^rnaszol-dai . ...
Rosenzweig: Táucz-ntbum ... ...
Lányi: Gárdonyi nóták .................
Lányi : Petőfi csatadaia .... .. 
Ivánfy : A betyár szerelme- .. .. 
(Irezingpr : Resignation .
Henriquez * Tudom, hogy vi za 

hívja n ajd engemet 
Kecker Jós-dal .................

1.50

1

1.50 
1 :5U 
1 50 
1 6U

(NEUSTEIN-fóle ERZSEBET labdacsok.)
F. pilulák ha-onló készitín^ny^knél minden teKintetben 

feljebb b^cft i n-V-k: mentek minden ártalmas anyagtól, 
az altesti szervek oajaicál legjobb eredrnenynyel hacz- 
náltaíván, g1,* enge den hashajtók, vértisztitók : egy _ gyógy- 
E?er -■ .-rn jobb - m-'llette oly ártalmatlan, mint e piluJák a

a legtöbb bete.g-A-gek forr«-a elleti, i.'cukrozott kül.-ejük 
végeit meg gyern;ekek i- szívesen veszik.

SV Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr., 
egy tekercz u.ely £ dobozt, tehát 120 pilu- 

lát tartalmaz, csak 1 frt o. é
fluáe I ■Ml "VUÍ > ■ '■ K-r-U tao . _:i„ h-,-. Seuateín Fulöp has­
hajtó labdacsait. Val ú. - -i" . 1-. mífU-ri U->t- i 
lórvenyileg hí-e^x-zett v-.-djc-gy \.-ikpír.

waítn

ALLBÜTT H. ARTHUR

asszonyok kézikönyv Lb

Ha ncl buck >•

gyerme 

l;f illeg tul#J 
tudni valói do.gú-a'úi.

: l.ip.'
gyugyszerésí“ aUuá- 
le-jcmu t.írvéir. -■■••í.i■>»

.Neustein Fülbp j
al vau ellátva. A ker<<- I 
r.lrtt <• honolj?;a;nk aL :a- I

4 áL
i.so W

♦
1.50
150 úfr

4>!
ÍSl

1-50 Z\
iw 3r I
1.60 <j>!
1.50 ^

$ Pilseni ősforrás.
»
*

(Tlie VViíe-
Oktatás an-ul. hogvan viv-elkedjék u nu a tc-t-ivr- 
és e szülés után. ÉszrevétF-iek a .-.«..«emu apolusuro. 

térjezett asszonyoknak fnnto
A ÜO útin f..,.iít'ith ^ ____

JV1 & ti» 1> i*. K Ív ív Ív M JÚZSbi-.
Ára 60 krajezár.

Freirfi.ieV a farditóhoz intézett azon levelében, melyben a fordi M 
megajj-s. többek között « ltja. hogy muvec-keiet eg>-Z“!u - ^
rendű c—zonya elolt könnvert /negértheto nyelven irta, agy 
«toira. I : tudni akarják." hogyan kell a há , életben a csal ad 1 “rarn.t 
tiogv a ..-.tud jelel- .ilroettva legyen.

- «

SCHREBER M. Gr. D. dr.

ORVOM SZ0BAGY1NÄSTI
minden életkorú és mindkét nembeli egyenek szamara

rn 7 77 3

HÄ

NEUSTEIN FÜLÖP
.Sitiit Lu- 't* hu: -- rr-ett gy '.gv- Wiän. I.. Plankengasso |
6. ez. —‘ hak.ur Hu-iabeUr.'. : Török József gyógyszertára 

Király-utcza 12. szám.

4.—

*

A világbaii pil-:eni polgári ---l i'őzile gyáitm.iny

Hint palac*lí8í»M-
a '-iör kiváló miuo-réírr ér- tiír via. :< .•ndo- töltése loiyt.in utolér- 
ltot len. Vidékre kivánaín pu-'leurízaiva küldetik: hcívben ti/ 
pai:u ík rendelménynél házhoz száll it v a Kapható mindén
A- ri^mevéiizletbcn. úgy izintén minden < 
Foavcii.-n rendelméiiy.-i. rnimzendök

'■házban. 
vezérkévvDelrtiiéi

äse-. $6 ö <5 iw A ee a ív a tsó.
Ötvenegy ábrával.

Ára liizre 1 irt. Vászonkötésben 1 frt 20 Ttr.

N.:f, --zoiul kltlönO- fejtegetésre, hog- ti. ,r a -ven..»- . - . mnlhatatlaaB.
szäkiiuuea « testgyakorlat vagy gymuasiik*
lentaft-- t : ir..i- legalkalmasabb eBikva K;'-': f. 
tétben megf-'k-in. Kép&:-- . Szobagymnastika ' . - -
segélyével jitézetekbeu vp U2>. ffunt a családi körben 
VéyrrzhétIr va 1 -lmenuyi szabad g> mnastika gyakorlatú.

Tekintetbe vév> azon kórulnv'nvt. lio^v utasítások legpuntu-i.-.uo.zra - 
szabatoaabbárt - me-zkivánt-tV rövidséggel vannak eló»a**.v^

bántalmak ellen hasznaiai:dv vy^kori-i-.-n - ■( - i. iK-.-m.r ua
<al ; !v4k. továbbá a?’, hogy a bét nembeli egyéne-., vin.- mCu

alakiúbun kiváló figyelem í’ui-tiít t ae-n
alva a:-, kor ..." -y. i j-

V

1
Ij

B
S
: i
8

UZ é2Ye
toseágga
gyakoriak A női külön útmutatásuk al
minden ".akorlat megfelelő ábra ultal van illaazír

-i
&
i-
5i
I
ti

11
Budapest, II., Saitoliier-utcza 4. u.

TÁRSA.t'MEZEY és
r.iliiV.'lri fi*6

orrt-s. ^abész, e» a«D'»« tudor, «olt c»kiz o:. »«t ' -;rt3?
i Sead.el: caooata. 10 órktói c. e. *i*u * un ifc-uian.^. este . rrsic $ 
i w vra e. gigr Lfyezo«1. i<w!ew* a legnagyobb ngyf-lemo.«: *ik-.n t»tu 

* XT■* eoodoskodva ;<32 - NöKnSK kulún
váróterem, _____

•ót »- i *rerz6oel Dr iraRAí ANTAL-nál tLit-Cfvanr-n n:esc^

‘"népszerű ÜTXÜTAÍO

-at; * *is-J: ki4Já?«.-an mej^ck-f-.v a cwmi faete^zeá *• c-zmrji
;-.ugy; ,-.'t i-r.-z enm3 L^ayt. vrdt -r. ? .

most csak 90 kr.
' f- atéfv ;•;heti»: tra^cira 2 ntbeirttidt-seoiei;»t* bermenivsKüiSdttw r»jg. 
. Ä iönyt tartalma: . Áz .varszervek ie.TuZj - ii. A wen : 

«oredesK. - Lii. ő • önferttees re a: ejjeu magdal1 - ,v * 11 
t»ú$ikar •'•-.L'rtr? eí hugycsí^zOcd-etek 
. . tat -:l- .:.á* — Vjj. £?gyettf>tít ferSe

$»í-

Köt korvuáti íelul: gl e3ilelÁ»ek DtfcBPfetóUelií ASltÖljltutttcb IVlécLb
rsad=léáebDfcl az összeg éá 20 ÜLI portó kLÍta»5 klüd«ndö b.

K apható :

Lampet Hébert (Wodianer F. és Fiai)
k ud'.. L r..-• 2erifcmu-k'ar«?.:l:e'Jé?4b«rO

i S. kerület. Anilr«ssy»ut Vi.$ .> 4 ti ■; v '& t' 1 \r ^

íjn-rr -utunk, In igv áltulunoe szűksegs». de egyszersmind oly ült a...«:.- - u i
nálfiató és czbisseru toiivecskenek egyetleuegy családban sem v..!uu ----*-** 
hirany űznie.

A pénz elóleges beküldése esetén a kívánt munkát a kiadó A H-U ífAEuM •
rósz*.-társ. (Budapest. VII.. Kerepesi-ut 54. sz.) bermer.tve kut.ii steg 

kaphatu az összes könyvkereskedésekben.
1 - 7e , őt :

kir. szab. deii vaspálya tárda .-y
8381 U/H 18S8 VJ

t h; ^ ^ fff

:t«i7r r'i-jecr'rr.-

3 tL'jaáo'-
— síi; :•

Uirdetésels:
e lap résaéi-e felvétstnek a kiadóhivatalban,

A nagybánya-kolozsvári állami közút ti- 7 km sza­
kaszán KoMu-Katalin község határában a Lapos folyón átvezeti) 8. 
számit Imt újraépítése korul a vasszerkezetnek es a palya megerősítő 
vasrészeknek szállításán kívül fölmerüli) többi összes munkák biztosítása 
iránt folyó évi márczius lió S-én déli 12 órakor a nagy- 
károlyi magyar kir átlamépitészeti hivatalnál és a kereskedelemügyi 
minisztérium II.-ik szakosztályában zart ajánlati versenytárgyalás fog 
tartatni

Feihivatnak a versenyezni óhajtók, hogy a 40.501 korona 98 
ltllérrel. azaz negyvenezerötszázegv korona l|S Üllérrel engedélyezett 
kuli fiz után számítandó *-■ az általános leltét- ükben előírt óé;,-nvi 
Lánatp ;nz letételét igazoló pénztári nyugtával feirzerelt zárt ajánlatokat 
a kitűzött időpontig vaHv a nevezett áilarnepit.-:.:vti hivatalnál vagy a 
kereskedelemügyi minisztérium segédhivatoli igazgatóságnál nyújtsák Le.

A ké -őbben érkezett ajánlatok figyelembe nejn fognak vétetni.
A szóban levő munkákra vonatkozó mű r/aki művelet, udalános 

feltételek és részletes határozatuk a nevezett ufumépstészeti hivatjinni 
a rend#-, hivataio órákban naponkint megtek‘mtii.:tók.

Kelt hudupc.-ten, IfOU. e1.1 február Itó ó-án.

A kereskedelemügyi magy. kir. íDiDiszteriuiü.

íves 1. sy. =:.

Hirdetmény.
Közvetlen hálókocsi közlekedés Budai..-st Jöii várat 

es Velencze iVenezi i kuzótt
Huilap«1-:' -Ih-li -a-; 

\"elencí/'he • Venezia: 
illetve 1001 —1 —euK* 
koc-.i ljj -. 3- a'.f húioK' 

jotztálvu halóheivex^n
1. - 11. n.7t.hu kor.

Indul.:- Bu'lane-’r-

d. U. ClraCZr» BüdU;..-.
helyek 
/eken 

'Ifor iitva a.
: J i! k f7'.Lvnd- 
'zedetnek 

llúi.,h.-l>.:kr 
h .dókor -'-l.tr.-;
-riilóf 1 "traut:
T V. ,.t e:».liL

A

Hr.;

Induló-

í.-l .! ButVh. 1 \áí \a 

1 osztály i . !'• -U t: ró 
K ,V • -.u v.-nu!:<.-?/ " •

mene' e^v imd-ubur;

LóáLttéii i

A SS

SSe-Si 1fS5!é46**._________

közvetlen Kocsik iorgalma Budapestit

S5»dap€st, ÍV«, Pápmivelde-aalczia S. sz.

MESSÄBSahaMiSSti
tt-nnáUo «#6 legt-íi-sin-;-; t cbu

intézetet legal«! , , a:

arai
aSU i

9 ;

o, i pályaudvarról az 18991900, évi lei! menet- 
rendljen.

X. XX oszt. héltoltocsi Budapest ti. v. 
Vciencze ( Venezia) közöt i.

Pragerhot Nabresina-Cormon-scn ÚK
Budapest 5 v. ;nd. este 8.00- V»l«eze ... ind. d. u 8.10 
Tel-e-z- .«-k ti y. 9.10 Bodepest d .-. árt;. ,1. s. 9 , 

»élettartam: IS'/, óra. Menettartam: !9 •:-a. |

I, XX, oszt, közvetlen kocsi, két I. oszt-j 
iiálólíelylyei Builapest d. v. Alá között.j

Pragerhof-Sarbnrg-Franzensfesten ál.
Budapest d. v. ind. este 8.00 i Alá .. ... ... ind. d. u. 8.33j
A«a .................  érke. d. a. 4.17, Budapest d. v. érk. d.

Menettartam : 20 4 óra. Menettartam:
I. II. oszt. közvetlen kocsi Budapest, d.jj 

V. Velencze (Venezia) között.
Pragerhof-Nabresina-normon-on ,-V 

fíudapcat d, Y. ind. este $.00! Veleneze ... ... ind. «). n. 2.í0|i
Velencse  .........érk. d. n. 2.36 ‘ Budapest d v. érk. d. e. 9.53||

Menettartam - 18V4 óra. Menet tartam : i93 4 era

Budapest d* v. Abbazia-Fimae között.
Prsgeriiof-St .-Péterért itt.

a) Budapestd. v. ind. reg. 8.00: Fiume ... ... ind. reggel 7.45 
Fiume ... ...érk, este 9.15« Budapest d. v érk. e*te V 20

‘ Menettartam: 13lj4 «Sra. i Menettartam: 15-2 ura
b* Budapest d v. iád. este $.001 Fiume.......... ...ind. n-te 7.55
Fiamé.............. .érk. d. e. 9.38j Budapest d. v. étk. d e. Ö.o3

Menettartarrv !31/2 óra ' Menettartam . 14 óra.

Budapest, d. v. Pakrácz között.
lOíí Nagy-Kamzsa-Barc?on át
ytudaper* fi T. ind eftp 5.25- pakrácz ... ... ind. d. u, .."fijj 
Pakrácz _ érk d e. 1.80: Budapest d v. trk. rév. 6 32 

Menettartam 16 óra Menettartam: ÍV, <ra. Ii

Alost jelent meg!
Lesguj&bba& életbelépett törvények külön kiadásai. Rendeletekkel, utasításokkal, magyarázatok­

kal, jegyzetekkel és betüsoros tárgy m utatóval dr. SZOK.OLAY ISTVÁN-tól.

ZiAHPEIi-WODIANER-féle törvénykiadásokban:

el

Állami
szóló törvény és rendeletek. Ára 1 korona.

Legújabb szeszadó-törvények
és rendeletek. Ára 4 korona.

perrendtartásra
vonatkozó törvény. Ára 3 kor, 20 fillér.

Bűnvádi perrendtartásra
vonatkozó életbeléptetési törvény és rende­

letek. Ára 2 korona 60 fillér,

Titkos betegsége;
: gejiianyagul'üi'i' 1 i lmgy c»oJ<

iec I.i\. =aö:» hnpyhólya»hajokai bo /„Ló. o-
s^philis ntókövr-tkf-7meny<*2t imt ri • f- 
gy eng ült tei-fierőt aleetro 2u.t»-i v , »
phoxt alfái: nőknél fehor toly»isL 
nfrlkút ideg i.-s hátgerinc; bajt 

börZiexegMageket /.

Dr. KAJDACSY
cs. t-< k. ezretlvrv<*s

rendelő intézetében
Budapest. V.. Váczi-korut 4. szám. i. vmeiei
:V* ‘.-'6 • -ulin--.. ' t S.<1 -■ -. ..- .AíAlá :

káiiuvfil.v: - — Hölgyek es férfink r- .
várótermek Díjazás mérsvkol:

't65a$$jS6í,víi.tii6«£_':

Cs. kir. szab. deli vaspálya-társasag.

is süraló-tilrvénjrek Esküdtbiróságok kézikönyve
a törvények teljes szövegével. Ára 1 kor, 20 fill.és rendeletek. Ára 3 korona.

EÉStót & LiPEL m (Ifa F, K Fiai) cs. k ki:, éari tiftóÉato Budapest, Áifa-i 21.
Budapest. Nagy aattdei í$Byvayomdájából IV., Píxpüüveíde-muza 8 szám

I4038.T99.

Hirdeimén^a
IKözvetlen hálókocsik Budapest ú. v. es Ala között

i| Budapeatá. v.-rúl Pragerhof-Maiburg-Frauze -«
jjola«« határié Ala ra fi.-ounél fordifi,:- .■ Budapait
I d ,-r» ü 201 — 1 — 402 1. illetet?» ifi
■ | gyorsvonat oknál) oly közvetlen kocáik i - ;],cí

j egy-egy 1. és 11. osztályú közvetlen kocsi~zak .: nkivüi még 
‘ kőt 1. os?t. háló helyivel bírnak
j kzen hálókocsikat a Meranba iiírtzo-; t: Arcob i
jós Réva-ra (Gardató) utazók Móri - ii...tst.-.-z- .n.-‘\A.

A í. osztályú halóhelyek, használatáé;: • • . atra e?
j vénye- !. oszt. menetjegyeken felül Budája-: a. •. -■ -i Aja-;r' 
va»v megfordítva vvco ;-(l, aktok iizcieiinv. i • h'l-Av-N- 
illeték a halohely hasrnfilatan;-! uzv B - • ,j. v
alai vagy fordított útra. mini re-zvonatv.: nievc:. i*-i 

I (például Budapest, rí. v - Vjn;;cl . Knzer.-Ur - N v. V-Kanii.u
ia alkalmaztatik.

A hálókocsijegyek a vonató? k:indulö-i . níV: vain (Bud i- 
pest d v . Ala) a személy pénztáraknál, váltható):, r.r.tz uV-vZ- 
ben. ha hálókéiv mé? rendelkezésre ál!, a "•ec.e* u ;!óvi 

I adja ki * •..;

Az tizletvezetöség*
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